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List of pictograms used

" Read the instruction manual.

Keep by-standers well away.

WARNING! - Designating a
hazard with moderate risk,
which can result in death or
severe injury if not avoided (e.g.
risk of electric shock)

Always switch the product

off, disconnect it from the
mains and let it cool down
before performing inspection,
maintenance or cleaning works.

CAUTION! - Designating a
hazard with low risk, which
could result in minor or
moderate injury if not avoided
(e.g. risk of scalding)

Do not expose the product to
moisture. Do not work when it
is raining and do not cut wet
grass.

Protection class Il (double
insulation)

Alternating current/voltage

Wear ear protection!

Wear protective, slip-resistant
footwear!

Wear eye protection!

Wear protective clothing!

Unplug the mains plug from the
socket-outlet immediately if the
mains cord is damaged.

Always unplug the mains plug
from the socket-outlet during
maintenance work.

) L. Guaranteed sound power level | (B0EM Cutting circle
96(13 Lwa indicated in dB (////f.§ 9
I l[‘:lggégsg“:in; of the == 90° rotatable handle

b_ _Q'_, Locking mechanism of the o~ Winding direction of the line (on
threaded bush [6] the line spool
Cutting circle (on the protective D|.rect|on of I|ne.rotat|on

30 cm cover[9) <— with motor running (on the

protective cover
<= Direction of line rotation (on the <« < Position for releasing the spool
> spool cap » > cap[10] by pinching fingers
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[l Safety information
| | Instructions for use

CE mark indicates conformity
c with relevant EU directives
applicable for this product.

4 &4

The cutting device will keep rotating for a few seconds
after the product has been switched off. Keep hands and
feet at a safe distance.

device.

When adjusting the working positions, make sure that
the protective cover @ protects you from the cutting

ELECTRIC LAWN TRIMMER

@® Introduction

We congratulate you on the purchase of
your new product. You have chosen a
high quality product. The instructions for
use are part of the product. They contain
important information concerning
safety, use and disposal. Before using
the product, please familiarise yourself
with all of the safety information and
instructions for use. Only use the
product as described and for the
specified applications. If you pass

the product on to anyone else, please
ensure that you also pass on all the
documentation with it.

® Intended use

® This product is intended for cutting
grass and weeds in the garden and
for edge trimming. Do not use the
product to trim hedges or bushes.

= Any other use or modification of the
product are considered improper use
and can result in hazards such as
death, life-threatening injuries and
damage. The manufacturer is not
liable for any damages caused by
improper use.

= This product is designed for
domestic use and similar
applications. The product is not
suitable for commercial use.

= The product is designed for use by
adults. Adolescents over the age
of 16 may use the product only under
supervision. The operator or user is
responsible for accidents or damage
to other people or their property.
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Scope of delivery

/A WARNING!
» The product and the packaging are

_ e A N =

not children’s toys! Children must
not play with plastic bags, sheets
and small parts! There is a danger
of choking and suffocation!

Electric lawn trimmer

Protective cover (with 2 screws)
Line spools (1x pre-installed)
Spacer bracket (flower protection)
Auxiliary handle

User manual

Parts list

Before reading, unfold the pages
containing the illustrations and
familiarise yourself with all functions of
the product.

LN N ) ) el e
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Fig. A)

Upper handle

On/off switch

Mains cord with mains plug

Strain relief

Latch (for turning the handle section)
Threaded bush (telescopic tube
length adjustment)

Telescopic tube

Push button (motor head’s angle of
inclination)

Protective cover

Spool cap

Spacer bracket (flower protection)
Motor head

Handle section

Nut (handwheel bolt - auxiliary
handle)

Auxiliary handle

Fig. B)

Cross-head screw (protective cover)
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Fig. C)

Handle unit

HN

il

ig. D)

Release (spool cap)
Line spool

Line cutter

Line outlet loop
Slot (line spool)

RIBISI=S]S]

@® Technical data

Handwheel bolt (auxiliary handle)

Lock button (line spool)

Electric lawn trimmer | PERT 550 C6
Nominal input voltage 230 V~,
uU: 50 Hz
Power consumption: 550 W
Idling speed: 10,000 min-'
Protection class: /5]
Protection category: IPX0
Cutting circle: 300 mm
Line length: 2x5m
Line thickness: 1.4 mm
Weight:

VDE version: 2.0 kg

BS version: 2.6 kg

Noise emission value

The measured values have been
determined in accordance with

EN 50636-2-91. The A-rated noise level
of the power tool is typically as follows:

Sound pressure level Lpa: | 84.9 dB
Uncertainty Ky 3 dB
Sound power level Lya
guaranteed: 96 dB
measured: 93.1 dB
Uncertainty Kya: 1.89 dB




Vibration emission value

Vibration total values (triaxial vector
sum) determined according to

EN 50636-2-91:

Main handle ay: 8.2 m/s?
Uncertainty K: 1.5 m/s?
Auxiliary handle ay: 3.4 m/s?
Uncertainty K: 1.5 m/s?

/\ WARNING!

4 N

| Wear ear protection!

NOTE

The declared vibration total value
and the declared noise emission
value have been measured in
accordance with a standard test
method and may be used for
comparing one tool with another.

The declared total vibration
value and the declared noise
emission value may also be used
for a preliminary assessment of
exposure.

/A WARNING!

The vibration and noise emissions
during actual use of the power tool
can differ from the declared values
depending on the manner in which
the tool is used, especially what
kind of workpiece is processed.

It is necessary to identify safety
measures to protect the operator
that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions
of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the
times when the tool is switched
off and when it is running idle in
addition to the trigger time).

A General safety notes

General power tool safety warnings

/\ WARNING!

Read all safety warnings,
instructions, illustrations and
specifications provided with
this power tool. Failure to follow
all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for
future reference.

The term “power tool” in the warnings
refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

Work area safety

1) Keep work area clean and well
lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

2) Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or
fumes.

3) Keep children and bystanders
away while operating a power
tool. Distractions can cause you to
lose control.

Electrical safety

1) Power tool plugs must match the
outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of
electric shock.
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Avoid body contact with earthed
or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased
risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain
or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use
the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool
outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use

of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a
damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

1)

Stay alert, watch what you are
doing and use common sense
when operating a power tool. Do
not use a power tool while you
are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication.
A moment of inattention while
operating power tools may result in
serious personal injury.

Use personal protective
equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate
conditions will reduce personal
injuries.
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3)

Prevent unintentional starting.
Ensure the switch is in the off-
position before connecting to
power source and/or battery
pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising
power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or
wrench before turning the power
tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the
power tool may result in personal
injury.

Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all

times. This enables better control
of the power tool in unexpected
situations.

Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the
connection of dust extraction

and collection facilities, ensure
these are connected and properly
used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from
frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore
tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within
a fraction of a second.

Power tool use and care

1)

Do not force the power tool. Use
the correct power tool for your
application. The correct power tool
will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.



Do not use the power tool if the
switch does not turn it on and
off. Any power tool that cannot

be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the
power source and/or the battery
pack from the power tool before
making any adjustments, changing
accessories, or storing power
tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of

the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions
to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and
accessories. Check for
misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts
and any other condition that may
affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power

tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and
clean. Properly maintained cutting
tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories
and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking
into account the working
conditions and the work to be
performed. Use of the power tool
for operations different from those
intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping
surfaces dry, clean and free from
oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow
for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Service

1)

Have your power tool serviced by
a qualified repair person using only
identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

Additional safety instructions
Training

The product is not suitable for use
by children. Children should be
supervised to ensure that they do not
play with the product. Cleaning and
user maintenance shall not be made
by children.

This product is not intended for use
by persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge.
Never let children or persons who
are not familiar with the instructions
mentioned use the product.

Local regulations or by-laws may
determine the minimum age for using
the product.

The operator or user is responsible
for accidents or damage to other
people or their property.

Read the user manual carefully. Be
familiar with the controls and the
correct use of the machine.

The product must not be used at
altitudes higher than 2,000 m.

Preparation

Before each use, carry out an
inspection on damaged, missing or
wrongly mounted protective devices
or parts of the cutting device.
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m Before commissioning and after any
impacts, check the product for signs
of wear and damages, and have any
necessary repairs performed.

m  Use only approved extension cords
(HO5VVH2-F) that are not more than
75 m long and designed for outdoor
use. Always roll the extension cord
completely off the cable drum before
use. Check the extension cord for
damage and ageing.

® Do not connect a damaged cable
to the mains supply. Do not touch a
damaged cable before it has been
disconnected from the mains supply,
as you could come into contact with
live parts.

B Prior to use, check the mains cord
and extension cord for signs of
damage or ageing. If the cord is
damaged during use, disconnect
it from the mains immediately. DO
NOT TOUCH THE CORD BEFORE IT
HAS BEEN DISCONNECTED FROM
THE MAINS SUPPLY. Do not use the
product if the cord is damaged or
worn.

®  To unplug the mains cord from the
socket, always pull on the mains
plug, and never on the mains cord.

u [f the supply cord is damaged,
it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

Operation

/\ WARNING!

» Do not touch any moving
dangerous parts before the
product has been unplugged from
the mains supply and the moving
dangerous parts have come to a
complete stop.
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Keep the connecting cable and
extension cable away from the
cutting device to avoid damages to
the cords which can lead to contact
with live parts.

Wear safety goggles, stable shoes
and long trousers over the entire
period of use of the product.

The use of the product under bad
weather conditions, especially

in case of lightning risk, must be
avoided.

There is a risk of injury from cuts on
hands and feet.

Stop using the product when
persons, above all children, and
house pets are in the vicinity.

Use the product only in daylight or
with good artificial lighting.

Always keep your hands and feet
away from the cutting equipment,
above all when you switch the motor
on.

Never replace the non-metallic
cutting device with a metallic cutting
device.

Never use the product with damaged
or missing protective equipment or
covers or if the cord is damaged or
worn.

Avoid an abnormal body posture.
Ensure secure footing at all times to
maintain balance when working on
slopes.

Go slowly. Do not run with the
product in your hand.

In the case of an accident or
malfunction during operation, switch
off the product immediately. Injuries
must be properly treated or medical
assistance sought.

Read the “Troubleshooting” section
to correct any malfunctions or
contact our customer service.



m  Keep the extension cord away from
dangerous moving parts to prevent
damages to cords that can lead to
contact with live parts.

®  If the mains cord gets damaged
or becomes tangled during use,
immediately switch off the product
and unplug the mains cord to
disconnect the product from the
mains supply.

m  Use a residual current device (RCD)
with a tripping current of not more
than 30 mA.

= Do not use any accessories that are
not recommended by Parkside. This
can result in electric shock or fire.

= Always disconnect the product from
the mains supply (i.e. disconnect the
plug from the mains)

- whenever the product is left
unattended;

— before clearing a blockage;

- before checking, cleaning or using
the product;

- after striking a foreign object;

- whenever the product starts
vibrating abnormally.

= |f the product starts to vibrate
abnormally, an immediate check
must be carried out.

— Search for signs of damage.

- Perform any necessary repairs to
damaged parts.

- Examine for loose parts and
tighten these.

®  Always ensure that the ventilation
openings are kept free of foreign
objects.

Maintenance and storage

m Disconnect the product from the
mains supply (i.e. disconnect the
plug from the mains) before carrying
out maintenance or cleaning work.

®  Use only spare parts and accessories
supplied and recommended by the
manufacturer.

= Regularly check and maintain the
product. Have the product repaired
in a licensed workshop only.

= When not in use, store the product
out of the reach of children.

= Make sure that the air vents are free
of dirt.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and
vibration emission, limit the time of
operation, use low-vibration and low-
noise operating modes as well as wear
personal protective equipment.

Take the following points into account
to minimise the vibration and noise
exposure risks:

= Only use the product as intended by
its design and these instructions.

= Ensure that the product is in good
condition and well maintained.

= Use correct accessory tools for the
product and ensure they are in good
condition.

= Keep tight grip on the handles/grip
surface.

= Maintain this product in accordance
with these instructions and keep it
well lubricated (where appropriate).

= Plan your work schedule to spread
any high vibration tool use across a
longer period of time.

Behaviour in emergency situations
Familiarise yourself with the use of this
product by means of this instruction
manual. Memorise the safety warnings
and follow them to the letter. This will
help to prevent risks and hazards.

= Always be alert when using this
product, so that you can recognise
and handle risks early. Fast
intervention can prevent serious
injury and damage to property.
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m  Switch the product off and
disconnect it from the mains if there
are malfunctions. Have the product
checked by a qualified professional
and repaired, if necessary, before
you operate it again.

Residual risks
m  Even if properly operating and
handling the product, some
residual risks will remain. Due to its
construction and build, the product
may present the following hazards:
— Cuts;
— Hearing loss if working without
hearing protection;
— Damage caused to your health
resulting from hand/arm vibrations
if the power tool is used over a
longer period of time or if it is not
properly used and maintained.

NOTE

P> This product produces an
electromagnetic field during
operation! This field may under
some circumstances interfere with
active or passive medical implants!
To reduce the risk of serious
or fatal injury, we recommend
persons with medical implants
to consult their doctor and the
medical implant manufacturer
before operating this product!

@® Before first use

@® Unpacking the product

1. Take the product out of the
packaging and remove all packaging
materials and plastic wrappings.

2. Check to make sure that all listed
parts are included (see “Scope of
delivery”).
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3. Check whether the product and all
parts are in good condition, if any
damage or defect is detected, do
not use the product, but follow the
procedure described in chapter
“Warranty”.

® Assembly

Protective cover (Fig. B)

1. Place the protective cover @ onto
the motor head [12].

2. Fasten the protective cover [9] with
2 cross-head screws [14].

Spacer bracket

1. Pull the spacer bracket [11] apart.

2. Insert both open ends of the spacer
bracket [11] into the lateral slots on
the lower motor head [12].

3. The spacer bracket [11| snaps into
2 positions.

Auxiliary handle (Fig. C)

1. Unscrew and remove the pre-
installed nut [14] and handwheel
bolt [18] of the auxiliary handle [15].

2. Pull the ends of the auxiliary
handle |15] apart and slide them over
the handle unit [17].

3. Screw on the auxiliary handle |15] with
the handwheel bolt [18] and nut [14].

® Operation
/\ CAUTION! Risk of injury!

» Do not operate the product without
the protective cover[9].

P> Wear suitable clothing as well as
eye and ear protection.

» Prior to every use, check that the
product is fully functional.

> Do not lock the on/off switch
in place. After releasing the on/off
switch, the motor must switch off.
Stop using the product if the on/off
switch is damaged.



NOTE

P Observe local regulations
concerning noise protection.

@® Switching on/off

/\ CAUTION! Risk of injury and
property damage!

P> Maintain a firm stand and hold the
product well with both hands at
a safe distance away from your
body.

b Before switching on the product,
check that it does not touch any
objects.

b After the product has been
switched off, the line spool
continues moving for some time.
Allow the line spool to come to a
complete stop.

P> Keep hands and feet at a safe
distance from the line spool [20].

NOTE

P For transport safety during
delivery, the cutting line is knotted
at the ends. The dual line auto-
feed system regulates the cutting
width during initial start-up and the
knotted ends are automatically cut
off by the line cutter [21].

P The product cannot be switched to
continuous operation.

P Remove grass cuttings regularly
from the line spool 20| to make sure
that cutting is not impaired.

(Fig. E)

1. Form a loop from the end of the
extension cord. Pass the loop
through the opening on the upper
handle | 1| and hook it into the strain

relief [4].

2. Connect the product to the mains
supply.

3. Ensure your stance is stable and
hold the product tightly with both
hands. Do not allow the spool cap
to hit the floor.

4. Switching on: Press and hold the
on/off switch [2].

5. Switching off: Release the on/off

switch [2].

® Settings
(Fig. F)

Adjusting the auxiliary handle

You can adjust the auxiliary handle
to various positions. Adjust the auxiliary
handle so that the spool cap |10] is tilted
slightly forward as you work.

® Loosen the nut[14] and adjust the
auxiliary handle [15] to the desired
position. Re-tighten the nut.

Adjusting the height

The telescopic tube | 7| allows you to
adjust the product to your individual
height.

@ Loosen the threaded bush [6] by
rotating towards &. Adjust the
telescopic tube | 7 | to the correct
length. Tighten the threaded bush by
rotating towards 8.

Adjusting the cutting angle
Changing the cutting angle allows you
to trim grass at places that are difficult
to reach, e.g. under benches or wall
offsets.

® Press the push button |8 on the
motor housing and tilt the telescopic
tube [7]. There are 6 possible
settings.
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Adjusting the handle section

The handle section |13] can be rotated by
90°.

@ Slide the latch [5] upwards and

rotate the handle section [13] until it
latches into the desired position.

Adjusting the spacer bracket (flower
protection)

The spacer bracket |11] keeps the
trimming assembly away from plants
and trunks not to be cut.

® Push the spacer bracket [11] forward.
When the spacer bracket is not in
use, you can move it back to its
parking position.

Extending the cutting line

NOTE

P Check the cutting line regularly for
damage. Make sure the cutting line
has the length specified by the line

cutter [21].

= The product is equipped with a dual
line auto-feed mechanism.

= The lines extend automatically every
time the product is switched on. For
proper functioning of the automatic
line extension mechanism, the
line spool must have stopped
completely before you restart the
product.

® [f the lines are initially longer than
the cutting diameter, they are
automatically shortened to the right
length by the line cutter [21] (Fig. D).

0 If no line ends are visible: Replace
the line spool (see “Replacing the
line spool”).

0 Setting the line length manually:
- Disconnect the product from the

mains supply.
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~ Press the lock button [24), release
it and pull the line ends out a little
bit. Repeat this process until the
line ends protrude slightly beyond
the line cutter [21].

Working instructions

/\ WARNING! Risk of injury!

>
>

[H]

Do not cut moist or wet grass.

Before switching on the product,
make sure that the line spool
does not touch any stones, scree,
or other foreign objects.

Switch on the product before you
approach the grass that is to be
cut.

Do not overload the product during
operation.

Avoid contact with obstacles
(stones, walls, fences, etc.).
Otherwise the line spool 20| wears
out quickly.

Avoid using the product in bad
weather, especially if there is a
danger of lightning.

Do not select a position for the
auxiliary handle [15] that is too close
to the upper handle . Otherwise
you cannot control the product

properly.

Cutting grass




0 Cut the grass by swaying the product
sideways to the right and left.

1 Cut slowly and hold the product
with the cutting circle parallel to the
ground when cutting.

0 Cut tall grass by a series of levels
from top to bottom.

Settings for lawn trimming

® Handle section [13]: 0° (Fig. F @)

m  Cutting angle: 90° (Fig. F ©)

® Spacer bracket [11] as required: in
resting position/folded out (Fig. F ®)

@® Troubleshooting

® Lawn edge trimming
(Fig. G)

A\ CAUTION! Risk of injury!

P When working, hold the product
so that the protective cover[9]
protects you from the trimming
assembly.

Setup for edge trimming
To trim lawn edges, slowly move the
product along the lawn edges.

® Handle section [13]: 90° (Fig. F @)

= Cutting angle: 90° (Fig. F ©)

= Spacer bracket [11]in parking
position

Problem Possible cause

Action

The product The on/off switch |2 ]is
does not start. | defective.

Contact our customer service
to have the product repaired.

The motor is defective.

The product Internal loose contact.

works with The on/off switch [2] is

intermittent defective.

operation.

The product The trimming assembly is dirty. | Clean the trimming assembly

makes much

(see “Cleaning”).

vibration and The motor is defective.
loud noise.

Contact our customer service
to have the product repaired.

The trimming The line spool does not have | Extend the cutting line if

result is bad. enough cutting line.

required (see “Extending the
cutting line”).

Replace the line spool

(see “Replacing the line spool”).

line spool [20].

Both or one of the cutting lines
are/is not protruding out of the |2. Feed the cutting line

—

Remove the line spool .

through the line outlet
loops [22] to the outside.
3. Reinstall the line spool [20].
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® Cleaning and maintenance
/\ WARNING! Risk of injury!
Always switch the product
off, disconnect it from the
mains and let it cool down
before performing inspection,

maintenance or cleaning works.

/\ WARNING! Risk of injury!

P Risk of injury from moving
dangerous parts!

/\ CAUTION!

P Any maintenance and repair other
than described in this manual:
Contact an authorised service
centre or a similarly qualified
person to check or repair the
product. Only use original parts.

NOTE

P The following cleaning and
servicing should be done regularly.
This will ensure a long and reliable
service life.

@® Cleaning

/\ WARNING! Risk of electric
shock!

P Do not spray the product with
water and do not immerse it in
water.

/\ WARNING! Risk of injury!

» Be careful with the line cutter [21].
The line cutter can cause serious
lacerations.
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NOTE

» Do not use cleaning agents or
solvents. You may otherwise
irreparably damage the product.

1 Keep clean the ventilation slots,
motor housing and handles of the
product. Use a damp cloth or a
brush.

[ After every trimming session, remove
grass and soil from the protective
cover [9] and the trimming assembly.

@® Maintenance

1 Prior to every use, check the product
for obvious defects such as loose,
worn or damaged parts.

[ Check covers and safety devices for
damages and correct installation.
Replace as necessary.

@® Replacing the line spool
(Fig. D)

NOTE

P The correct winding direction of
the line spool is specified in the
spool cap |10 and on the line spool
itself.

b Check the line cutter 21]. Never use
the product without a line cutter or
with a defective line cutter. If the
line cutter is damaged, contact our
customer service.

) Standard strings available from DIY
stores can also be used, allowing
you to re-use empty line spools
(see “Technical data”). The winding
direction is indicated on the line

spool [20].



—
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Unplug the mains plug.

Open the spool cap [10] by
simultaneously pressing both
releases |19/ on the spool cap.
Remove the cover of the spool

cap [10] and take out the line

spool [20].

Press the line ends of the new spool
out of the slots [23].

Insert the new line spool into the
spool cap . The side of the spool
on which the winding direction of the
spool is indicated by arrows must be
visible after insertion.

Insert both ends of the line through
the opposite line outlet loops .

Put the cover back on the spool

cap [10]. Make sure that the

releases [19] on the cover fit precisely
into the recesses on the spool cap.
You will hear the releases snap into
place.

Pull on the line ends and press the
lock button repeatedly until the
line ends protrude approx. 1 cm
beyond the line cutter [21].

Transport

Carry the switched off product with
one hand at the upper handle
and the other hand at the auxiliary
handle [15].

Face the cutting unit towards the
ground. This prevents any contact
with the cutting unit during transport.

Replacement parts/
Accessories

Compatible replacement parts for
this product can be purchased at
www.Optimex-Shop.com. Have the
order number ready for your order.
Orders can only be placed and
processed online. If you are not sure
where you can purchase compatible
parts, contact our customer service.

Position | Beschreibung | Bestell-
nummer
Fadenspule | 947187601
Distanzbiigel
] (Blumen- 947187602
schutz)
Mutter (Griff-
schraube -
& [15] | Zusatzgriff) &
&[18 | Zusatzgriff & 947187603
Griffschraube
(Zusatzgriff)
Schutzabde-
[9] okung 947187604
® Storage

1 Store the product in a dry place well
out of reach of children.

1 Do not stand the product on its
protective cover @ Suspend the
product by its upper handle m in
such a manner that the protective
cover does not come into contact
with other objects. This is because
the protective cover could become
deformed, thereby changing its
dimensions and its safety properties.

® Disposal
The packaging is made entirely of
recyclable materials, which you may
dispose of at local recycling facilities.

&

Observe the marking of the
) packaging materials for waste
separation, which are marked

with abbreviations (a) and
numbers (b) with following
meaning: 1-7: plastics/20-22:
paper and fibreboard/80-98:
composite materials.
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Product:
o Contact your local refuse
= . .
%" disposal authority for more
details of how to dispose of
your worn-out product.

To help protect the environment,
please dispose of the product
properly when it has reached
the end of its useful life and

not in the household waste.
Information on collection points
and their opening hours can

be obtained from your local
authority.

® Warranty

The product has been manufactured to
strict quality guidelines and meticulously
examined before delivery. In the event
of material or manufacturing defects
you have legal rights against the retailer
of this product. Your legal rights are

not limited in any way by our warranty
detailed below.

A

The warranty for this product is 3 years
from the date of purchase. The warranty
period begins on the date of purchase.
Keep the original sales receipt in a safe
location as this document is required as
proof of purchase.

Any damage or defects already present
at the time of purchase must be reported
without delay after unpacking the
product.

Should the product show any fault in
materials or manufacture within 3 years
from the date of purchase, we will repair
or replace it — at our choice - free of
charge to you. The warranty period is
not extended as a result of a claim being
granted. This also applies to replaced
and repaired parts.

This warranty becomes void if the
product has been damaged, or used or
maintained improperly.
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The warranty covers material or
manufacturing defects. This warranty
does not cover product parts

subject to normal wear and tear,

thus considered consumables (e.g.
batteries, rechargeable batteries, tubes,
cartridges), nor damage to fragile parts,
e.g. switches or glass parts.

@® Warranty claim procedure

So that your request can be processed
quickly, please observe the following
instructions:

For all inquiries, please have the receipt
and item number (IAN 471876_2407)
ready as proof of purchase.

The article number can be taken from
the identification label on the product,
engraving on the product, the front cover
of your manual (at the bottom left), or
the sticker on the back or bottom of the
product.

If malfunctions or other defects arise,
first contact the service department
indicated below by phone or email.

You can then send a product recorded
as defective to the communicated
service address postage-free, making
sure to enclose proof of purchase
(receipt) and information on the details
of the defect and when it occurred.

PDF ONLINE
parkside-diy.com



You can download and view this

and numerous other manuals at
parkside-diy.com. This QR code takes
you directly to parkside-diy.com.
Choose your country and use the search
screen to search for the operating
instructions. Entering the item number
(IAN) 471876_2407 takes you to the
operating instructions for your item.

@® Service
Service Great Britain
Tel.: 0800 0569216

E-Mail: owim@lidl.co.uk
@ Service Cyprus

Tel.: 8009 4211

E-Mail: owim@lidl.com.cy
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@® EU declaration of conformity

| EU DECLARATION OF CONFORMITY (No 471876_2407)

IAN: 471876_2407
Product identification: "PARKSIDE" Electric Lawn Trimmer
Model Number: HG10988

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
Directive 2006/42/EC
Directive 2000/14/EC
Directive 2014/30/EU
Directive 2011/65/EU and all related amendments

References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in relation to
which conformity is declared:
N° / Parts

Directive 2006/42/EC

EN 60335-1:2012/A15:2021

EN 50636-2-91:2014

EN 62233:2008

Directive 2014/30/EU

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A2:2021

The object of the declaration described above is in conformity with Directive 2011/65/EU of the European Parliament
and of the Council of 8 June 2011 on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and
electronic equipment:

[N°®/Parts |

[EN IEC 63000:2018 |

Conformity A procedure / &adress notified body where appropriate: Annex VI, TUV SUD Industrie
Service GmbH (NB 0036), WestendstraRe 199, 80686 Miinchen, Germany

Measured sound power level on an equipment representative for this type: 93.1 dB(A)

Guaranteed sound power level for this equipment: 96 dB(A)

Keeper of the technical documentation: OWIM GmbH & Co.KG
Signed for and on behalf of:
OWIM GmbH & Co. KG, StiftsbergstraRe 1, 74167 Neckarsulm, Germany

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Translation of the original declaration of conformity

Neckarsulm 12.09.2024 ppn- ﬁ&i‘/ D ?;.r_, 0{/]&?/1
bha

Place Date pﬁa. Stefafh Haensel— .Jél{s Buchheim
Authorised Signatory Authorised Signatory
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Lista pictogramelor/simbolurilor utilizate

e
N4

-
N

E= |

Cititi instructiunile de utilizare.

Tineti departe persoanele
neparticipante.

AVERTISMENT! - Indica un
pericol cu grad mediu de risc
care, daca nu este evitat, poate
avea ca urmare moartea sau o
ranire grava (de ex. pericol de
electrocutare)

Opriti intotdeauna produsul,
decuplati-l de la alimentarea
cu tensiune si lasati-l sa se
raceasca inainte de a efectua
lucrari de inspectie, intretinere
si curatare.

PRECAUTIE! - Indica un
pericol cu grad scazut de risc
care, daca nu este evitat, poate
avea ca urmare o ranire usoara
pana la medie (de ex. pericol
de oparire)

Nu expuneti produsul la
umezeald. Nu lucrati in ploaie si
nu taiati iarba umeda.

Clasa de protectie Il (izolatie
dubld)

Curent/tensiune alternativa

Purtati casti antifonice!

Purtati incaltaminte
antiderapanta, de protectie!

Purtati ochelari de protectie!

Purtati imbracaminte de
protectie!

Scoateti imediat stecherul din
priza daca s-a deteriorat cablul

Scoateti intotdeauna stecherul
din priza la lucrarile de

O
de alimentare [3]. intretinere.
<) L« |Indicarea nivelului de putere 30 CT Diametru de tiiere
‘96(13, sonora garantat Lya in dB (////f.§
1 Reglarea lungimil tevii ﬁ" Maner care se poate roti 90°

telescopic

Blocarea mansonului filetat [6]

Directia de infasurare a firului
(pe bobina firului

30 cm

Cercul de taiere (pe capacul de
protectie [9))

Directia de rotatie a firului cu
motorul pornit (pe capacul de

protectie [9))
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<4=== Directia de rotire a firului (pe
> carcasa pentru bobin

Pozitia de desfacere a carcasei
pentru bobina prin prinderea
cu degetele

<<
>»>

[ Indicatii de siguranta
| Instructiuni de manevrare

Semnul CE confirma
conformitatea cu directivele UE
referitoare la produs.

q3

4 &4

Dupa oprirea produsului, dispozitivul de taiere se
mai roteste timp de céateva secunde. Tineti mainile si
picioarele la distanta sigura.

protectie [9].

Cand reglati pozitiile de lucru, asigurati-va ca sunteti
protejat de dispozitivul de taiere de catre capacul de

TRIMMER ELECTRIC DE TUNS

IARBA

@® Introducere

Va felicitam pentru achizitionarea noului
dumneavoastra produs. Ati ales un
produs de inalta calitate. Manualul de
utilizare reprezinta o parte integranta a
acestui produs. Acesta contine informatii
importante referitoare la siguranta,

la utilizare si la eliminarea ca deseu.
inainte de utilizarea acestui produs,
familiarizati-va mai intai cu instructiunile
de utilizare si de siguranta. Folositi
produsul numai in modul descris si
numai in domeniile de utilizare indicate.
Predati toate documentele aferente in
cazul in care instrainati produsul.

@® Utilizarea conform
destinatiei

= Acest produs este destinat taierii
ierbii in gradini si de-a lungul
marginilor straturilor. Nu utilizati
produsul pentru taierea gardurilor vii
sau a arbustilor.
Orice alta utilizare sau modificare a
produsului sunt valabile ca nefiind
neconforme cu destinatia si pot
duce la pericole cum ar fi decesul,
raniri care pun viata in pericol si
deteriorari. Producatorul nu raspunde
pentru pagube datorate utilizarii
necorespunzatoare.
Acest produs este destinat
utilizarii casnice si altor aplicatii
asemanatoare. Produsul nu este
potrivit pentru uzul comercial.
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®  Produsul este destinat utilizarii de
catre adulti. Tinerii peste 16 ani au
voie sa foloseasca produsul numai
sub supraveghere. Operatorul
sau utilizatorul este responsabil
pentru accidente sau raniri ale altor
persoane sau deteriorarea bunurilor
acestora.

@® Volumul livrarii

/\ AVERTISMENT!

P Produsul si materialele de ambalaj
nu sunt jucariil Copiii nu trebuie sa
se joace cu pungile din material
plastic, foliile si piesele mici! Exista
pericol de inghitire si sufocare!

Trimmer electric de tuns iarba
Capac de protectie (cu 2 suruburi)
Bobine cu fir (1x premontata)

Etrier de distantare (protectie pentru
flori)

Maner suplimentar

1 Instructiuni de utilizare

_ N = .

—_

@ Lista pieselor

inainte de citire desfaceti paginile cu
figuri si familiarizati-va cu toate functiile
produsului.

(Fig. A)

Maner superior

Intrerupétor pornit/oprit

Cablu de alimentare cu stecher

Descarcare de tensiune

Zavor (pentru rotirea piesei
manerului)

[6] Manson filetat (reglarea lungimii tevii
telescopic)

Teavi telescopica

Buton (Unghiul de inclinare a capului
motorului)

[9] Capac de protectie

Carcasa pentru bobini

Etrier de distantare (protectie pentru
flori)
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Cap al motorului
Piesa a manerului

Piulit3 (surub al manerului — maner

suplimentar)
Maner suplimentar

(Fig. B)

Surub in cruce (capac de protectie)

(Fig. C)

Suport pentru maner

Surub al manerului (maner

suplimentar)
(Fig. D)

[20] Bobina cu fir
[21] Cutit pentru fir

@® Date tehnice

[19] Deblocare (carcasa pentru bobina)

[22] Ochi pentru iesirea firului
[23] Fant& (bobini cu fir)
E Buton de blocare (bobina cu fir)

Trimmer electric de

tuns iarba PERT 550 C6
Tensiune de intrare 230 V~,
nominala U: 50 Hz
Consum de putere: 550 W
Turatie de mers in gol: | 10 000 min~'
Clasa de protectie: /9]
Tip de protectie: IPX0
Diametru de taiere: 300 mm
Lungime fir: 2x5m
Grosime fir: 1,4 mm
Greutate:

Versiune VDE: 2,0 kg

Versiune BS: 2,6 kg




Valori de emisie de zgomot

Valorile masurate au fost determinate in
concordanta cu EN 50636-2-91. Nivelul
de zgomot al sculei electrice evaluat cu
A este de obicei:

Nivel de presiune
acustica Lpa: 84,9 dB

Imprecizie Kpa: 3 dB

Nivel de putere a zgomotului Lwa

garantat: 96 dB
masurat: 93,1 dB
Imprecizie Kwa: 1,89 dB

Valori de emisie de vibratii

Valori totale de vibratii (suma vectorilor
celor trei directii), determinate
corespunzator EN 50636-2-91:

Maner principal ap: 8,2 m/s?
Imprecizie K: 1,5 m/s?
Maner suplimentar ay: 3,4 m/s?
Imprecizie K: 1,5 m/s?

/\ AVERTISMENT!

Purtati casti antifonice!

INDICATIE

Valoarea totala data de vibratii si
valoarea emisiei de zgomot au fost
masurate conform unei metode de
verificare normate si pot fi folosite
la compararea unei scule electrice
cu o alta.

Valoarea totala data de vibratii si
valoarea emisiei de zgomot pot fi
folosite si la o evaluare preliminara
a incarcarii.

/A AVERTISMENT!

Emisiile de vibratii si zgomot pot
diferi in timpul utilizarii efective a
sculei electrice de valorile indicate,
in functie de tipul sculei electrice
si de modul de utilizare a sculei
electrice, indeosebi de tipul piesei
de lucru care este prelucrata.

Este necesar sa se stabileasca
masuri de siguranta pentru
protectia utilizatorului, care se
bazeaza pe o estimare a incarcarii
de vibratie din timpul conditiilor
reale de expunere (aici sunt luate
in considerare toate partile ciclului
de functionare, de exemplu timpii
in care scula electrica este oprita si
aceia in care ea chiar este pornita
insa functioneaza fara sarcina).

A

Indicatii generale de siguranta pentru
scule electrice

/\ AVERTISMENT!

Cititi toate indicatiile de
siguranta, instructiunile,
imaginile si datele tehnice cu
care este prevazuta aceasta
scula electrica. Nerespectarea
urmatoarelor instructiuni poate
provoca electrocutare, incendiu si/
sau raniri grave.

Indicatii generale de
siguranta

Pastrati toate sfaturile si indicatiile
de siguranta intr-un loc sigur, pentru
consultare viitoare.

Notiunea ,scula electrica” folosita in
indicatiile de siguranta, se refera la scule
electrice actionate de la retea (cu cablu
de retea) si la scule electrice actionate
cu acumulator (fara cablu de retea).
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Siguranta locului de munca

1)

Pastrati zona de lucru curata si
bine iluminata. Zonele de lucru
neordonate sau neiluminate pot duce
la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica intr-un
mediu cu pericol de explozie, in
care se gasesc gaze, lichide sau
prafuri inflamabile. Sculele electrice
produc scantei care pot aprinde
praful sau vaporii.

Tineti la distanta copiii si alte
persoane in timpul folosirii sculei
electrice. Daca sunteti distras

puteti pierde controlul asupra sculei
electrice.

Securitatea electrica

1)

Stecherul sculei electrice

trebuie sa se potriveasca in

priza. Stecherul nu trebuie
modificat in niciun fel. Nu

folositi un stecher adaptor
impreuna cu sculele electrice

cu impamantare. Stecherele
nemodificate si prizele potrivite scad
riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu
suprafetele impamantate, cum ar
fi conducte, incalziri cuptoare si
frigidere. Exista un risc crescut de
electrocutare atunci cand corpul dvs.
este legat la pamant.

Pastrati sculele electrice departe
de ploaie sau umezeala. Intrarea
apei n scula electrica creste riscul
electrocutarii.

Nu folositi cablul de alimentare
pentru a transporta si agata scula
electrica sau pentru a scoate
stecherul din priza. Tineti cablul
de alimentare departe de caldura,
ulei, muchii ascutite sau piese in
miscare ale aparatului. Cablurile de
alimentare deteriorate sau incurcate
cresc riscul unei electrocutari.
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5)

Daca lucrati cu o scula electrica
in aer liber, folositi doar cabluri
prelungitoare care sunt potrivite
pentru exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor potrivit pentru exterior,
micsoreaza riscul electrocutarii.
Daca utilizarea sculei electrice
intr-un mediu umed nu poate fi
evitata folositi un intrerupator

de protectie contra curentilor
vagabonzi. Folosirea unui intreru-
pator de protectie contra curentilor
vagabonzi scade riscul unei electro-
cutari.

Siguranta persoanelor

1)

Fiti atenti, aveti grija ce faceti

si folositi-va mintea la lucrul

cu o scula electrica. Nu folositi
scule electrice daca sunteti
obosit sau sunteti sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de
neatentie la folosirea sculei electrice
poate duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de
protectie si intotdeauna purtati
ochelari de protectie. Purtarea
echipamentului personal de
protectie, cum ar fi masca de

praf, incéltaminte de siguranta
antiderapanta, casca de protectie
sau casti antifonice, n functie de
modul de folosire a sculei electrice,
micsoreaza riscul ranirilor.

Evitati punerea in functiune
neprevazuta. Asigurati-va ca scula
electrica este decuplata inainte
de a o conecta la alimentarea

cu tensiune si/sau a conecta
acumulatorul, a o lua sau a o
transporta. Daca la transportarea
sculei electrice va tineti degetul pe
comutator sau daca conectati scula
electrica pornita la alimentarea cu
curent electric, acest lucru poate
provoca accidente.



4)

indepértat,i sculele de reglare sau
cheia pentru suruburi inainte de
pornirea sculei electrice. O scula
sau cheie care se afla intr-o piesa
rotativa a sculei electrice poate duce
la accidentari.

Evitati o pozitie anormala a
corpului. Aveti grija sa aveti o
stabilitate buna si pastrati-va
intotdeauna echilibrul. Astfel puteti
controla mai bine scula electrica in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte potrivita.

Nu purtati haine largi sau

bijuterii. Tineti parul, hainele si
manusile departe de piesele in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung pot fi prinse de piesele in
miscare.

Daca pot fi montate dispozitive

de aspirare sau de captare a
prafului, asigurati-va ca acestea
sunt cuplate si sunt utilizate
corect. Utilizarea unui aspirator

de praf poate micsora pericolele
datorate prafului.

Nu va complaceti intr-o falsa
siguranta si nu va dispensati

de regulile de siguranta pentru
scule electrice, chiar daca sunteti
familiarizat cu scula electrica

prin multiple utilizari. Manevrarea
neatenta poate duce la raniri grave in
decurs de cateva secunde.

Utilizarea si tratarea sculei electrice

1)

Nu suprasolicitati scula electrica.
Folositi scula electrica destina-

ta lucrarii dvs. Cu scula electrica
potrivita lucrati mai bine si mai sigur
in domeniul de putere dat.

Nu folositi o scula electrica al carei
intrerupator este defect. O scula
electrica care nu mai poate fi pornita
sau oprita este periculoasa si trebuie
reparata.

3)

Scoateti stecherul din priza si/
sau indepartati un acumulator
detasabil inainte sa efectuati setari
la aparat, sa schimbati sculele

de adaos sau sa puneti deoparte
scula electrica. Aceste masuri de
prevedere evita pornirea neprevazuta
a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite
departe de accesul copiilor. Nu
lasati persoanele care nu sunt
familiarizate cu scula electrica sau
care nu au citit aceste instructiuni
sa o foloseasca. Sculele electrice
sunt periculoase, daca sunt folosite
de catre persoane neexperimentate.
ingrijiti cu atentie sculele electrice
si sculele de adaos. Controlati
daca piesele mobile functioneaza
corect si nu se blocheaza, daca
exista piese rupte sau deteriorate
care influenteaza functionarea
sculei electrice.

inainte de utilizarea sculei
electrice solicitati repararea
pieselor deteriorate. Multe
accidente isi au cauza in sculele
electrice intretinute defectuos.
Pastrati sculele aschietoare
ascutite si curate. Sculele
aschietoare ingrijite cu atentie si

cu muchii taietoare ascutite se
blocheaza mai putin si sunt mai usor
de condus.

Folositi scula electrica,
accesoriile, sculele de adaos,

etc. corespunzator acestor
instructiuni. Aveti in vedere aici
conditiile de lucru si activitatea

de executat. Folosirea sculelor
electrice pentru alte aplicatii decat
cele prevazute poate duce la situatii
periculoase.

Pastrati manerele si suprafetele
de prindere uscate, curate si fara
ulei sau vaselina. Manerele si
suprafetele de prindere alunecoase
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nu permit o operare sigura si un
control sigur al sculei electrice n
situatii neprevazute.

Service

1)

Dispuneti repararea sculei dvs.
electrice numai de catre personal
de specialitate calificat si numai cu
piese de schimb originale. Astfel
va asigurati ca siguranta sculei
electrice se pastreaza.

Indicatii de siguranta suplimentare
Scolarizare

Nu este permisa utilizarea produ-
sului de catre copii. Copiii trebuie
supravegheati pentru a nu se juca cu
produsul. Curatarea si intretinerea nu
trebuie facute de catre copii.
Produsul nu trebuie utilizat de
persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau
de persoane cu cunostinte sau
experienta insuficiente.

Nu permiteti niciodata copiilor sau
persoanelor care nu sunt familiarizate
cu instructiunile de mai sus sa
utilizeze produsul.

Reglementarile locale pot stabili o
limita de varsta pentru utilizator.
Operatorul sau utilizatorul este
responsabil pentru accidente

sau raniri ale altor persoane sau
deteriorarea bunurilor acestora.

Cititi cu atentie instructiunile.
Familiarizati-va cu comenzile si
utilizarea corecta a masinii.

Produsul nu trebuie utilizat la altitu-
dini mai mari de 2000 m.

Pregatirea

inainte de utilizare, verificati produsul
pentru dispozitive de protectie sau
parti ale dispozitivului de taiere
deteriorate, lipsa sau atasate incorect.
Verificati produsul inainte de punerea
in functiune si dupa orice impact,
pentru a vedea daca prezinta semne
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de uzura sau deteriorare si efectuati
reparatiile necesare.

= Folositi numai cabluri prelungitoare

certificate (HO5VVH2-F), care au

o lungime maxima de 75 m si

sunt proiectate pentru exterior.
Derulati intotdeauna complet cablul
prelungitor din tamburul de cablu
fnainte de utilizare. Verificati cablul
prelungitor sa nu prezinte deteriorari
si imbatranire.

= Nu conectati un cablu deteriorat la

alimentarea cu tensiune. Nu atingeti
un cablu deteriorat inainte de a fi
deconectat de la alimentarea cu
tensiune, deoarece puteti atinge
piese sub tensiune.

= inainte de utilizare, verificati cablul

de conectare si cablul prelungitor
pentru semne de deteriorare

sau imbatranire. Daca cablul

este deteriorat in timpul utilizarii,
deconectati-l imediat de la retea.

NU ATINGETI CABLUL PANA CAND
ACESTA NU ESTE DECONECTAT DE
LA RETEA. Nu folositi produsul daca
s-a deteriorat sau s-a uzat cablul.

B Pentru a scoate cablul de alimentare

din priza, ar trebui sa trageti
intotdeauna stecher, niciodata de
cablul de alimentare.

= Daca s-a deteriorat cablul de

alimentare, el trebuie Tnlocuit de
catre producator, de catre serviciul
sau pentru clienti sau de catre o
alta persoana calificata asemanator,
pentru a evita pericolele.

Functionarea

/\ AVERTISMENT!

P Nu atingeti piese mobile,
periculoase, inainte ca produsul
sa fie decuplat de la alimentarea
cu tensiune, iar piesele mobile,
periculoase sa se fi oprit complet.



Tineti cablul de alimentare si cablul
prelungitor departe de dispozitivul
de taiere pentru a evita deteriorarea
cablurilor, ceea ce poate duce la
contactul cu piese sub tensiune.
Purtati protectie pentru ochi,
incaltaminte robusta si pantaloni
lungi pentru intreaga perioada de
utilizare a produsului.

Trebuie evitata utilizarea produsului in
conditii meteorologice nefavorabile,
n special in caz de risc de fulger.
Exista riscul de raniri prin taiere la
maini si picioare.

intrerupeti utilizarea produsului daca
exista persoane, in special copii sau
animale de companie in apropiere.
Utilizati produsul numai in lumina
zilei sau in conditii bune de iluminare
artificiala.

Tineti intotdeauna mainile si
picioarele departe de dispozitivul de
taiere, mai ales cand porniti motorul.
Nu inlocuiti niciodata dispozitivul de
taiere nemetalic cu un dispozitiv de
taiere metalic.

Nu folositi niciodata produsul cu
echipamente de protectie sau
capace deteriorate sau lipsa sau cu
cablu deteriorat sau uzat.

Evitati o pozitie anormala a corpului.
Asigurati o pozitie sigura, astfel incat
sa va puteti mentine echilibrul atunci
cand lucrati pe pante.

Mergeti incet. Nu alergati cu
produsul in mana.

Opriti produsul imediat in caz de
accident sau defectiune in timpul
functionarii. Tratati ranile in mod
corespunzator sau solicitati asistenta
medicala.

Consultati sectiunea "Depanare" sau
contactati service-ul nostru pentru
clienti pentru inlaturarea defectiunilor.

Pastrati cablul prelungitor departe

de piese mobile, periculoase, pentru

a evita deteriorarea cablurilor care

pot provoca contactul cu piesele sub

tensiune.

Daca s-a deteriorat sau s-a incurcat

cablul de alimentare in timpul

utilizarii, opriti imediat produsul

si scoateti stecherul din priza

pentru a deconecta produsul de la

alimentarea cu tensiune.

Utilizati un dispozitiv de protectie

contra curentilor vagabonzi cu un

curent de declansare de cel mult

30 mA.

Nu folositi accesorii care nu au fost

recomandate de Parkside. Aceasta

poate duce la electrocutare sau

incendiu.

Decuplati intotdeauna produsul de

la alimentarea cu tensiune (adica

scoateti stecherul din priza),

- daca produsul este
nesupravegheat;

- nainte de a indeparta blocajele;

- Tnainte de a verifica, curata sau
utiliza produsul;

- dupa ce ati lovit un corp strain;

- daca produsul incepe sa vibreze
neobisnuit de puternic.

Daca produsul incepe sa vibreze

neobisnuit de puternic, este necesara

o verificare imediata.

- Cautati semne de deteriorare.

— Faceti reparatiile necesare la
piesele deteriorate.

- Cautati piese slabite si strangeti-le.

Asigurati-va intotdeauna ca

deschiderile de ventilatie nu contin

obiecte straine.

Mentenanta si depozitarea
= Decuplati produsul de la alimentarea

cu tensiune (adica scoateti stecherul
din priza), nainte de a efectua lucrari
de intretinere sau curatare.
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®  Folositi numai piese de schimb si

accesorii disponibile de la producator

si recomandate de acesta.

m  Verificati si intretineti produsul in
mod regulat. Solicitati repararea
produsului numai intr-un atelier
autorizat.

= Daca nu utilizati produsul, nu-I Iasati

la indeména copiilor.
®  Asigurati-va ca deschiderile de
ventilatie nu contin mizerie.

Diminuarea vibratiilor si a zgomotului

Limitati durata de utilizare, folositi
regimuri de lucru cu vibratii si zgomote
reduse si purtati echipamentul personal
de protectie pentru a reduce efectele

vibratiilor si a zgomotului.

Urmatoarele masuri ajuta la diminuarea
riscurilor determinate de zgomot si
vibratii:

Folositi produsul numai conform
destinatiei sale si asa cum este
descris in aceste instructiuni.
Asigurati-va ca produsul este in stare
buna si este bine intretinut.

Folositi sculele de adaos corecte
pentru acest produs si asigurati-va
ca acestea sunt in stare perfecta.
Tineti produsul in siguranta de
manere/suprafetele de apucare.
intretineti produsul conform
instructiunilor si aveti grija sa existe
o gresare suficienta (acolo unde este
aplicabil).

Planificati procesul de lucru in

asa fel incat sa distribuiti folosirea
produselor cu vibratii puternice pe o
perioada mai mare de timp.

Comportamentul in caz de necesitate
Familiarizati-va cu utilizarea acestui
produs cu ajutorul acestor instructiuni de
utilizare. Retineti indicatiile de siguranta
si respectati-le neaparat. Aceasta ajuta
la evitarea riscurilor si pericolelor.
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La folosirea acestui produs fiti
intotdeauna atent pentru a putea
recunoaste si trata pericolele din
timp. Interventia rapida poate evita
ranirile grave si pagubele materiale.
In cazul oricarui defect de
functionare, opriti produsul si
decuplati-l de la alimentarea cu
tensiune. Dispuneti verificarea si
eventual repararea acestuia de catre
un specialist calificat, inainte de a-I
pune din nou in functiune.

Riscuri reziduale

Chiar daca folositi acest produs
conform prescriptiilor, exista
intotdeauna riscuri remanente. in
functie de modul constructiv si
model, pot sa apara urmatoarele
pericole:

- Raniri prin taiere;

— Pierderea auzului daca nu lucrati
cu casti antifonice;

— imbolnaviri care rezulta din
trepidatiile mainii-bratului, daca
produsul este folosit o perioada
lunga de timp, sau nu este condus
si intretinut corect.

INDICATIE

» In timpul functionarii, acest produs

creeaza un camp electromagnetic!
in anumite imprejurari, acest
camp poate influenta implanturile
medicale pasive sau active!
Pentru a reduce pericolul ranirilor
grave sau mortale, recomandam
ca persoanele cu implanturi
medicale sa consulte medicul si
producatorul implantului medical
inainte de a folosi produsul!



@ inainte de prima utilizare
@® Despachetarea produsului

1. Scoateti produsul din ambalaj si
indepartati toate materialele de
ambalare si foliile de protectie.

2. Verificati daca toate componentele
sunt prezente si daca volumul livrarii
descris este complet (vezi ,Volumul
livrarii”).

3. Verificati daca produsul si toate
componentele sunt in stare buna.
Daca constatati o deteriorare sau
un defect, nu utilizati produsul, ci
procedati asa cum este descris in
capitolul ,Garantie”.

® Montarea

Capacul de protectie (fig. B)

1. Asezati capacul de protectie @ pe
capul motorului [12].

2. Fixati capacul de protectie [9] cu
2 suruburi in cruce [14].

Etrierul de distantare

1. Desfaceti etrierul de distantare [11].

2. Introduceti cele doua capete
deschise ale etrierului de
distantare |11]in locurile de prindere
laterale de pe capul inferior al
motorului [12].

3. Etrierul de distantare [11] se
blocheaza in 2 pozitii.

Manerul suplimentar (fig. C)

1. Slabiti si scoateti surubul piulita
premontata |14| si surubul
manerului |18] de la méanerul
suplimentar [15].

2. Trageti capetele manerului
suplimentar [15] si glisati-le peste
suportul manerului [17].

3. Tnsurubati manerul suplimentar [15] cu
surubul manerului [18] si piulitele [14].

® Operarea
/\ PRECAUTIE! Risc de ranire!

P Nu folositi produsul fara capacul
de protectie [9].

P Purtati haine adecvate, protectie
pentru ochi si urechi.

P Asigurati-va ca produsul este
functional inainte de fiecare
utilizare.

P Nu blocati intrerupatorul pornit/
oprit[2]. Dupa eliberarea
intrerupatorului pornit/oprit,
motorul trebuie sa fie oprit. Daca
intrerupatorul pornit/oprit este
deteriorat, nu continuati sa utilizati
produsul.

INDICATIE

P Respecta reglementarile locale
privind protectia impotriva
zgomotului.

@® Pornirea/oprirea

/A PRECAUTIE! Risc de raniri si de
deteriorari materiale!

P Asigurati-va o pozitie sigura si tineti
produsul ferm cu ambele méaini si
la distanta de propriul corp.

P Aveti grija inainte de pornire ca
produsul sa nu atinga obiecte.

» Dupa oprirea produsului, bobina
cu fir [20] se mai misca un timp.
Lasati bobina cu fir sa se opreasca
complet.

P Tineti mainile si picioarele la
distanta sigurd de bobina cu fir [20].
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INDICATIE

P Firul de taiere este innodat la
capete atunci cand este livrat
pentru siguranta transportului. Firul
dublu complet automat ajusteaza
latimea de taiere la prima pornire,
iar capetele innodate sunt taiate
automat la cutitul pentru fir [21].

P Produsul nu poate fi comutat in
utilizarea continua.

P Eliberati in mod regulat bobina cu
fir [20] de resturi de iarba, astfel
incat efectul de taiere sa nu fie
afectat.

(Fig. E)

1. Formati o bucla de la capatul
cablului prelungitor. Introduceti
bucla prin deschiderea de pe
manerul superior [1]si atarnati-o in
descércarea de tensiune [4].

2. Cuplati produsul la alimentarea cu
tensiune.

3. Auveti grija de o buna stabilitate si
tineti ferm produsul cu ambele maini.
Nu asezati carcasa pentru bobina
pe sol.

4. Pornirea: Tineti apoi apasat
intrerupatorul pornit/oprit .

5. Oprirea: Eliberati intrerupatorul
pornit/oprit [2].

@® Setari
(Fig. F)

Ajustarea manerului suplimentar
Puteti plasa manerul suplimentar

n pozitii diferite. Reglati manerul
suplimentar astfel incat carcasa pentru
bobina 10| sa fie usor inclinata inainte in
pozitia de lucru.

@ Slabiti piulita [14] si reglati manerul
suplimentar [15] in pozitia dorita.
Strangeti din nou piulita.
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Reglarea inaltimii
Teava telescopica [7] v permite s& reglati
produsul la marimea dvs. individuala.

@ Slabiti mansonul filetat [6] prin
rotire in directia &. Aduceti teava
telescopica [7] la lungimea dorita.
Strangeti mansonul filetat prin rotire
in directia ®.

Ajustarea unghiului de taiere

Cu un unghi de taiere modificat, puteti
tunde iarba si in locuri inaccesibile, cum
ar fi sub banci si proeminente de perete.

® Apasati butonul | 8 | de pe carcasa
motorului si inclinati teava
telescopica [7]. Sunt posibile
6 pozitii.

Ajustarea piesei manerului
Piesa manerului |13| poate fi rotita cu 90°.

@ Apésati zavorul [5]in sus si rotiti
piesa manerului [13], pan4 cand se
fixeaza in pozitia dorita.

Ajustarea etrierului de distantare
(protectia pentru flori)

Etrierul de distantare |11] tine plantele si
tulpinile care nu trebuie taiate departe de
dispozitivul de taiere.

® impingeti etrierul de distantare [11]in
fata. Daca etrierul de distantare nu
este necesar, impingeti-I inapoi in
pozitia de parcare.

Prelungirea firelor de taiere

INDICATIE

» Controlati in mod regulat firul
de taiere daca are deteriorari.
Asigurati-va ca firul de taiere
prezinta lungimea specificata de
cutitul pentru fir [21].

= Produsul este echipat cu un
dispozitiv complet automat cu fir
dublu.



m Filetele se prelungesc automat la
fiecare pornire. Pentru ca dispozitivul
automat de prelungire a firului sa
functioneze corect, bobina cu fir
trebuie sa se fi oprit inainte de a
porni din nou produsul.
® Daca firele sunt initial mai lungi
decat cercul de taiere, acestea sunt
scurtate automat la lungimea corecta
de catre cutitul pentru fir |21 (fig. D).
0 Daca nu sunt vizibile capetele de
fir: Inlocuiti bobina cu fir [20] (vezi
Linlocuirea bobinei cu fir”).
1 Setarea manuala a lungimii firului:
— Decuplati produsul de la
alimentarea cu tensiune.

~ Apésati butonul de blocare [24],
eliberati-I din nou si scoateti
capetele firului un pic. Repetati
acest proces pana cand capatul
firului iese usor deasupra cutitului

pentru fir [21].
@ Indicatii de lucru

/A AVERTISMENT! Risc de ranire!
P Nu taiati iarba uda sau umeda.

» inainte de a porni produsul,
asigurati-va ca bobina cu fir 20| nu
este in contact cu pietre, moloz
sau alte corpuri straine.

P> Porniti produsul inainte de a va
apropia de iarba care urmeaza sa
fie taiata.

P Nu suprasolicitati produsul in
timpul functionarii.

b Evitati contactul cu obstacole
(pietre, ziduri, garduri din sipci,
etc.). In caz contrar, bobina cu
fir [20] se uzeaz4 rapid.

b Evitati utilizarea produsului pe
vreme rea, in special in caz de
pericol de fulger.

/\ AVERTISMENT! Risc de ranire!

P Nu selectati pentru manerul
suplimentar 15| o pozitie care
este prea aproape de maner
superior m in caz contrar, nu veti
putea controla produsul ih mod
corespunzator.

@® Taierea ierbii

[H]

[ Taiati iarba balansand produsul la
dreapta si la stanga.

O Taiati incet si mentineti produsul la
taiere cu cercul de taiere paralel cu
solul.

[ Taiati iarba lunga in straturi de sus
in jos.

Reglaje pentru tunderea gazonului

® Piesa manerului[13]: 0° (fig. F @)

= Unghi de taiere: 90° (fig. F ®)

m  Etrier de distantare [11] la nevoie: in
pozitie de parcare/deschis (fig. F ©)

® Tunderea marginilor
gazonului
(Fig. G)

AN PRECAUTIE! Risc de ranire!

» in timpul lucrului, tineti produsul
astfel incat capacul de protectie [9]
sa va protejeze de dispozitivul de
taiere.
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Reglaje pentru tunderea marginilor

gazonului

Pentru a tunde marginile gazonului,

Piesa manerului [13]: 90° (fig. F @)
Unghi de taiere: 90° (fig. F Q)
Etrier de distantare [11]in pozitia de

ghidati incet produsul de-a lungul parcare

marginilor gazonului.

® Remedierea defectiunilor

Problema Cauza posibila Actiune

Produsul nu Intrerup&torul pornit/oprit Contactati serviciul nostru de

porneste. este defect. clienti pentru a repara produsul.
Motorul este defect.

Produsul Contact intern slabit.

functioneaza cu | intrerupatorul pornit/oprit

intreruperi. este defect.

Produsul creeaza
vibratii puternice

Dispozitivul de taiere este
murdar.

Curatati dispozitivul de taiere
(vezi ,Curatarea”).

si zgomote
puternice.

Motorul este defect.

Contactati serviciul nostru de
clienti pentru a repara produsul.

Rezultatul taierii
este prost.

Bobina cu fir [20] nu are
suficient fir de taiere.

Daca este necesar, prelungiti firul
de taiere (consultati ,Prelungirea
firelor de taiere”).

irjlocuiti bobina cu fir [20] (vezi
»Inlocuirea bobinei cu fir").

Firele de taiere nu sunt
ghidate in afara bobinei
cu fir [20] sau sunt ghidate
numai pe o parte.

1. Scoateti bobina cu fir [20].

2. Introduceti firul de taiere
prin ochiurile pentru iesirea
firului [22] spre exterior.

3. Montati la loc bobina cu fir [20].
® Curatare si intretinere /A PRECAUTIE!
A\ AVERTISMENT! Risc de ranire! ) Toate lucrarile de intretinere si

Opriti intotdeauna produsul,
decuplati-l de la alimentarea
cu tensiune si lasati-1 sa se
raceasca inainte de a efectua
lucrari de inspectie, intretinere
si curatare.

/\ AVERTISMENT! Risc de ranire!

P Risc de vatamare din cauza
pieselor mobile, periculoase!
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reparatii care nu sunt descrise n
acest manual: Adresati-va unui
centru de service autorizat sau
unei persoane calificate similar
pentru a verifica si repara produsul.
Utilizati numai piese originale.

INDICATIE

>

Efectuati in mod regulat
urmatoarele lucrari de curatare si
intretinere. Acest lucru asigura o
utilizare indelungata si fiabila.




® Curatarea

/\ AVERTISMENT! Risc de
electrocutare!

P Nu pulverizati produsul in apa si nu
il scufundati niciodata in apa.

/\ AVERTISMENT! Risc de ranire!

> Fiti atenti cu cutitul pentru fir [21].
Cutitul pentru fir poate provoca
rani grave prin taiere.

INDICATIE

P Nu folositi detergenti, resp.
solventi. Acestia pot deteriora
ireparabil produsul.

0 Pastrati curate fantele de ventilatie,
carcasa motorului si ménerele
produsului. Utilizati o carpa umeda
sau o perie.

0 Eliberati de iarba si pamant capacul
de protectie [9] si dispozitivul de

taiere dupa fiecare operatie de taiere.

@ intretinerea

0 Verificati produsul inainte de fiecare
utilizare pentru defecte vizibile,
cum ar fi piese slabite, uzate sau
deteriorate.

o Verificati capacele si dispozitivele de

protectie cu privire la deteriorari si

pozitie corecta. inlocuiti-le daca este

cazul.

@ inlocuirea bobinei cu fir
(Fig. D)

INDICATIE

P Sensul corect de infasurare a
bobinei cu fir |20 este specificata
in carcasa pentru bobina |10 si pe
bobina cu fir insasi.

INDICATIE

> Verificati cutitul pentru fir [21].

N —

Nu utilizati niciodata produsul
fara cutitul pentru fir sau cu

un cutit pentru fir defect. Daca
s-a deteriorat cutitul pentru fir,
adresati-va serviciului nostru
pentru clienti.

Puteti utiliza, de asemenea, fire
din comert, disponibile la bricolaj
pentru a reutiliza bobinele goale.
(vezi ,,Date tehnice). Directia de
infasurare este afisata pe bobina

cu fir [20].

. Scoateti stecherul din priza.

Deschideti carcasa pentru bobina
apasand simultan cele doua
deblocari [19] de pe carcasa pentru
bobina.

Scoateti capacul carcasei pentru
bobina |10 si scoateti bobina cu

fir [20].

. Impingeti capetele firului noii bobine

cu fir afara din fante [23].

Introduceti noua bobina cu fir in
carcasa pentru bobina [10]. Partea
bobinei cu fir, pe care este indicata
de sageti directia de deplasare,
trebuie sa fie vizibila dupa
introducere.

Introduceti cele doua capete ale
firului prin ochiurile pentru iesirea
firului asezate fata in fat4 [22].

Asezati la loc capacul pe carcasa
pentru bobina . Asigurati-va

ca deblocarile [19| de pe capac se
potrivesc exact in degajarile carcasei
pentru bobind. Deblocarile se
blocheaza cu zgomot.

Trageti usor de capetele firului si
apasati de mai multe ori butonul de
blocare 24| pana cand capetele firului
ies cca. 1 cm deasupra cutitului

pentru fir [21].
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@® Transportul

1 Transportati produsul oprit cu
0 mana pe manerul superior
si cu cealalta mana pe manerul
suplimentar [15].

m| indrepta’gi unitatea de téiere spre
sol. Astfel evitati sa intrati in contact
Cu unitatea de taiere in timpul
transportului.

@® Piese de schimb/accesorii

Piese de schimb compatibile pentru
acest produs puteti achizitiona de

la www.Optimex-Shop.com. Pentru
comanda dvs., tineti la indeméana
numarul de comanda. Comenzile

pot fi plasate si procesate numai
online. Daca nu sunteti sigur de unde
puteti cumpara piese compatibile,
adresati-va serviciului nostru pentru
clienti.

Numar de
comanda

Pozitie |Descriere

Bobina cu fir | 947187601

Etrier de
distantare

(protectie

pentru flori)

947187602

Piulita (surub
al manerului
— maner
suplimentar)
& Maner
suplimentar
& Surub al
manerului
(maner
suplimentar)

947187603

Capac de
@ p:

. 947187604
protectie

@® Depozitarea

0 Pastrati produsul intr-un loc uscat si
nu la indemana copiilor.
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1 Nu asezati produsul pe capacul de
protectie [9]. Atarnati produsul de
manerul superior [1], astfel incat
capacul de protectie sa nu atinga
alte obiecte. Exista riscul ca capacul
de protectie sa se deformeze si,
astfel, sa-si schimbe dimensiunile si
proprietatile de siguranta.

@ inliturare

Ambalajul este produs din material
ecologice care pot fi eliminate la
punctele locale de reciclare.

&) de ambalaj pentru eliminarea
deseurilor, acestea sunt marcate
de abrevierile (a) si cifrele (b) cu
urmatoarea semnificatie: 1-7:
plastice/20-22: hartie si carton/
80-98: substante de conexiune.

N Respectati marcajul materialelor
b
a

Produsul:
iy Puteti obtine informatii despre
@% f| posibilitatile de eliminare a

produsului de la administratia
locala.

Pentru a proteja mediul
inconjurator nu eliminati
produsul dumneavoastra la
gunoiul menajer atunci cand nu
mai poate fi folosit, ci predati-I
la un punct de colectare. Va
puteti informa cu privire la
punctele de colectare si orarul
acestora de la administrati
competenta.

A

@® Garantie

Produsul a fost fabricat cu atentie,
conform unor standarde stricte de
calitate si verificat temeinic inainte de
livrare. in caz de defectiuni de material
sau de fabricatie aveti drepturi legale
fata de vanzatorul produsului. Drepturile
dumneavoastra legale nu sunt limitate in
niciun fel de garantia mentionata mai jos.



Garantia pentru aceste produs este

3 ani incepand de la data achizitiei.
Durata garantiei incepe la data achizitiei.
Pastrati chitanta originala la un loc sigur,
deoarece acest document este necesar
pentru dovada achizitiei.

Toate defectiunile sau deteriorarile

care sunt deja existente la momentul
achizitiei, trebuie anuntate imediat dupa
despachetarea produsului.

Daca in decurs de 3 ani de la achizitia
produsului apare un defect de material
sau de fabricatie, va reparam sau
inlocuim gratuit produsul la alegerea
noastra. Durata de garantie nu se
prelungeste dupa aprobarea unei cerinte
de garantie. Aceasta este valabil si
pentru piesele schimbate si reparate.

Aceasta garantie se stinge daca
produsul este deteriorat, utilizat sau
ntretinut in mod necorespunzator.

Garantia acopera defectele de material
si de productie. Aceasta garantie

nu acopera piesele componente ale
produsului, care prezintd urme normale
de uzura si care sunt considerate piese
de schimb (de ex.: baterii, acumulatoare,
furtunuri, cartuse de vopsea) si nici
deteriorarile la nivelul pieselor casante,
de exemplu intrerupatoare sau piese
fabricate din sticla.

Timpul de nefunctionare din cauza
lipsei de conformitate aparute

n cadrul termenului de garantie
prelungeste termenul de garantie
legala de conformitate si cel al
garantiei comerciale si curge, dupa
caz, din momentul la care a fost
adusad la cunostinta vanzatorului lipsa
de conformitate a produsului sau

din momentul prezentarii produsului
la vanzator/unitatea service pana la
aducerea produsului in stare de utilizare
normala si, respectiv, al notificarii in
scris In vederea ridicarii produsului

sau predarii efective a produsului catre
consumator.

Produsele de folosinta indelungata care
inlocuiesc produsele defecte in cadrul
termenului de garantie vor beneficia de
un nou termen de garantie care curge de
la data preschimbarii produsului.

® Modul de desfasurare in caz
de garantie
Pentru a putea asigura o procesare

rapida a cererii dumneavoastra, va
rugam sa urmati urmatoarele indicatii:

Va rugam sa tineti la indemana

bonul de casa si numarul articolului
(IAN 471876_2407) ca dovada pentru
achizitia dumneavoastra.

Va rugam sa luati numarul de produs de
pe placuta cu tipul de constructie de pe
produs, gravura de pe produs, pagina
principala a instructiunii de utilizare (jos,
stanga) sau de pe spatele sau fundul
produsului.

in cazul in care, apar erori de functionare
sau alte defectiuni, contactati mai

intai prin telefon sau prin e-mail,
departamentul de service mentionat in
continuare.

Dumneavoastra puteti sa expediati
atunci un produs considerat ca fiind
defect, adaugand chitanta de plata
(bonul de casa) si mentionand, in ce
consta defectiunea si cand a aparut
aceasta, fara cheltuieli postale, la adresa
de service comunicata.
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PDF ONLINE
parkside-diy.com

La parkside-diy.com puteti sa vedeti

si sa descarcati acest manual si multe
altele. Cu acest cod QR ajungeti direct
la parkside-diy.com. Selectati tara
dumneavoastra si cautati manualele
de utilizare prin motorul de cautare.
Daca introduceti numarul de articol
(IAN) 471876_2407 ajungeti la
manualul de utilizare pentru articolul
dumneavoastra.

@® Service
Service Roméania
Tel.: 0800890239

E-Mail: owim@Ilidl.ro
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@® Declaratia UE de conformitate

| DECLARATIA UE DE CONFORMITATE (Nr. 471876_2407)

IAN: 471876_2407
Identificarea produsului: "PARKSIDE" Trimmer electric de tuns iarba
Numarul de model: HG10988

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:
Directiva 2006/42/CE
Directiva 2000/14/CE
Directiva 2014/30/UE
Directiva 2011/65/UE cu toate modificdrile aferente

Trimiteri la standardele armonizate sau trimiteri la la alte specificatii tehnice relevante in legdturd cu care se declard
conformitatea:

Nr./Pérti

Directiva 2006/42/CE

EN 60335-1:2012/A15:2021

EN 50636-2-91:2014

EN 62233:2008

Directiva 2014/30/UE

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A2:2021

Obiectul declaratiei descris mai sus este conform Directivei 2011/65/UE a Parlamentului European si a Consiliului din 8
iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice:
[Nr./pari

[EN IEC 63000:2018 |

Procedura de evaluare a conformittii/numele si adresa organismului notificat, dac3 este cazul: Annex VI, TOV SUD
Industrie Service GmbH (NB 0036), WestendstraRe 199, 80686 Miinchen, Germany
Nivel de putere acustica ma pe un echi repr iv pentru acest tip : 93.1 dB(A)

Nivel de putere acusticd garantat pentru acest echipament: 96 dB(A)

Detinatorul d tiei tehnice: OWIM GmbH & Co.KG

Semnat pentru si in numele:
OWIM GmbH & Co. KG, StiftsbergstraBe 1, 74167 Neckarsulm, Germania

Prezenta declaratie de conformitate este emis pe rispunderea exclusiva a producitorului.

Traducerea originalului declaratiei de conformitate

Neckarsulm 12.09.2024 PP @L-\/ DA 7;;_, 0{4&\

Locul Data p‘)a. Stefafi Haensel— tau; Jé{\s Buchheim

Procurist Procurist

RO
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CnucbKk Ha U3non3BaHUTe nI/IKTOFpaMI/I/CI/IMBOHVI

MpoueTeTe pHLKOBOACTBOTO 32
eKkcnoatauuns.

[pbxTe Ha pascTosHue nuua,
KOWTO He yyacTsart B paboTara.

NPEAYNPEXXAEHUE! - Ykassa
OMacHOCT CbC cpefHa cTerneH
Ha puUCK, KOSITO, ako He 6bae
nsberHara, MoXe Aa fosefe [0
CMBPT UMK TEXKO HapaHsiBaHe
(Hanp. p1cK OT TOKOB yAap)

BuHaru nskntoysarite
npoayKTa, oTaensinTe ro ot
efleKTpo3axpaHBaHeTo 1 ro
OoCTaBsiliTe Aa ce oxnagu,
npeav ga nssbpLuBaTe padoTu
Mo MHCMEeKUWs, noaapbXKa nnm
noyncTBaHe.

NMPEONAS3JIUBOCT! - Ykasea
OMacHOCT C HMCKa CTeneH

Ha pUCK, KOSITO, ako He 6bae
nasberHarta, MoXe Ja npuyrHn
JIEKO 0 CPEfHO HapaHsABaHe
(Hanp. onacHoOCT OT uarapsiHe)

He nanarante npopykrta Ha
Bnara. He pa6otete npu obxg
N He KOceTe MOKpa TpeBa.

Knac Ha sawwyTa Il (gBoriHa
naonauus)

[MpomeHNnB ToK/HanpexeHne

HoceTe 3awmTa 3a cnyxal

HoceTe npeanasHn o6yBKy,
KOWUTO He ce Xnbarar!

Hocete npennasHu ouunal

HoceTe npegnasHo ob6nekno!

HezabaBHo narternere
MPEXOBUS LLierncen oT
KOHTaKTa, ako CBbp3BaLLAT
NpoBOAHVIK | 3 | e MoBpeneH.

Mpun paboTtn No nogapbXKKa
BUHary N3TernsmnTe MpexoBuns
Lierncen oT KOHTakKTa.

L. [laHHy 33 rapaHTUpaHoTo HNBO | (20 cT [uaveTp Ha praaHe
gﬁda Ha 3BYKOBa MOLLHOCT Ly B dB (////f.§
PerynupaHe Ha Jb/KuUHaTA Ha
I yamp A ‘W" 3aBbpTaLla ce Ha 90° gpbXkka
TeneckonuyHaTa Tpb6a
- - Mocoka Ha HaBMBaHe Ha
? K BoOKMpPOBKa Ha BUHTOBATA ™\ Koppara (Shpxy MaKapaTa ¢

BTynKa[6]

Koppa
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OunameTbp Ha psisaHe (BbpXY

lMocoka Ha BbpTeHe Ha
KopgaTta npu paboTeL

pascTtosHune.

}!(' «

30 cm «
npeanasHns Kanak ABuraten (Bbpxy npeanasHus
Kanak
lMocoka Ha BbpTeHe Ha Mosununsa 3a ocsBoboxAaBaHe
s KOpAATa (BLPXY KOXYXA 33 »)»  HaKoxyxasamakapa 10 upes
makapa CTVICKaHe Ha nanuure
3HakbT CE notBbpXOasa
I YkasaHus 3a 6esonacHocT c € CLOTBETCTBMETO C OTHACALLMTE
| VHcTpykuuu 3a pa6oTa ce [0 NPofyKTa AUPEKTUBY Ha
EC.
I .. . Cneq N3KMioYBaHETO Ha NPOYKTa PEXeLLoTo
A YCTPOIICTBO NPOAbLNXKABA Aa CE BbPTU OLLE HIKOMKO

cekyHan. [pbXXTe pbLETe 1 cTbnanara cu Ha 6e3onacHo

Mp¥ HAaCTPONBAHETO Ha PAGOTHIUTE MO3ULWN BHUMABAITE
[ia GbeTe 3alMTEHN OT PEXXELLOTO YCTPOWCTBO YPe3
npepnasHus kanak [9].

ENNEKTPUHECKU TPUMEP 3A
TPEBA

® Yeop

[MNospgpaeaBame Bu ¢ nokynkata Ha
TO31 HOB NpoAyKT. Bue nsbpaxre
B/ICOKOKA4YeCTBEH NPOAYKT.
PbKoBOACTBOTO 3a eKkcnnoatauys e
4YacT OT TO3U NpoAyKT. To CbabpXKa
Ba)KHU YKasaHus 3a 6e30nacHocCT,
ynoTtpeba n n3xsbpnsHe. MNpegm
ynoTtpebara Ha npofayKTa ce 3ano3HainTe
C BCUYKU NHCTPYKLMMN 32 06CNy>XKBaHe 1
6esonacHocT. VIanonssante npogykra
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CaMo CbIlacHO ONMMUCaHWEeTo 1 3a
noco4eHuTe obnacTu Ha ynotpeba.
Korato npegasarte npogykTta Ha TpeTu
nvua, npegasanTe 3aeQHO C Hero n
BCUYKMN JOKYMEHTU.

® Ynortpeba no
npegHa3sHa4YeHue

®  To3u NpopyKT € NpeaHas3HaveH
3a KOCEHe Ha TpeBa B rpaguiHu
1 nokpain pbbose Ha nexu. He
13nonsBaiiTe NpoayKTa 3a psidaHe Ha
XKUBW NNETOBE UMW XPacTy.



B Bcska gpyra ynotpeba unm

N3MEHeHVe Ha NpoaykKTa ce

cuuTa 3a ynorpeba He rno
npegHasHa4YeHne n Moxe ga

[oBefie [0 ONacHOCTY KaTo CMbpT,
XKMBOTO3acTpallaBall HapaHaBaHUs
n wetn. Npoun3soanTenaT He HOCK
OTrOBOPHOCT 3a LLETU, MPUYNHEHN OT
HenpaswHa ynorpeoba.

To3n NpoayKT e npegHa3HaveH
€[IMHCTBEHO 3a fJoMallHa ynoTpeba
1 NogoOHM NPUNoXeHus. NpogyKTbT
He e NoaxoasiLy, 3a NpoeCUOHaNTHO
NpUIoXKeHne.

MpoayKTLT e NpegHa3HayeH 3a
ynoTtpeba oT Bb3pacTHU. Mnagexu
Hag 16 rognHn moraT fga u3nonsesart
npoayKra camo nop HabniogeHue.
Co6CTBEHVKBT UK NOTPEOUTENAT
ca OTrOBOPHMU 3a 3/10MOJyKKN C

OpYyr uua uam LWeTn no TaxHa
COBCTBEHOCT.

@® O6em Ha pocTtaBKaTa

N —

/A NPEOYNPEXXOEHUE!
P TpomyKTbLT 1 ONaKkoBbYHUTE

mMarepuany He ca geTcka urpadkal
[eua He 6uBa ga urpadr ¢
HaIOHOBY TOPBMYKK, HONO

1 gpebHn Yactu! ColuecTsyBa
OMacHOCT OT MorbLUaHe 1
3agywiasaHe!

EnekTpuyeckn Tpumep 3a Tpesa
MpepnaseH kanak (c 2 BUHTA)
Makapu ¢ kopga (1x npegsapuTenHo
MOHTMPaHa)

Ckoba 3a gncrtaHuus (npegnasuTen
3a uBeTs)

JonbnHutenHa gpbxxka
PbKkoBOLCTBO 32 ekcnoarayus

@® Cnucbk Ha 4YacTurte

(Pur. A)

[1] ropHa pbkoxsaTtka

MpeBkntoyBaTen 3a Bko4YBaHe/
N3KNYBaHe

CBbp3BaLy, NPOBOOHUK C MPEXOB
wencen

MpucnocobneHne 3a obnek4yaBaHe
Ha ombHa

dukcaTop (3a 3aBbpTaHe Ha YacTTa
3a XBalllaHe)

[6] BuHToBa BTYNKa (perynmpaHe Ha

Ob/KMHaTa Ha TeneckonuyHara

Tpb6a)

Teneckonu4yHa Tpbba

ByTOH (brbn Ha HaknoH Ha

ABuratenHaTta rnasa)

[MNpegnaseH kanak

Koxyx 3a makapa

Ckoba 3a guctaHuus (npegnasuten

3a LBeTS)

[puvratenHa rasa

YacT 3a xBawiaHe

lalika (BUHT C pbKoxBaTka —

JOMbJIHATENHA [PBXKA)

JonbnHnTenHa apbXKa

dur. B)

(o] N]

=[3]]

NENE

—_

BVHT C KPbCTOOGPA3€eH LLMNL,
(NpepnaseH kanak)

(®ur. C)

Obprxay 3a gpbxKa
BvHT ¢ pbkoxBaTtka (BombaHuTeNnHa
OPBXKA)

(Pur. D)

YCTponcTBO 3a 0CBOOOXKAaBaHE
(koxxyx 3a makapa)

Makapa ¢ Kopga

Pesel 3a kopgaa

Yiwn 3a nsnusare Ha kopga

23| Mpopes (Makapa ¢ kopaa)

®ukempall, 6yToH (Makapa ¢ Kopaa)

Mpeau YeTeHe pasrbHeTe CTpaHNULMTE
¢ (hurypuTe 1 ce 3anosHamTe ¢ BCUYKM
(hyHKLUMM Ha NpofyKTa.

BG 45



@® TexHu4ecku gaHHu

Enektpuyeckn
Tpumep 3a TpeBa PERT 550 C6
HomwuHanHo BxogHO 230 V~,
HanpexeHne U: 50 Hz
KoHcymupana eHeprus: | 550 W
O60poTK Ha NpaseH
xon; 10000 min™
Knac Ha sawyrTa: /5]
Twn 3awumTa: IPX0
OnameTtbp Ha pazaHe: | 300 mm
ObmkuHa Ha kopgaTa: |2 x5m
LebennHa Ha kopgata: | 1,4 mm
Terno:
Bepcus VDE: 2,0 kg
Bepcus BS: 2,6 kg

CTOMHOCTM Ha LLYMOBU EMUCUN
i3mepeHunTe CTOMHOCTM ca onpeneneHn
cbrnacHo EN 50636-2-91. HuBoTo Ha
wyma, nsmepeHo ¢ A4X ot Tmn A, Ha
E€NEKTPUYECKNST UHCTPYMEHT B TUMUYHUSA
cny4yan Bb3nu3a Ha:

HnBo Ha 3ByKOBO

HansraHe Lya: 84,9 dB

HeonpegeneHocT Kia: 3 dB

HvBoO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT Ly,

rapaHTMpaHo: 96 dB
N3MEPEHO: 93,1 dB
HeonpegeneHocT Kya: 1,89 dB

CTOMHOCTM Ha eMucUM Ha BUGpauun
O6wWwm cTONHOCTN Ha B1bGpaLmn
(BekTopHa cyma OT TpUTe MOCOoKM),
onpegeneHn cobrnacHo EN 50636-2-91:

OcHoBHa ApbXXKa ax: 8,2 m/s?
HeonpepneneHocT K: 1,5 m/s?
HonbnHutenHa

OPBXKKA an: 3,4 m/s?
HeonpepeneHocT K: 1,5 m/s?
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A NPEAYNPEXAOEHUE!

4

Hocete 3awmTa 3a cnyxal

YKA3AHUE

P TlocoyeHaTa o6La CTOMHOCT
Ha eMycun Ha BUGpaLMn 1
rnoco4yeHaTa CTOMHOCT Ha
LLYMOBW eMUCUW ca U3MEPEHN MO
CTaHOapTeH MeTof, Ha U3nuTBaHe
1 MoraT aa 6baaT nsnonssaHn 3a
CpaBHEHEe Ha eguH eNeKTPUHECKN
WHCTPYMEHT C OpYr.

P TlocoyeHaTa o6La CTOMHOCT Ha
BMGpaLIN 1 MOCOYeHaTa CTOMHOCT
Ha LUYMOBW emncun morat fa
6bAaT N3non3BaHn CbLLO 1 3a
npenBapuTesiHo OLieHsIBaHe Ha
HaToBapBaHETO.

A\ NPEAYNPEXXAEHUE!

> Emucuute Ha BUGpauun 1
LLYMOBWTE EMUCUN MO BPEME Ha
AencTBuTenHara ynorpeba Ha
€NeKTPNYECKUS UHCTPYMEHT MoraT
[a ce pasnunyaBar OT MOCOYEHUTE
CTONHOCTW, B 3aBNCUMOCT OT
HayrHa, Mo KOWTO eNIEKTPUYECKNAT
WHCTPYMEHT Ce 13MoJi3Ba,
0cob6eHOo OT BUaa Ha getanna.

P Heobxogumo e onpegensiHe Ha
npegnasH1u Mepku 3a 3almTa Ha
onepaTopa, KOUTO ce OCHoBaBaT
Ha OLleHKa Ha uanaraHeTo
Ha BMGpaLumu no Bpeme Ha
LOEeViCTBUTENHUTE YCNOBUS Ha
ynotpeba (npu ToBa Tpsi6ea Aa
ce B3eMart nog BHMMaHne BCUYKN
4acTn Ha pa6OTHVIH LUNKDBJ,
HamnprMep BPEMETO, B KOETO
€NEKTPUHECKUSAT UHCTPYMEHT €
U3KJTIOYEH, 11 TOBA, B KOETO TOWA
JEeNCTBUTENHO € BKJIIOYEH, HO
paboTy 6e3 HaToBapBaHe).



O6wum ykasaHusa 3a
6e3onacHocCT

A

O6LWM yKa3aHus 3a 6e30nacHOCT 3a
eNneKTPUYECKN NMHCTPYMEHTU

A\ NPEAYNPEXXAEHUE!

MpoyeTeTe BCUYKN yKa3aHUA
3a 6e30MacHOCT, MHCTPYKLUW,
WK CTPaLMM U TEXHUYECKUN
[aHHU, C KOUTO TO3U
e/IeKTPUYEeCKN UHCTPYMEHT

e cHabpeH. ponycku npu
CMNasBaHeTo Ha cregHuTe
VHCTPYKLMKN MoraT ga
npean3BrKaT TOKOB yaap, noxap
W/ TEXKN HapaHsBaHUS.

3anaseTe BCUMYKM YKa3aHUA 3a
6e30nNacHOCT U UHCTPYKLMK 3a
6baeLmn cnpaBKu.

13non3BaHoOTO B yKaszaHusATa 3a
6€30NacHOCT MOHATUE ,eNIEKTPUYHECKN
WHCTPYMEHT" Ce OTHacs 3a 3afB/KBaHN
OT MPEXOBO HanpeXXeHne eneKTpnyecku
WHCTPYMEHTH (C MPE>XOB MPOBOAHNK)
U 3a 3aBW>XXBaHN C akyMynaTopHa
6aTepusi eNeKTPUYECKN UHCTPYMEHTH
(6€3 MpexxoB NPOBOOHNK).

Be3onacHocT Ha paboOTHOTO MSICTO

1) MoppbpxainiTe BaweTto pa6oTHO
MPOCTPAHCTBO YMCTO U fo6pe
ocBeTeHo. besnopsagbKbT
U HeOCBETEHNTE PaboTHN
npocTpaHCcTBa MoraT Aa fosefart go
310MONyKM.

2) He pa6oteTte ¢ enekTrpu4eckus
WHCTPYMEHT BbB B3puBoOMNacHa
cpepna, B KOATO ce Hamupart
3ananumm Te4HOCTH, rasoBse
unm npaxose. EnekTpuyeckuTe
WHCTPYMEHTUM Cb3[aBar UCcKpu,
KOUTO MoraTt Aa Bb3nJlaMeHAT npaxa
nnn n3napeHundTta.

3) OpbXTe geua v gpyruv nuua naned
rno BpemMe Ha u3rnos3BaHe Ha
eNIeKTPUYECKUsSl MHCTPYMEHT. pu
pagsceliBaHe MOXXeTe fa 3arybute
KOHTPON BbPXY €NEKTPUYHECKNS
WHCTPYMEHT.

BesonacHocT npu pa6oTta ¢

€NeKTPUYeCKN TOK

1) CBbp3BaWuAT Wencen Ha
eNeKTPUYEeCKUSA UHCTPYMEHT
TpsibBa fa OTroBaps Ha KOHTaKTa.
LLlencenbT He 6uBa pa ce
NPOMEHS! MO HUKAKbB Ha4uH.

He n3nonseante agantepHu
Lerncenn 3aegHo C eNleKTPU4ECKU
MHCTPYMEHTU C NpeanasHo
3a3emsaBaHe. HenpomeHeHu
Lierncenu 1 NoaxXoasALLM KOHTaKTK
HamanseaTt pucka OT TOKOB yaap.

2) WU3bsareanTe TeneceH KOHTaKT
CbC 3a3€MEeHM MOBbPXHOCTU KaTo
TPBO6W, OTONIUTENHN TENa, NeYKU
v xnagunHuuu. ChbliecTByBa
NMOBULLIEH PUCK OT TOKOB yaap,
korato BalueTo TAno e 3a3eMeHo.
MaseTe enekTpuyeckute
VMHCTPYMEHTU OT AbXKA Uin
Bnara. [poHvKBaHeTO Ha Boaa
B €/IeKTPUYECKN NHCTPYMEHT
noBuLLIaBa prcka OT TOKOB yaap.

4) He usnons3BaiTe CBbp3Balus
NPOBOAHMK 3a HOCEHe Unun
3aKayaHe Ha efieKTPUYeCKusi
MHCTPYMEHT UWau 3a u3gbprnsaHe
Ha wencena oT KoHTakTa. MaseTte
CBbp3BaLUus NPOBOAHUK OT
ropeLyvHa, macsno, ocTpu pbb6oBe
VNN OBVDKELLM Ce 4YacTu Ha
ypeaa. lNoBpegeHu nnu onneteHn
CBbp3BaLLM NPOBOAHULM YBENNYaBaT
pucka oT TOKOB yaap.
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5)

KoraTto pa6otute ¢ eneKTpm4ecku
WHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MNOJN3-
BaWTe camMo yabJKaBalim Kabenu,
KOUTO ca noaxoasily 1 3a ynoTtpe-
6a Ha oTKpuTO. /13non3BaHeTo Ha
noaxopasiy, 3a ynotpeda Ha OTKpUTO
yabipKaeally, kaben Hamansisa pucka
OT TOKOB Yyaap.

KoraTto ynotpe6ata Ha enekTpu-
YeCKUsl UHCTPYMEHT BbB BJiaXKHa
cpeaa He moXke aa 6bae nsberHa-
Ta, nsnonspante gucepeHyman-
HOTOKOBa 3awuTa. /13non3saHeTo
Ha andepeHLmanHoToKoBa 3almTa
HamansiBa pycka OT TOKOB yaap.

BesonacHocT 3a xopaTa

1)

BbpeTe BHMMaTENHN, o6pbLianTe
BHUMaHNe Ha TOBa, KOETO
npaBuTe, U NogxoxXxapaanTte pasyMmHO
KbM paboTaTta C efieKTpu4ecku
WHCTPYMeHT. He usnonssanrte
eNneKTPUYEeCKU MHCTPYMEHTH,
KOraTto CTe U3SMOPEHMU Uin cTe
noa BAUSIHMETO Ha ynownBsalm
BELLEeCTBa, aJIkoXosn unmn
mMegukameHTu. MomeHT
HEBHUMaHMe Npu N3MON3BaHETO

Ha eNeKTPUYECKNS UHCTPYMEHT
MOXXe Aa LOBefe OO0 CEePUO3HU
HapaHsBaHs.

HoceTte nu4Hu npegnasHu
cpepacTBa v BMHaru npepnasHu
oumna. HoceHeTo Ha NNYHK
npeanasHn cpencTea Kato
NpOTMBOMNPaxoBa Macka, yCTON4nBY
Ha Xnb3raHe npegnasHy 06yBKH,
npeanasHa Kkacka unm sawymra 3a
cnyxa, B 3aBNCUMOCT OT Brga U
ynoTtpebaTta Ha enekTpu4eckuns
WHCTPYMEHT, Hamansisa pucka ot
HapaHsABaHWs.

N36areaiiTe HEBOJIHO BKJIlOUBaHe.
YBepeTe ce, Ye eNneKTPUIECKUAT
WHCTPYMEHT € U3KJIH4EH,

npeav Aa ro cBbpXXete KbM
eneKTpo3axpaHBaHeTo u/unm
akymynaTopHaTta 6aTtepus, npeau
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[a ro B3emere unm Hocute. AKo
NPV HOCEHETO Ha eNneKTpuYecKus
WHCTPYMEHT ObpPXXNTEe NpbcTa cu
BbPXY NpeKbcBaYa Ui CBbPXXETE
KbM eNeKTpo3axpaHBaHETO BKIIOYEH
€/1EKTPUNYECKN UHCTPYMEHT, TOBa
MOXXe [ja floBefe [0 3/10MOSYKN.
OTcTpaHsBaniTe NUHCTPYMEHTUTE
3a HacTpoMKa W rae4yHuTe
KJII04YOBe, Npean aa

BKJTIOUYUTE €NIEKTPUYECKUS
MHCTPYMEHT. VIHCTpYyMEHT unu
K/oY, Hamupall, ce BbB BbpTsLla ce
YacT OT eNIEKTPUYHECKUNSA UHCTPYMEHT,
MOXKe [a AOBefe 00 HapaHsBaHWS.
N36areanTe HenpaBuHa CTOMKa
Ha Tanoto. OcurypeTe cu
cTabusnieH CToeX U NOCTOAHHO
naseTe paBHOBecue. Taka MOXXeTe
no-gobpe Aa KoHTponupare
€NEKTPUNYECKINS UHCTPYMEHT B
Heo4YakBaHu CUTyauun.

HoceTte nogxopsawo o6nekno. He
HocCeTe LUMPOKU APexn Ui HaKUTHU.
ApbXTe KocaTta, 06n1eKnoTo

M pbKaBuuuTe cu ganed or
ABwXelm ce yactu. LLinpoku
APEXUN, HAKUTW U b KOCK
morat ga 6bgaT 3axBaHaTu oT
OBVKELLM ce YacTu.

KoraTto morart ga 6baar
MOHTMPaHU YCTPOUCTBA 3a
M3CMyKBaHe Ha npax v 3a ynaBsiHe
Ha npax, yBepere ce, 4ye Te

ca CBbp3aHu u ce u3nonssar
npaBuiHO. /I3non3saHeTo Ha
YCTPOWCTBO 3a M3CMYyKBaHe Ha

npax MoX<e Aa Hamanu BpeauTe 3a
34paBeTo nopaau rnpax.

He pa3uuTtaiite Ha chanwmBa
CUrypHOCT 1 He npeHebperBamnTe
npaBuiaTa 3a 6e30nacHOCT 3a
€JIeKTPUYECKN MHCTPYMEHTH,
[OpW 1 KoraTto cnep

MHOrokKpaTHa ynoTtpeba cte
3arnos3HaTu C eNIeKTpU4ecKust
MHCTPYMEHT. HebpexHOoTo



6opaBeHe MOXe 3a 4acT OT
cekyHaaTa Ja foBefe A0 TEXKM
HapaHsiBaHus.

Ynotpe6a u 6opaBeHe ¢
eneKTpPU4eCKust UHCTPYMEHT

1)

He npeTtoBapBaiTe enektpuye-
CKUs MHCTpYMeHT. U3nonssarite
npegHasHavYeHus 3a Bawara
paboTa eneKTpuyYeckn NHCTPY-
meHT. C nogxogawms enekTpu4eckmn
WHCTPYMEHT paboTuTe No-gobpe 1
NO-CUrypHO B MOCOYEHNUTE rPpaHnLm
Ha paboTHUTE MYy XapaKTEPUCTUKMU.
He nsnonspaiite enekTpnyecku
VHCTPYMEHT, YUATO NpeKbcBaY

e noBpeaeH. Enektpuyeckun
WNHCTPYMEHT, KOMTO BEYe He MOXe Aa
ce BKJIK0YBa UM N3KJTKOYBA, € OnaceH
N TpsibBa aa 6bae PEMOHTUPAH.
U3TerneTe wWencena ot KOHTaKTa
w/vinu oTcTpaHeTe cBansiwara ce
aKymynaTtopHa 6aTtepus, npegu
[a U3BbpLIBaTEe HACTPOMKMN

rno ypeaa, a CMEHATe YacTu

Ha pa6oTHU UHCTPYMEHTU Un

[ OCTaBUTE eNeKTPUYecKus
VMHCTPYMEHT HacTpaHu. Tasu msapka
3a 6e30mnacHOCT npegoTBpaTsaBa
HEBOJIHOTO CTapThpaHe Ha
€N1IEeKTPUYECKUNS NHCTPYMEHT.
ChbxpaHsiBaliTe eNeKTpudecku
VHCTPYMEHTU, KOUTO He ce
M3non3BaTt, Ha He[OCTBbINHO 3a
Aeua msacTto. He no3BonaBante
MU3NON3BaHe Ha eNIEKTPUYEeCKUA
VHCTPYMEHT OT Simya, Kouto

He ca 3ano3HaTu C Hero

WIIN He ca NpoYenu Tesun
VMHCTPYKUuKn. Enektpuyeckunte
WHCTPYMEHTU Ca OnacHu, ako ce
n3non3saTt OT HEOMUTHY NnLa.
MopabpxanTe rpyKINBO
eNneKTPNYeCKUTE UHCTPYMEHTHU

1 paboTHUTE UHCTPYMEHTU.
MpoBepsiBaTe Aanu ABMKeLWmUTE
ce YyacTtu PyHKLUMOHMpaT
6e3ynpe4yHo 1 He 3asKAaar,

Oanu HAMa cYyrneHu uim Taka
noBpefeHn YacTu, Yye aa
HapywasaT (pyHKLIMOHMPAHETO Ha
€NeKTPUYECKNSA UHCTPYMEHT.
MoBpepeHuTe YyacTu TpsibBa

Oa 6baaT pemMoHTUpaHu npegu
M3NOoN3BaHe Ha eNIeKTPUYEeCKus
MHCTPYMeHT. MHoro 3nononyku ca
NPUYNHEHW OT JIOLLO NOAAbPXXaHu
€NEeKTPNHECKUN NHCTPYMEHTMU.

6) MopabpxanTe pexewure
MHCTPYMEHTU HaTO4YEeHU U
YucTu. [PUKIMBO NogabpXXaHUTe
peXXeLLUmn NHCTPYMEHTU C OCTpU
pexeLum pbboBe ce 3aknnHBaT
Nno-MaJsiko 1 ce BOOAT MO-NeCHO.

7) W3nonsBante enekTpu4eckus
MHCTPYMEHT, NPUHaAIeXXHOCTUTE,
pPaboTHUTE UHCTPYMEHTU U T.H.
CbINacHoO Te3U NHCTPYKLUMN.

Mpwu ToBa B3emanTe nop,
BHUMaHMe ycroBusita Ha paboTa
M OeNHOCTTa, KOATO TpsibBa

Oa ce u3BbplKN. YnoTpebaTa

Ha eNneKTPUYECKN MHCTPYMEHTU
3a pasfM4yHn OT NpeaBuaeHUTe
NPUIOXXEHNST MOXXE Aa [oBeae [0
onacHu cuTyauun.

8) Masete gpbXKUTE U
NOBBPXHOCTUTE 3a XBallaHe
CcyXxu, YncTu n 6e3 macno u
rpec. Ximb3rasu OPBXKN 1
NMOBBLPXHOCTM 3a XBallaHe He
no3BosisiBaT curypHa pabora
N KOHTPOJ1 Ha eNeKTPUYECKUst
WHCTPYMEHT B HENpenBuaeHN
cuTyaumu.

CepBus

1) PeMOHTU NO eneKkTpuyecKus
VMHCTPYMEHT cneaBa Aa
ce u3BbpLluBaT camo oT
KBanucduumpaHu cneuuanmucTun
M CaMO C OPUruHaJsiHN pe3epBHU
yacTu. Taka ce rapaHTupa, 4ye
6e30MacHOCTTa Ha eNeKTPUYECKNS
WHCTPYMEHT LLe ce 3anasu.
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AonbiHUTEeNHN yKa3aHua 3a
6e3onacHocCT
O6y4eHune

To3n NpoayKT He 6uBa ga ce ns-
nonaea ot geua. [euarta Tpsbsa
na 6bpat HabnogaeaHu, 3a aa He
urpasT ¢ npogykTa. No4ncTeaHe n
nogapbXKka He 6vBa Aa ce N3BbpLU-
BaT OT Jdeua.

[MpogykTbT He 6rBa ga ce n3nonssa
OT NMua ¢ HamaneHn MU3n4ecku,
CEH30PHW VNN NHTENEKTYyaHN
CMOCOBHOCTU UNN OT nua ¢
HedoCTaTb4YyHW NO3HAHWS U OMKUT.
Hwkora He no3BonsiBanTe Ha geua
U Nuua, KOUTO He ca 3anos3HaTtu
CbC CMOMeHaTnTe NHCTPYKLMK, Aa
13nos3BaT NpoayKTa.

MecTHn npegnrcaHns moxxe

[0a onpenenst Bb3pacToBO
orpaHuyeHne 3a noTpebuTens.
Co6CTBEHVKBLT UK NOTPEOUTENAT
ca OTrOBOPHM 3a 3/10MOyKKN C
Opyrv nvuua Unn LWeTr no TaxHa
COBCTBEHOCT.

MpoueTeTe BHUMATENHO
WHCTPYKUMnTE. 3ano3Hante

ce C YacTuTe 3a perynupaxe u

C NpaBUSIHOTO N3MOJI3BaHE Ha
MalunHara.

MpogyKTbT He 61Ba ga ce U3nons-
Ba NpW HaAMOPCKN BUCOYUHN Hag
2000 m.

MoaroToBka

Mpenun ynotpebata nposepeTe
NpoayKTa 3a NnoBpeaeHu, nunceaLym
WS FPELUHO NoCTaBeHU nNpeanasHy
YCTPOWCTBA W YacTN Ha PEXELLOTO
YCTPOWCTBO.

Mpenn nyckaHeTo Ha npoAykTa B
eKcrnnoaTtauusi u crnep BCsKaksu
yaapu npoBepsiBaiiTe 3a NpusHaLm
Ha U3HOCBaHe NN NoBpPean 1
Bb3naranTe N3BbpLUBaHE Ha
Heo6XoAMMUTE PEMOHTMN.
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MN3nonaBanTte equHCTBEHO
cepTudrLMpaHn yabkasatm
nposogHuumn (HO5VVH2-F), kouto
ca C MakC. Ab/MKNUHA OT 75 mn

ca NpoeKTMpaHn 3a ynotpeba Ha
oTkpuTo. BuHarn npegu ynotpebarta
pasBuBaiTe yabiKasallms
NPOBOAHVK HaMb/IHO OT Makapara C
kabena. [MpoBepeTe yabmKasaLms
NPOBOAHVK 32 NOBpeau 1
ocTapsiBaHe.

He cBbpaBaliTe noBpeneH kaben
KbM eneKTpo3axpaHBaHeTo. He
JOKoCBaiTe noBpeneH kabern,
npeny Ton ga e 6un paseguHeH ot
e/IeKTpOo3axpaHBaHETO, Thbii KaTo
MOXXe Aa [OKOCHETE 4acTu nog
HanpexeHue.

Mpenn n3non3saHeTo NPoOBEPETE
CBbp3BaLLUS U yab/HKaBaLLns
NPOBOAHVK 3a NpM3HaLM Ha NoBpefa
unu ctapeeHe. AKo no speme

Ha ynoTpebarta NpoOBOOHUKDBT Ce
nospeau, He3abasBHO ro pasegnHeTe
oT Mpexara. HE [JOKOCBAWUTE
MPOBOOHUKA, MPEOV TOWN OA
E PASEOVIHEH OT MPEXKATA.

He nanonseainte npopykTa, ako
NPOBOAHVKBLT € MOBPEAEH Nun
N3HOCEH.

3a fa nsternute cBbp3BaLLMs
NPOBOAHVK OT KOHTaKTa, B/Haru
TpsbBa ga obpnare 3a MpeXoBus
Lerncen, HIKora 3a CBbp3BaLLus
NPOBOAHMK.

AKO MpPEXOBUSIT CBbP3BalLLl
NPOBOJHVK Ce NOBpeam, TON
TpsibBa Aa 6bae 3aMeHeH oT
npou3BOANTENS, Herosata
cepBu3Ha cny>k6a unm nogobHoO
KBanuduumpaHo nuue, 3a ga ce
n3berHar onacHoCTU.



Pa6oTa [

A\ NPEAYNPEXXAEHUE!

P He pokocBanTe OBuXeLLmn

Ce onacHu 4acTtu, npegn

NPOAyKTbLT Aa e 6un paseguHeH [ |
OT e/1eKTPO3axpaHBaHeTo 1
OBV>KELLMTE Ce onacHW Yactu ga [ |

Ca cnpesin HanbJ1HO.

[pbXxTe cBbp3BaLmS 1

yObKaBalsi NPOBOAHMK ganey

OT PEXELLOTO YCTPONCTBO,

3a fa n3berHere NoBpeaun no
NPOBOAHMLUTE, KOUTO MoraT

[a posefjaT A0 KOHTaKT C
TOKOMPOBOAALUM YACTH.

HoceTe 3awuta 3a o4nTe, 30pasu

06YBKM 1 Ob/TbI NaHTaIoH Npes =
Lenvs Nepuog, Ha n3non3saHe Ha
npopykTa.

3nonseaHeTo Ha NpoaykTa npu

JIoLLN aTMOCEPHN YCrnoBus,

0COGEHO NpU PUCK OT FPbMOTEBUYHA
oyps, TpsibBa Aa ce nsbdsarea. =
CoblyecTByBa pUCK OT NOPSI3BaHISA

Ha pbLETE 1 Kpakara.

MpekpateTte ynotpebara Ha

npoayKTa, korato Habnmn3o nma

Xopa, 0cobeHo Aeua, um SoMaLLHN
noéumun.

V3nonsBsariTe npogykTa camo Ha =
[OHeBHa CBET/IHA UK Npu Jo6po
N3KYCTBEHO OCBET/IEHNE.

BuHaru gpbxTe pbLeTe 1 KpakaTa

[aney oT PexXeLoTo YCTPONCTBO, -
0CcO6€eHO KoraTo BKto4BaTe

npuratensi.

Hwkora He 3amMeHsITe HEMETaNTHOTO
PEeXELLO YCTPONCTBO C MeTasIHO -

PeXXeLLOo YyCTPOICTBO.

Hukora He na3nonssante NpogyKra
C MOBPEAEHO MM MMACBALLO
npepnasHo yCTPOWCTBO, ChOTB.
Kanauw, unm ¢ noBpeaeH nnm
N3HOCEH Kabern.

N36areante HenpasuiHa cTonka
Ha TanoTto. Ocurypete cu ctabuneH
CTOEX, 3a 4ja MOXETe Mo BCSKO
BpeMe [a nasnTe paBHOBECHE Npu
paboTn Mo CKIIOHOBE.
Xopete 6aBHO Hanpeq. He TuyanTte ¢
npoayKTa B pbKa.
MN3kntoveTe He3abaBHO NpoayKTa
npwv Bb3HNKBaHe Ha 3M0Mnosyka
U HEN3MNPABHOCT MO BPEME Ha
pabotata. [lorpuxeTe ce npaBUIHO
3a HapaHsiBaHUSATa UK NOTbpceTe
NleKkapcka MoMOLLL.
3a oTCTpaHsaBaHETO Ha
Hen3npaBHOCTWN NPOYETETE rNasarta
»,OTCTpaHsiBaHe Ha rpeLuKkn” nnm
Ce CBbPXKETE C HalWs OTAeN 3a
obcny>XBaHe Ha KIMEHTU.
[pbXXTe yobmkasalynsi NpOBOAHUK
Aaney oT ABMXKELLM Ce ornacHu
yacTu, 3a fa n3berHeTte nospean
Nno NPOBOAHULNTE, KOUTO MoraT ga
JoBefar 0o OKOCBaHe Ha 4acTu nog
HanpexeHue.
AKo no Bpeme Ha 13non3BaHeTo
CBbP3BaLLMAT NPOBOJHVK Ce
NOBPEQMN UMM YCyYe, N3KITIOYETE
He3abaBHO NMPoAyKTa un
N3TErneTe MpPEeXoBKs LLencen,
3a [ja pasequHuTe npogykTta ot
efleKTpo3axpaHBaHeTo.
N3nonsBsaite
andepeHLmManHoTOKoBa 3almTa ¢
TOK Ha 3afenicTBaHe, He Mo-rofisiM oT
30 mA.
He nanonasarite npnHagnexxHocTu,
KOWTO He ca npenopbyaHu oT
Parkside. ToBa moxe ga gosege 0o
TOKOB yAap unv noxap.
BuHaru paseguHsaBaniTe npogykta
OT eNeKTPO3axpaHBaHETO (T.€.
pasegvHsiBainTe Wwencena ot
eneKTpuyeckaTa Mpexa),
- Korato npogykTbT € 6€3 Haf3op;
- lNpean pa otcTpaHsBaTe
6nokupaHus;
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- lNpean pa nposepsiBaTe,
no4ncTeaTe UM N3non3eare
npoayKTa;

- Cnep kaTo cTe yoapunm 4y>xao
TANO;

— AKO MpopgyKTBLT 3ano4vHe aa
B16Gpupa Heobn4amHO CUSTHO.

B AKO NpodyKTbT 3amno4He fa snépupa
Heobu4arHO CUHO, Heobxoamma e
He3abaBHa NpoBepKa.

— lNMoTbpceTe NpusHaLm Ha NoBpeau.

- N3BbpLueTe HeoOXoANMUTE
PEMOHTW Ha NOBPEOEHNTE YacTu.

— MNoTbpceTe pasxnabeHn YacTu n rm
3aTerHere.

u BuHaru ce yBepsiBaiite, Ye
BEHTWNALMOHHNTE OTBOPY OcTasar
CBOGOAHU OT Yy>KAu Tena.

MopabpXxaHe U cCbXxpaHeHue

u PazeguHsBainTe npogykTa oT
eNeKTpo3axpaHBaHeTo (T.€.
paseguHsaBayiTe Lencena ot
eneKkTpuyeckara Mpexa), npeau oa
n3BbpLUBaTe paboTy No NogapbXKKa
U NoYNCTBaHe.

® snonsBainTe camo JOCTaBAHUTE 1
npenopbyaHnTe OT NPou3BOaUTENS
pe3epBHM YacTu 1 MPUHaANEXHOCTHN.

= [lpoBepsiBanTe 1 nogabpIkanTe
npoaykTa pegosHo. [laBante
NpoayKTa 3a PEMOHT camo Ha
[OroBOpPEH CEpBM3.

m  KoraTo He n3nonaeare NpogyKTa,
CbXpaHsiBaliTe ro n3sbH obcera Ha
heua.

H YBepsiBalTe ce, Ye BEHTUNAUNOHHNTE
OTBOpU ca CBOGOAJHM OT
3aMbpCABaHUA.

HamansisaHe Ha BuGpauuuTe 1 uyma
OrpaHnyaBanTe BpeMeTO Ha ynoTpeba,
n3rnonseanTe pexxumm Ha paboTta cbC
cnabu Bubpaumm 1 WymMm 1 HOCETE NIMYHN
npeanasHu cpeacTaa, 3a Aa HamanuTe
BpeOHUTE BIVSHUSA Ha BUGpauumTe n
Lyma.
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CnepgHute Mepku cnomarat 3a
HamansiBaHe Ha CBbp3aHuTe C
BMGpaLMUTE U LUyMa PUCKOBE:

= lI3nonsBarTe npogykKta camo
CbrflacHO HEroBOTO NpefHa3Ha4eHne
1 cropep, onMCcaHNeTo B T3
VNHCTPYKLAN.

u YBepsiBalTe ce, Ye NPOAYKTbLT €
B 3PSAHO CbCTOsIHNE 1 [O6pe
noaabpXXaH.

= |A3nonssanTte npaBuHNTE paboTHN
WHCTPYMEHTU 3a TO3M NPOAYKT U ce
yBepsiBanTe, 4ye Te ca B U3psiaHO
CbCTOSIHUE.

= XBallanTe 3gpaBo NpoaykTa 3a
PBKOXBATKNTE/MOBBbPXHOCTUTE 32
XBalLlaHe.

u [opabp)kainTe NpoAyKTa ChracHo
WHCTPYKLUNTE 1 OCUrypsiBanTe
OOCTaTb4yHO CMa3BaHe (ako e
NPUIOXNMO).

= [naHuparite Bawara pabota Taka,
Ye U3MNoN3BaHETO Ha NPOAYKTY C
BMICOKa CTOMHOCT Ha BubpauunTe fa
€ pasnpefeneHo B NPOObIKUTENEH
nepuof OT BPeME.

MoBepeHue Npu 3/10MONYKU
3anosHarTe ce C U3MNoN3BaHETO Ha TO3N
NMPOAYKT C NMOMOLLITa Ha TOBa PbKOBOJ-
CTBO 3a eKkcnjoatauusi. 3anoMHeTe
yKasaHuaTa 3a 6e30MacHOCT 1 3aabil-
>KUTENHO ' cnassaiTe. ToBa cnomara
3a n3bareaHe Ha PUCKOBE 1 OMacHOCTU.

® BuHaru 6b4eTe BHAMATENHN NP
ynoTpebarta Ha TO31 NPOAYKT,
3a 12 MOXXeTe CBOEBPEMEHHO
Ja pasno3HaeTe onacHOCTUTE ”
na pencrteate. bbp3saTta Hameca
MOXKe Aa NpefoTBpaTyt TEXKU
HapaHsBaHWsA 1 MaTepUanHun LLETK.



= [Ipn Hen3npaBHO PYHKLUMOHMPaHe
n3KJoyBariTe He3abaBHO
npoayKTa v ro oTaensanTe ort
enekTpo3axpaHBaHeTo. [lante
npoaykKTa Ha KsanuduumpaH
cneumanucT 3a nposepka u
€BEeHTyaJIeH PEMOHT, NPeay OTHOBO
a ro nsnonssare.

OcTaTb4Hu pucKoBe
= [lopu n koraTto uanonaeaTe To3u
NPOAYKT CbIMacHO NpeanucaHnsaTa,
BMHary octaea onacHocTTa oT
ocTaTb4HM puckose. CnegHute
OMacHOCTW MOraT fja Bb3HUKHAT
BbB Bpb3Ka C TuMna KOHCTPYKLUKMS 1
N3MbJIHEHNETO:
— [NopssBaHus;
— 3ary6a Ha cnyxa, ako paboTtuTte
6e3 3awyTa 3a cnyxa;
- YBpexaaHe Ha 3[paBeTo
B pesynTar oT BubpauumTte
AnaH-pbKa, ako NpoayKTLT ce
13non3sa NPOALIKNTENTHO BpEMe
Un He ce BOAW Unv noaabprka
npasuHo.

YKA3AHUE

P Tlo BpeMe Ha ekcnnoaTauusaTa
TO31 NMPOAYKT Cb3aaBa
enekTpomarHuTHo none! Mpwn
onpepeneHyn obcTosTencTea
TOBa Mone MoXe Aa HapyLuu
(hYHKLIMOHPAHETO Ha aKTVUBHMW WU
nacvBHM MeQULMHCKIN UMMNIaHTy!
3a ga ce Hamanm onacHocTTa
OT CEPUO3HN NN CMBbPTOHOCHN
HapaHABaHUA, nNpenopbYyBamMe Ha
nvua ¢ MegULMHCKU NMMIaHTy ga
Ce KOHCYNTMpaT CbC CBOS JieKap 1
C NPON3BOANTENSA HA MEeONLIHCKUS
VIMIMNAHT, NPean NPOLyKTbT Aa
6bae nanonssaH!

@ [Npeau nbpBaTa ynotpeba
@ PasonakoBaHe Ha npogykta

1. Vs3BapeTte npopykTa OT onakoskaTa
N OTCTPAHETE BCUYKMN ONAKOBBYHU
marepuany n 3awuTHu donva.

2. [lpoBepeTe pann BCUYKM YacTu ca
HaNMYHM 1 Janu onucaHusT ob6em Ha
JocTaBkaTta € nbeH (BmxTe ,06em
Ha gocTaBkaTta‘).

3. lposepeTe ganu NpoayKTbLT
1 BCUYKM YacTu ca B 4O6pPO
CbCTOsIHME. AKO yCTaHOBUTE
nospega nnun gedekT, He
n3nonaeanTe NpoayKTa, a
npoueanpanTe rno Ha4nHa, onncaH B
rnaeara ,lapaHupnsa“.

® MoHTax

MpepnaseH kanak (cdwur. B)

1. TMocTtaBeTe NpegnasHnga Kanak
BbLPXY [BuratenHara rmasa [12).

2. 3akpeneTe npennasHus kanak [9] ¢
2 BMHTa C KpbCTOOOPA3EH LML, .

Ckob6a 3a gucraHuus

1. PasrbHeTe ckobara 3a
pvcTanums [11].

2. [llocTtaBeTe gBarta OTKPUTU Kpas
Ha ckobaTa 3a guctaHuus [11] B
CTpaHVYHNTE rHe3aa Ha gonHara
nBuratenHa masa[12.

3. Ckobara 3a avctaHums [11] ce
dukcupa B 2 NO3nLmn.

AonbnHutenHa gpbxka (cpur. C)

1. Pasxnabete n cBanete
npenBapuTeHo MOHTUpaHaTa
raiika [14] n BUHT ¢ pbkoxeaTka [18] Ha
pOMbIHUTENHaTa ApbxKa [15].

2. Paspanevete KpauiiaTa Ha
JOMbiHWUTENHaTa apbXKa |15 eanH ot
OPYr 1 51 BKapaiiTe Bbpxy Abpxxada
3a pbxka [17.

3. 3aBuHTeTe JonmblHUTeNHaTa

ApbxXKa [15] ¢ BUHTA ¢ pbKOXBaTKa
v raiikata [14.
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® Pa6orta
/\ NPEAMNASNUBOCT! Puck ot

>

HapaHsiBaHe!

He nsnonssaiite npogykTa 6e3
npeanaseH kanak [9].

Hocete nogxopswo o6nekno n
3awmTa 3a o4mTe 1 cnyxa.

[Mpenu Bcsika ynotpeba ce
yBepsiBalTe, Ye NpoJyKTbT €
(DYHKLUNOHNPALL,.

He dmkcupanTe npeBknoyBaTens
3a BKJIOYBaHe/U3KouBaHe [2].
Cnep, oTnyckaHe Ha
npeBktoYBaTeNs 3a BKtoYBaHe/
M3KJIloYBaHe ABUratensr

TpsibBa Aa € U3KNtoyeH. AKo
NPEBKOYBaTENSAT 32 BKIItoUBaHe/
N3KNoYBaHe e MoBPenEH,
npeKpareTe M3NoN3BaHETO Ha
npogykra.

YKA3AHUE

>

Cvbntogasalite MECTHUTE Hapenou
Mo OTHOLLEHME Ha LUyMa.

@ BknouBaHe/uskKno4yBaHe
/\ NPEAMNASNUBOCT! Puck ot
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HapaHsiBaHUSA U NOBpeXaaHe Ha
nmyiyecTso!

CnepeTe 3a cTabuneH CToex

1 OpbXTE 30paBo NpoayKra c
[BETE pblie U Ha pasCcTosiHve OT
cob6cTBEHOTO Bu TAN0.

Mpenn BKNoYBaHETO OO BPHETE
BHMMaHMe Ha TOBa, NPOAYKTbLT Aa
He [OKOCBa HUKaKBU NpeaMeTy.

Cnep 3knioYBaAHETO Ha NPoJyKTa
Makapara c kopga [20| npogbxasa
[a ce BbpTU OLLE N3BECTHO BPEME.
OcTaBeTe Makapara ¢ kopaa fa
Cnpe HambJHO.

BG

A\ NPEANASJINBOCT! Puck ot

HapaHsiBaHUA U NOBpeXXAaHe Ha
nMyLLecTBO!

[pbXTe pPbLETE 1 KpakaTa cu
Ha 6€30MacHO Pa3CTOsHIE OT
Makapara ¢ kopga [20].

YKA3AHUE

) Pexellarta Kopaa e Bbp3aHa npu

KpavLiarta kaTo TpaHCnopTHa
ocuryposka. MNpu MbpBOTO
BK/OYBAHE MbJiHATa aBTomMaTnka
3a [ABOWHa Kopaa perynipa
LUMPOYMHATa Ha ps3aHe n
Bbp3aH1Te KpauLia ce oTpsisaBaT
aBTOMaTU4YHO Ha peseLa 3a
kopaa [21].

[MpodyKTbT He MOXe da 6bae
BKJ1tOYBaH B HEMPEKbCHAT PEXUM.

PepoBHo nouncTeanTe Makapara
C KoppAa [20| oT ocTaTbLy OT TPeBa,
3a Ja He Ce HapyLUy pexeLumsT
eexT.

(Pur. E)

1.

OT Kpas Ha yobmkasawus
NPoBOAHVK 0hopMETE NPMMKA.
BkapawTte npumkaTta npes otsopa
B ropHata pbkoxsaTka |l |u s
3akadeTe B NprcrnocobeHneTo 3a
o6reKkyaBaHe Ha orbHa [4].
CBbpXKeTe NpoayKTa KbM
efleKTpo3axpaHBaHeTo.
BHumaBanTe 3a ctabuneH ctoex
1 OPBXTE NPOAYKTa 34paBo C AiBe
pbLe. He nocTaBsnTe koxyxa 3a
Makapa [10| BbpXxy 3emsTa.
BknrouBaHe: 3agpbxTe
NnpeBKJIloYBaTENS 3a BKIOYBaHe/
n3kntousane [2] HaTvchar.
UskntouBaHe: OTnycHeTe
npeBKJIoYBaTenNs 3a BkoyBaHe/
naknousaHe [2].



@® HacTtpoukn
(®wr. F)

PerynupaHe Ha gonbiHUTENHA
APbXKa

Mo>keTe oa noctaBsATe AOMbAHUTENHATA
OpbXKa |15 B pasnuyHn no3numm.
HacTtpoiTe gonbnHuTeNnHaTa gpbxkara
Taka, 4e npu xsawjaHe B paboTHO
NONIOXXEHNE KOXYXbT 3a Makapa |10/ na e
JIEKO HaK/OHEH Harnpeg,

® PasxnabeTe raiikara [14] v
perynvpaiTe gonbiHUTENHaTa
OpbXKa |15] B )XenaHaTa nosuuus.
3aTerHeTe OTHOBO raikara.

PerynupaHe Ha Buco4mnHarta
TeneckonunyHata Tpvba |7 | Bu
no3BonsiBa fAa HacTpouTe NpodyKTa
cnopeg Bawns pbCT.

@ Pasxnab6ete BUHTOBAaTa BTY/Ka [6]
Yypes BbPTEHE B NMocoka &
. MprBeneTe TeneckonuyHata
TpB6a [7] Ao enaHata gbmKMHA.
3aTerHete BMHTOBATA BTYNKa Ype3
BbPTEHE B MOCOKA 8.

PerynupaHe Ha brobja Ha psidaHe

C NpOMEHEH BbIrbi1 Ha psA3aHe MOXXeTe fa
KOCUTe TpeBaTa CbLLO W Ha HEAOCTbIMHA
MeCTa, Hanp. Nog Nenkn n n3garbum Ha

cTeHaTa.

® HatucHete 6yToHa [8] Ha kopryca
Ha aBuratenst u HakJIoHeTe
TeneckonuyHaTa Tpbba .
Bb3MOXXHM ca 6 MOno)xeHus.

PerynupaHe Ha yacTTa 3a XBaljaHe
YacTTa 3a xBaLiaHe [13] moxe fa ce
3aBbpTa Ha 90°.

@ Tlnb3HeTe ukcaTopa |5 | Harope n
3aBbpTETE YacTTa 3a xBalLaHe [13),
[okaro T ce durKecupa B xenaHata
no3uuusi.

PerynupaHe Ha cko6a 3a guctaHuusi
(npepnasuTten 3a uBeTs)

Cko6arta 3a anctaHums [11] gbpxu ganey
OT PEXELLOTO YCTPONCTBO pacTeHNs 1
cTbbna, KouTo He TpsAbBa Aa ce KOocsT.

® [nb3HeTe ckobaTa 3a AUCTaHLMS
Hanpepn. AKo ckobara 3a AMcTaHuus
He e Heob6XxoaMMa, NNTb3HeTe 5
o6paTHO B HelHaTa npubpaHa
nos3uuusi.

YabnkaBaHe Ha pexXella Kopga

YKA3AHUE

P [MpoBepsiBaliTe pegoBHO
pexellaTa Kopaa 3a NnoBpeay.
YBepeTe ce, Ye pexeLlara kopga
e C onpepeneHara oT peseLa 3a
kopaa [21] obmxuHa.

= [lpogyKTbT e o6opyaBaH C HambiHO
aBTOMaTu4Ha ABOMHa Koppaa.

= KoppguTe ce yabkasar
aBTOMATU4YHO MNP BCSIKO BKJIHOYBAHE.
3a fa dyHKUMOoHMpa NpaBuiHO
aBToMaTukara 3a yab/kaBaHe Ha
KOpAnTe, Makapara ¢ Kopaa
TpsibBa fga e cnpsna, npeav ga
BKJIIOYMTE OTHOBO MPOAYKTA.

H  AKo MbpBOHaYasHO KopauTe ca
no-AbAry oT AnaMeTbpa Ha psi3aHe,
Te ce CKbCHABaT aBTOMaTNYHO OT
peseua 3a kopaa 21| oo npasunHaTa
AbkuHa (dur. D).

[0 AKO KpauwjaTta Ha KopgaTta He
ce Bwxaar: CmeHeTe MakapaTta ¢
kopaa [20| (BmxTe ,,CMsiHa Ha Makapa
C kopga“).

1 Pb4YHO HacTponBaHe Ha
ObJDKUHATa Ha Koppara:
- OTtpenete npogykTa ot

eN1eKTpOo3axpaHBaHEeToO.
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- HatncHete dukcupams @® KoceHe Ha TpeBa

GYTOH [24], oTMycHeTe ro oTHOBO W
n3TerneTe Kpaulliata Ha kopgara IE
Masnko HaBbH. [NoBTapsinTe Tasun
onepauus poToraea, 4okaTo
KpavwiaTta Ha kopgaTa 3ano4Hat
Aa CTbpyaT MaJiko U3BbH peseLa

3a koppa [21].

@ YKasaHuda 3a paboTta
A MPEAYMNPEXXAEHWUE! Puck ot

HapaHsiBaHe!
1 Kocete TpeBarta, kaTto 3aBbpTare

He koceTe BnaxkHa nam mokpa
> P npoayKTa HagsaCHO U HansAaBo.

Tpesa. 0 KoceTte 6aBHO 1 NpU KOCEHETO

» Tpeau BKNOYBAHETO Ha NpopdyKTa [OPpbXKTe NPoAyKTa ¢ AuaMeTbpa Ha
ce yBepeTe, Ye Makapara ¢ psizaHe ycrnopeaHo Ha semsTa.
Kopfa 20| He € B KOHTaKT C 0 KoceTe BucOKa TpeBa Ha crioese
KaMbHU, YaKb Uv Apyrn Hy>Xam oTrope Hagorny.
rena. HacTpoliiku 3a KoceHeTo Ha TpeBa

> BkutoueTe MpopyKTa npegu aa ® Yact 3a xsaLaHe [13]: 0° (pur. F @)
ce nNpubanmxmTe Ao Tpesata 3a B brbn Ha pssaHe: 90° (pur. F @)
KOCeHe. ® Ckob6a 3a auctaHums [11] npu Hyxpa:

» He npetoBapsaiiTe NpoaykTa no B npuGpaHa noavums/pasreHara
Bpeme Ha paboTara. (cpur. F ©)

P> N36sirBaiiTe KOHTaKT C ® KoceHe Ha Kpauwia Ha

NpPenaTcTBUS (KaMbHU, CTEHMU,
orpagv oT NeTBM 1 T.H.). B TPEBHM nnowun
NMPOTUBEH Cclly4all MakapaTta C (®wvr. G)

Kopaa |20| ce nsHocea 6bP30.
PA P /\ MPEAMNA3JIMBOCT! Puck ot

P Us6sireariTe U3Mnon3BaHETo Ha HapaHsiBaHe!

npoayKTa npu oo BpeMme,
0CO6GEHO MpW OMaCHOCT OT
MbJTHUU.

P> TMo Bpeme Ha paboTarta ApbXTe
npoayKTta Taka, 4e NpegnasHnaT
kanak [9] aa Bu npeanassa ot

P> He n3bupainTte nonoxxeHne 3a PEXELLOTO YCTPONCTBO.

[OMbIHUTENHaTa ApbxKa [15],

KoeTo e TBbpAe 621130 A0 HacTpoiiku 3a kKoceHeTo Ha Kpauiia
ropHaTa pbkoxsatka|1]. B Ha TPEBHM nowy

NPOTVBEH CllyHan HE MOXeETe 3a noppsisaBaHe Ha Kpaulla Ha TPEeBHU
a KoHTponunpare npasniHo NoLLy BOAeTe NpoayKTa 6aBHO Mo
NPOoAyKTa. KpauLiara Ha TpesHara oL,

= YacTt 3a xBallaHe : 90° (cbur. F @)

B brbn Ha psisaHe: 90° (cur. F Q)

® Cko6a 3a aucTaHums [11] B npubpana
noauuus
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@® OTcTpaHsiBaHe Ha rpeLuKku

Mpo6nem Bb3MoXXKHa npuymHa HAenctBue
MpopykTsbT He | [NpeBkntouBaTensT CBbprKeTe ce ¢ Hawvsa oTaen 3a
cTapTumpa. 3a BKJIlouBaHe/ 0o6Cny>)KBaHe Ha KIMeHTH, 3a aa
N3KNoYBaHe |2 | e Bb3/1I0XKMTE PEMOHT Ha NPOAYyKTa.
nedeKkTeH.
OeuratensT e nedekreH.
MpopykTbT BbTpelueH now KOHTaKT.
padotn ¢ MpeBkntoyBaTensT
NPEKBLCBaHNUA. | 33 pktoyBaHe/
naknousane [2] e
nedexTeH.
MpopyKTbT PexeLoTo ycTpoicTBo € | [ovncTeTe pexxeLloTo yCTPONCTBO
Cb3[asa CUMHN | 3aMbPCEHO. (BxTE LlMO4YncTBaHE®).
BUGpauMn 1 OsuratensT e pedekteH. | CBbpXETe Ce C Halms oTAen 3a

CUNHM LWymMoBe.

OﬁCJ’Iy)KBaHe Ha KNNeHTn, 3a ga
BBb3JIOXKUTE PEMOHT Ha NPoAyKTa.

Pe3yntaTbT Makaparta ¢ kopfa
OT PA3aHETO € | HsIMa [OCTAaTbYHO
noLw. pexelLa Kopaa.

Mpwn Hy>Kaa yobimkeTe pexeLlara
Koppa (BuKTe ,,YabmKasaHe Ha
pexeLua kopga“).

CwmMeHeTe Makapara ¢ kopaa
(BxTe ,CmsiHa Ha Makapa ¢ kopaa“).

PexeluaTta kopga

He e n3kapaHa unu

€ 13KapaHa camo ot
efHaTa cTpaHa Ha
Makapata ¢ kopga [20].

1. W3BageTe mMakapara ¢ koppa [20].
2. BpeHete pexellaTa Kopaa HaBbH
npes ywnTe 3a n3nm3aHe Ha

Koppaa [22.

3. MoHTupaiiTe 0THOBO Makapara c

Kopga [20].

@® NMouucTBaHe N NoaapbXKA

/A NPEAYNPEXXOEHWUE! Puck ot
HapaHsiBaHe!

BuHarun nskntoysarite
NpoayKTa, OTAENsnTe ro ot
eNeKTpo3axpaHBaHETO U ro
ocTaBsaliTe fa ce oxnagu,
npeov na n3sbpLusaTe paboTu
Mo MHCMEKLS, NoaapbXKa U
noyncTBaHe.

/A NPEAYNPEXXOEHUE! Puck ot
HapaHsiBaHe!

OnacHOCT OT HapaHsiBaHe nopaau
OBVKELLW ce onacHu Yyactu!

A\ NPEANA3NUBOCT!

3a Bcuyky paboTu No NoaapbKKa
1 PEMOHT, KOUTO He ca OnncaHu B
ToBa pbKoBoAcTBO: O6BbpHETE Ce
KbM OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTbP
1N NOQO6HO KBaNUMULMPAHO
J1ue, 3a fa Bb3NIOXNTE NpoBepKa
WS PEMOHT Ha MPOAyKTa.
V3nonsearite caMo OpUrnHasHu
YyacTu.
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YKASAHUE

P V3BbpLuBaiiTe peAOBHO ClefHUTE
paboTy NO NOYNCTBAHE U
nopgapbxka. Taka ce ocurypsisa
Npoab/HKUTENHA N HAAEXXAHA
ynotpeba.

@® lMouucTBaHe

/A NMPEAYNPEXAOEHUE! Puck ot
TOKOB yaap!

P He npbckaiite npogykTa ¢ Boga u
He ro notansrTe BbB BoAa.

A NMPEQYNPEXAEHWUE! Puck ot
HapaHsiBaHe!

) Bbaere npennasnvsem ¢ peseua
3a Kopaa [21]. PeseubT 3a Kopaa
MOXKE [a MPUYNHN TEXXKM MOPE3HM
paHu.

YKA3AHUE

P> He nsnonspaiTe noyncTeaym
npenapaTtu, CbOTB. Pa3TBOPUTESIN.
Te 6uxa mornn ga NnoBpeasT
NMPOAYKTa HEMOMPaBMMO.

0 MNopggbpXkaiiTe BEHTUNAUMOHHUTE
OTBOpW, KOopryca Ha AsuraTens u
OPBXKUTE Ha NPOoAyKTa YncTu. 3a
LenTa nsnonseainTe BlaxkHa Kbpna
NN YeTKa.

1 Cnep BCSIKO KOCEHE no4yucTBanTe
npennasHusi Kanak @ N PeXeLLoTo
YCTPOWCTBO OT TPEBa 1 NPbCT.

® lMopapbxka

Mpenun Bcsika ynotpeba
npoBepsiBanTe NPOAyKTa 3a BUANMU
pedekTn Kato xnabasu, UBHOCEHMN
U NOBPELEHN YacTu.

0 [NpoBepeTe Kanauute 1 NpeanasHUTe
YCTPOICTBA 3a NOBPEQU 1 NPaBUIHO
3akpensaHe. [1pn HeobXo0aNMOCT 1
NnofMeHeTe.

]
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@® CmsaHa Ha makapa ¢ Kopaa
(®wr. D)

YKA3AHUE

> TpaBunHaTa Nocoka Ha HaBMBaHe
Ha Makapara ¢ kopga 20 e
MoCoYeHa B KOXyXa 3a MaKapa
1 BbPXy camaTa Makapa ¢ Kopfia.

> TpoBepeTe peseLa 3a kopaa [21].
Huvkora He nanonsearite NnpogykKTa
6e3 pesel 3a Kopaa um ¢
nedekTeH pesel 3a kopga. Ako
pes3eLbT 3a KOpAa € NOBPELEH,
06bPHETE CE KbM Hallys OThen 3a
o6cny>KBaHe Ha KINEHTH.

> MoxeTe fa nsnonssarte CbLlo 1
npeanaraHuTe B CTPOUTENHUTE
MarasuHu, CTaHgAaPTHU KOPAMW,
3a ga u3noss3saTe NOBTOPHO
npasHu Makapu ¢ kopga. (BuxTe
»TEXHNYeckmn gaHHn). Mocokata
Ha HaBVBaHe € n306paseHa BbpXy
Makapara ¢ kopaa .

V3BafeTe MpexxoBus Liencer.
OTBoOpeTe KoXyxa 3a Makapa [10),
KaTo HaTUCHETE e4HOBPEMEHHO
OBEeTe yCTpoicTBa 3a
ocBo6oxaasaHe [19] Ha koxyxa 3a
Makapa.

3. CsaneTe kanaka Ha Koxyxa 3a
makapa |10| 1 n3BageTe Makapara ¢
koppaa [20].

4. 3kapariTe KpavlliaTta Ha kopgarta Ha
HoBaTa Makapa npes npopeauTe [23].

5. TocTaBeTe HoBaTa Makapa ¢ kopaa
B KOXyxa 3a Makapa [10]. CTpaHaTa
Ha Makapara ¢ Kopaa, BbpXy KOSITO
4Ypes3 CTPESKM € yKasaHa nocokara
Ha HaBuBaHe Ha Koppaara, Tpsbsa
Clep, NOCTaBsIHETO Aa ce BMXAa.

6. BkapaviTe gBarta Kpas Ha KopgaTta

Npe3 CPELLYNOSIOXKHUTE YLK 33

nanuaaHe Ha koppa [22.
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7.

O

[MocTaBeTe OTHOBO Kanaka Bbpxy
Koxyxa 3a Makapa [10]. Mpu ToBa
BHUMaBanTe ycTponcTeara 3a
ocBo6oxaaBaHe [19] Ha kanaka

[a BnsA3aT TOYHO B NpopesnTe

Ha KOXXyxa 3a Makapa. Torasa
yCcTporicTBaTa 3a ocBoboXaaBaHe
LpakBaT 3BY4HO.

M3Ternete KpauaTa Ha Kopgarta
N HaTUCKanTe HEKONKOKPATHO
dukcupamsa 6yToH , pokaro
Kpaviwara Ha Kopaara cTbp4yaT
oK. 1 cm n3BbH peseLa 3a koppa [21].

TpaHcnopTupaHe

HoceTe usknoyeHnst NpoaykT

C efHaTa pbKa 3a ropHara
pbkoxsaTka [ 1], a ¢ ApyraTa pbka 3a
JonbliHATENHaTa ApbXKa .
HacoueTte pexeLioTo yCTponcTBO

B NOCOKa 3emsATa. Taka
npepoTBparsiBaTe CTUraHe fo
KOHTaKT C peXXeLLoTO YCTPONCTBO
npy TPaHCMOPTUPaHe.

Pe3epBHM yactu/
NpPUHagNEeXXHOCTU

CbBMeCTUMN pe3epBHY YacTu 3a
TO3M NPOAYKT MOXETE [a 3aKynute
Ha www.Optimex-Shop.com. 3a
Bawara nopb4ka npuroteete
HoMepa 3a nopbyka. [Nopbykyn morat
na 6baar npaseHn 1 06paboTBaHu
camo OHNaiH. AKO He CTe CUrypHu
OTKb[Ie MOXETE [a 3aKynuTe
CbBMECTVMM YacTu, OOGbPHETE Ce
KbM Haluus OTAEN 3a 06Cny>KBaHe Ha
KINEHTW.

Mo3uyuna | OnucaHue Homep 3a
nopb4ka

Makapa c kopaa | 947187601

Ckoba 3a

i AncTaHUNns 947187602
(npennasuten 3a

LBeTs)

Maika (BUHT C
pbkoxBaTka —
JOMbHUTENHA
OPbXKa) &
[ombaHuTenHa | 947187603
opbxka & BuHT
C pbkoxBaTka
(nonmbnHUTENHA
OPbXKa)

[9] MNpepnasex 947187604
Kanak

@® CbxpaHeHue

0 CwbxpaHsiBaiiTe NpoayKTa Ha Cyxo
MSICTO 1 U3BBbH obcera Ha feLa.

O He nocTassiitTe npogykTa
BBLPXY NpeAnasHna kanak [9].
OkayeTe npogykTa 3a ropHata
pbkoxsaTka [ 1], 3a 1a Moxe
NpPeanasHUAT Kanak fa He fokocsa
opyrv npeametu. CbluecTByBa
onacHocT oT fedopmauus Ha
npeanasHus Kanak, ¢ KoeTo u
OT NPOMsiHa Ha pasmepuTe n
XapakTepuCTUKUTE 3a 6e30MacHoCT.

® N3xBbpnsHe

OnakoBkara e nspaboreHa ot
€KOJIOMM4YHMN MmaTepunanmn, Kouto Moxxe
Ja npepapeTe B MECTHUTE NYHKTOBE 3a
peLMKINpaHe.
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N 3a pasgenHoTo cbbupaHe Ha
oTnagbumuTe cvbnogasanTe
MapKupoBKaTa Ha
OMNakoBbYHUTE MaTepuanu, Te
ca MapKupaHn CbC CbKpaLLeHst
(@) v uncbpwm (6) cbec cnegHoOTO
3HadeHue: 1-7: nnactmacwu/
20-22: xapTusa 1 kapToH/80-98:
KOMMO3UTHU MaTepurasu.

MpopykT:
Y OTHOCHO Bb3MOXXHOCTUTE 3a
W " OTCTpaHsiBaHe Ha U3Ne3nusi ot
ynotpeba NpodyKT KaTto oTnagbk
ce nHopmupariTe ot Bawata
O6LUMHCKA UK rpapcka ynpasa.

B nHTepec Ha onasBaHeTo
Ha okonHarta cpefa He
N3XBbPNSANTE N3Ne3nns ot
ynotpeba NpoayKT 3aegHO
c 6uTOBUTE OTNAAbLUK, a
ro npepanTe 3a NpaBuUIIHO
peunknupaxe. 3a
cbbupaTenHuTe NyHKTOBE
1 TAXHOTO paboTHO BpeMe
MOXeTe fa ce nHdopmmpaTte oT
MecTHaTa yrnpasa.

i

® lapaHuusa

YBa>xaeMu KIMEeHTK, 3a TO31 YPeL,
rnonyyaesate 3 roguHu rapaHums ot
faTaTa Ha nokynkara. B cnyyai

Ha HECHOTBETCTBME Ha NPOAyKTa C
porosopa 3a npogaxota Bue numate
3aKOHHO MpaBo fAa npeassuTe
peknamauus npeq npogasada Ha
npopyKTa npu ycrnosusita u B
CPOKOBETe, onpefeneHun B rnasa TpeTa,
pasgen Il n lll n rnaea 4yeTBbpPTa OT
3akoHa 3a npepocTaBsiHe Ha LdpoBo
CbAbp>XaHve 1 umdpoBu yCnyrm n 3a
npopaxba Ha ctoku (3MLUCLYTC)* .
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Bawute npaBa, nponsTnyawmy ot
noco4eHnTe pasnopenbu, He ce
orpaHuyaBaT OT HallaTa no-gosny
npencTaBeHa TbProBcKa rapaHuys,

He ca CBbp3aHu C pa3xoau 3a
noTpebuTennTe 1 HE3aBNCKMO OT Hesl
npofaBayYybT Ha NPOAYKTa OTroBaps

3a nincaTta Ha CbOTBETCTBUE Ha
notpebuTenckaTa cToka ¢ Jorosopa 3a
npopaxx6a cbrnacHo 3rLCLIYTIC.

MapaHuMoHHM ycnoBusi
[apaHUMOHHMAT CpOoK € 3 rognHn oT
JaTaTa Ha nony4aBaHe Ha cTokara.
MaseTe pobpe opurmHanHaTa kacosa
6enexka. To3n JOKYMEHT € Heo6XoaM
KaTo JoKasaTesiCTBO 3a NMokynkara.
AKO B paMKuTe Ha TPU roanHN OT
JaTaTa Ha 3aKyrnyBaHe Ha TO31 NPOAYKT
ce nosiBu fedekT Ha matepuana unm
NPOV3BOACTBEH Ae(EKT, MPOAYKTHLT
e 6bae 6e3nnaTHO PEMOHTMPAH Un
3ameHeH. [apaHunsTa npegnonara B
pamMKuUTe Ha TPUroauLLIHMS rapaHLMOHEH
CPOK [a Ce NpeacTaBsaT AedeKTHUAT
ypen, kacoBara 6enexka (KacoBmsaT
GOH), KaKTO 1 BCUYKUN APYrA AOKYMEHTMN,
YCTaHOBsIBaLLM HAIMYMETO Ha AedekT
1 NMUCMEHO fa ce 0BSICHN B KaKBO Ce
CbCTOU AeDEKTHLT 1 Kora € Bb3HUKHA.
AKO fedheKTbT € NOKPUT OT Hawlarta
rapaHuus, Bue we nonyynte obpatHo
PEMOHTUPAHNSI UM HOB MPOJYKT.

B cnyyain Ha 3amsaHa Ha gedekTHa
CTOKa MbpBOHAYaNHNTE rapaHLMoHeH
CPOK 1 rapaHLOHHN YCIoBUs ce
3anasBart. B cnyyai Ha peMoHT Ha
JeekTHa CToKa, CPOKbT Ha PEMOHTA
ce nNpubaBs KbM rapaHuUOHHNS

CPOK. 3a eBEHTYyaIHO HANIMYHNUTE U
yCTaHOBEHM NoBpean 1 fedekTu oLe
npwu nokynkara Tpsi6sa ga ce cbobLLn
BegHara crnep pasonakoBaHeTo.
EBeHTyanHWTe pemMoHTU crnep nstu4aHe
Ha rapaHuMoHHMS CPOK ca CpeLLy
3annatiaHe.



PeMOHTBLT unmn samsiHata Ha npoaykrta
He nopaxkaaTt HoBa rapaHuus.

O6xBaT Ha rapaHuusiTa

YpenobT € Npon3BeaeH rpu>KMBo
cnopep, CTPOrmTe N3NCKBaHWA 3a
Ka4eCTBO 1 JOBPOCHBECTHO M3MNUTaH
npeny goctaska. [apaHuusita BaXku

3a gedbekT Ha matepvana unm
Npon3BOACTBeHM aedekTu. fapaHumsaTa
He 06XxBaLla KOHCYMaTuBUTE, KaKTo U
YacTUTe Ha NPOAYKTa, KOUTO Noanexar
Ha HOpMaJTHO U3HOCBaHe, Mopaau

KOETO MoraT Aa 6bAat pasrexxaaHu
KaTo 6bP30 N3HOCBALLY CE YacTu
(Hanpumep OUNTPY U NPUCTaBKK) UK
noBpeQuTe Ha YyrnimBmM YacTun (HanpumMep
npekbcBayn, 6atepun Unn Takmea
npon3BeeHn OT CTbkI10). MapaHumsTa
oTnaja, ako ypeabT e NnoBpeneH nopaau
HenpaBWIIHO N3MON3BaHe Uu B pesynTaT
Ha HEOCBLLECTBSBAHE HA TEXHNYECKA
nogapbxka. 3a npasunHara ynotpeba
Ha npopykTa TpsibBa TO4HO fa ce
cnasBaT BCUYKM YKasaHus B YMbTBAHETO
3a ekcnnoartauus. MNpegHasHaveHne n
OENCTBUS, KOUTO He ce npenopbyBar

OT YyMbTBAHETO 3a eKcrioaraums unm

3a KOWTO TO npegynpexaasa, Tpsabsa
3ab/HKUTENHO fa ce n3bsrear.
MponyKTbT e NpegHasHa4eH camo

3a 4acTHa, a He 3a nNpodecnoHanHa
ynotpeba. [Npu 3noynotpebda n
HEenpaBWHO TpPeTUpaHe, yrnortpebda Ha
cuna n npu NHTEPBEHLMN, KOUTO He

ca U3BbPLLEHMN OT KJIOHa Ha HaLms

oTopusnpaH cepsuns, rapaHundgaTa otnaga.

Mpouenypa npu rapaHUMOHEH cry4an
3a fa ce rapaHTupa 6bp3a obpaboTka
Ha Bawwms cnyyan, cnegpavite cnegHuTe
yKasaHus:

¢ 3a BCYYKM 3anuTBaHNs
noaroTeeTe KacosaTa 6enexka
N NOEHTUMVKALMOHHNA HOMEP
(IAN 471876_2407) kato
[A0KasaTeNCTBO 3a Mokynkara.

e B3emeTe apTUKynHUS Homep OT
thabpunyHaTta Tabenka.

e [py Bb3HMKBaHE Ha (DYHKLUMOHATHN
unu gpyru gedexkT mbpBo ce
CBBbPXKETE Mo TenedoHa nnm 4pes
VMENN C JOSTyNOCOYEHNST CEPBU3EH
otgen. Cnep ToBa Le nonyynte
DOMbNHNUTENHA nHopMauus 3a
ypexxpaHeTo Ha BallaTa peknamauus.

e Crniep cbrnacyBaHe C Hallus CEPBU3
MOXETe fa nuanpature gedekTHns
NPOAYKT Ha noco4yeHns Bu agpec
Ha cepBu3a 6e3nnartHo 3a Bac,

KaTo NPUNoXNTe Kacosarta benexxka
(kacoBusi 6OH) U MOCOYNTE NMUCMEHO
B KakBO Ce CbCTOU AeheKTbT

1 Kora e Bb3HuKHan. 3a ga ce
naberHat npobaemmn ¢ NpremMaHeTo
1 DOMbAHWUTENHN pasxoau,
3ab/PKUTENHO M3MON3BanTe camo
appeca, konTo Bu e noco4eH.
OcurypeTte na3npalaHeTo ga He e
KaTo eKCrpeceH ToBap uiv Kato apyr
cneunaneH Toeap. Misnpatete ypena
3ae[1HO C BCUYKMN NPUHALANEXHOCTH,
LOCTaBeHW Npu nokynkata, u
OCUrypeTe fOoCTaTbyHO CUrypHa
TpaHCnopTHA OMNakoBKa.

PemoHTeH cepBu3/U3BbHrapaHLUMOHHO
o6cny)xBaHe

PeMOHTM n3BBH rapaHumsaTa MoxXeTe aa
Bb3/IOXXUTE Ha KJIOHA Ha HalLMs CepBr3
cpelLly 3annallaHe. Toli ¢ yooBoscTBME
we Bn Hanpasu npegBapuTenHa
Kankynaums. Moxxem ga o6paborsame
camo ypeaun, KOUTO ca [OCTaTbyHO
OMakoBaHW 1 N3NpaTeHn ¢ nnaTeHn
TPaHCMOPTHY Pa3xoaMu.

BHumaHwme: Vianpatete Bawwus ypeg Ha
K/TOHa Ha Hawnsi CepBU3 MOYNCTEH U C
yKagaHuve 3a gedekra.

Ypenute, NpeaMeT Ha U3BbHrapaHLUMoHO
o6Ccny>XXKBaHe, U3npaTeHn ¢ HennaTeHn
TPaHCMOPTHN Pasxofu — C HaNoXKeH
nnarex, KaTto eKCnpeceH unv gpyr
cneumasneH ToBap — He ce npuemar.
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Hue we nasbpumnm 6esnnaTHo
N3XBBPISHETO Ha U3npareHuTe oT Bac
AedexkTHn ypeau.

CepBuU3HO o6cnyXBaHe
Bbnrapus

Ten.: 008001184975
E-meiin: owim@lidl.bg

BHocuten

Monsi, 06bpHETE BHUMaHNE, Ye
cnefBalLmMAT agpec He e agpec Ha
cepBu3a. [MbpBO ce CBbPXETe C
rOPEnoOCOYeHst CEPBU3EH LIEHTBLP.

OBUM Iv6X & Ko.KI
LLndpTcbepriypace 1
74167 Hekapcynwm
lepmaHusa

* Kato ¢msnyecko nuue — notpebuten,
He3aBMCKMO OT HacTosiLLaTa TbproBcka
rapaHuusi, Bue ce nonseare oT npasara
Ha 3aKoHoOBaTa rapaHuus, npegocTaseHa
OT 3aKoHa 3a npefocTaBsiHe Ha
LMpoBO CbAbpXXaHNe U Ldposn
ycnyru n 3a npogakéarta Ha CTOKM
/3MNUCLYMC/. Mo-cneunanHo Bue
1mmare npaso Npu HECLOTBETCTBME Ha
cToKaTa fa 6b/ie N3BbPLUEH PEMOHT
nnn 3amsiHa no Baw n36op, ocBeH ako
TOBa € HEBB3MOXXHO W/ € CBbP3aHo C
HEeMNponopLMOHAIHO rofiemMmn pasxogmu
3a npopasaya. Bue nmarte npaso Ha
NPOMNOpPLIMOHaITHO HaMansBaHe Ha
LeHara unn Ha pasBaisiHe Ha floroBopa
npuv Hanu4re Ha ycnosusaTa Ha un. 33,
an. 3 ot 3MLUCLLYTC. YcnosusTta n
CPOKOBETE Ha 3aKOHOBaTa rapaHuys
ca pernameHT/paHu B rnasa TpeTa,
pasgen Il n lll n B rasa 4eTBbpTa Ha
3rucuync
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@ lMpoueaupaHe B cny4yam Ha
peknamauus

3a ga ce rapaHTupa 6bp3a obpaboTka
Ha Bawwara nopbuka, Mons, cnegsaniTe
NMOCOYEHNTE yKa3aHus:

Monsi, npu BCUYKN 3annTBaHNA OPbXTeE
Ha pa3nonoXKeHre KacoBus 60H 1
Homepa Ha apTtukyna (IAN 471876_2407)
KaTo [oKa3aTencTBo 3a MNOKynKaTta.

HomepbT Ha apTUKyna e NoCoYeH Bbpxy
Tunosata Tabesika Ha NpPoayKTa, BbpXy
rpastopa Ha NPOoAyKTa, Ha 3arnaBHaTa
CTpaHuLia Ha HaCTOSILLIOTO PbKOBOACTBO
(oony BnsiBO) MM BbpPXY CTMKEpa

OT ropHata unu gonHara ctpaHa Ha
npogykra.

Mpwn Bb3HMKHANN DYHKUMOHANHN
pedeKTv unn Opyru NoBPeamn MbpPBo
ce cBbpXKeTe No TenedoHa uam no
eneKTPOHHaTa MoLLla C MOCO4EHUs
no-Aony cepsus.

MpopayKTa, KOWTO e perncTprpaH Kato
LedeKTeH, MoXeTe fa usnparmre

cnep ToBa 6e3 MOLLEHCKN Pasxoam Ha
nocoYeHVst By cepBura, Kato Npuioxmure
LOKYMEHT 3a 3aKynyBaHeTO (KacoB

GOH) 1 OMMCcaHe, B KaKBO Ce CbCTOM
noBpefaTa 1 Kora e Bb3HVKHana.

PDF ONLINE

parkside-diy.com




Ha parkside-diy.com moxeTe ga
pasrnegare u n3Tternite Toea u
MHOrO Apyr PbKOBOACTBA. To3U

QR kopn Bu oTBeXxaa ANPEKTHO OO
parkside-diy.com. /36epeTte BawaTta
CcTpaHa 1 NocpefcTBOM Mackara 3a
TbPCEHE HAMepeTe PHLKOBOACTBATA
3a ekcnnoatauusi. BbBexxgaHeTo Ha
Homepa Ha apTukyna (IAN) 471876_2407
e Bu otBege 0o pbkoBOACTBOTO 3a
ekcnnoarauus Ha Bawust apTukys.

® CepBus

Cepsus Bbnrapus
TenedoH: 008001184975
E-meinin: owim@lidl.bg

BG 63



® EC [leknapauus 3a CbOTBEeTCTBUE

| EC OEKNTAPALUMUA 3A CbOTBETCTBUE (N° 471876_2407)

IAN: 471876_2407
UpeHTMdMKauma Ha npoayKTa: "PARKSIDE" EneKTpuuecku Tpumep 3a Tpesa
Homep Ha mogena: HG10988

MpeameTsT Ha AeKknapalmaTa, OnucaH No-rope, 0TroBapA Ha CbOTBETHOTO 3aKOHOAATeNCTBO Ha Cbio3a 3a
XapMOHM3aLnA:

[Inpektvea 2006/42/EO

Inpektvea 2000/14/EO

Avpektusa 2014/30/EC

| Avpektusa 2011/65/EC ¢ BCUYKM CBBP3aHN U3MEHEHWA

Mo3oBaBaHe Ha M3N0ON3BaHUTE XaPMOHW3MPAHM CTaHAAPTM MW NO30BaBaHE Ha APYTY TEXHUYECKM CrieLuduKaLmum, no
OTHOLWEeHWe Ha KOMUTO Ce AeKnapupa CbOTBETCTBUE!

Ne / Yactn

Inpektnea 2006/42/EO

EN 60335-1:2012/A15:2021

EN 50636-2-91:2014

EN 62233:2008

Inpektuea 2014/30/EC

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A2:2021

OB6eKTbT Ha feKnapauusaTa, KOWTo e onucaH no-rope, e B cbotsetcrene ¢ upektvea 2011/65/EC Ha Esponeiickus
napnameHT u Ha CbBeTa oT 8 toHW 2011 r. OTHOCHO OrpaHUYeHMeTo Ha ynoTpebara Ha ONpeaeNeHn onacHuU BELLEeCTsa B
©IEKTPUYECKOTO M €/IEKTPOHHOTO 06opyABaHe:

|N2/‘-Iacm

[EN 1EC 63000:2018 |

Mpoueaypa 3a OLeHKa Ha CbOTBETCTBUETO / HAMMEHOBAHMWE M aapec Ha HOTUGUUMPaHUA OPraH, KbAETO e

Heo6xoaumo: Annex VI, TUV SUD Industrie Service GmbH (NB 0036), | Be 199, 80686 Miinchen, Germany
n p HMBO Ha 3BY Ha pya , NpeAcTaBuTenHo 3a To3u Tun: 93.1 dB(A)

FapaHTMpaHO HMBO Ha 3BY 3a ToBa p 96 dB(A)

orr MO CbXP: HaT KaTa OWIM GmbH & Co.KG

I'Io,qnmcaHo 332 U OT UMETO Ha:
OWIM GmbH & Co. KG, StiftsbergstraBe 1, 74167 Neckarsulm, Germany (Fepmanus)

HacTonwaTa aeKNapauyA 3a CbOTBETCTBME Ce U383 U3LANO HA OTTOBOPHOCTTA HA NPOM3BOAMTENA.

TPEBOA Ha OPUTUHANHATA AEKNAPALYA 33 CHOTBETCTBHE

Hekapsynm 12.09.2024 pyl_'@&‘\j 1) 7;1, Aqg,,
H

MacTo [Oata E;’a Ste: aensel— pb .Jebé Buchheim
npokypucT npokypucT

BG

Cce
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Aiota XpNGOIHOTIOIOVUEVWV EIKOVOYPAMHATWV/GUHBOAWY

Mnv eTutpémnete va tAnotalouv
drtopa Ta otoia dev
OUUHETEXOLV OTNV €pyaacia.

>

AlaBaate TIG 0dnyieg xpriong.

E

MPOEIAOMOIHZH! - . .
. . ArtevepyorToleite TTAvTa TO
YTtodelkvUeL Evav Kivouvo o .
X , , TIPOIOV, ATTIOCLVOEETE TO ATIO
pETPLOL Babuol o omoiog, av ; .
. . TNV NAEKTPIKN TIAPOXN Kal
Sev amodeuyBei, pmopei va . .
. . . . adrVveTe TO TIPOIOV VA KPUWOEL
TIPOKAAEDeL Bavato ) coPfapd , .
. . TIPWV ATIO TNV €TBewpnan, T
TPALPATIOPO (TT.X. Kivduvog

MPOZOXH! - Ymodekviel
g€vav Kivouvo xaunAou Baduouv . .
0 otroiog, av Sev amodeuyBei, uypaoia. Mnv epyaceate oe

Mnv ekB€teTe TO TIPOIOV OE

OULVONKeEG BPOoXNG Kat pnv
k6Bete TO ypaoidl étav eival

Bpeyuévo.

AeKTpoTAngiac) ouvtpnaon r Tov Kabaplopo.

uTtoPEi va TIpokaA€ael eAadpL
1 METPLO TPAVUATIOMO (TT.X.
Kivouvog eykavpaTog)

I:I Katnyopia ipootaciag Il (SirtAn

ubvaan) EvaAlaooopevo pebpa/taon

N
. . . ®opdte avTIoAoONTIKA
DopdTe TIPOOTATEVTIKA AKONG! P (OONTIK
TIPOCTATEUTIKA uTtoSruatal

®opdte TIPOCTATEVTIKN

@opdrte TIPOCTATELTIKA YLAALA!

evbupaoia!

AttoouvééoTte aueEcws To GIG Attoouvdéete TTAvTa TO GIG ATIO

=\ ard v 1pia av 1o KaAwdio @ TNV TIPiCa TIpLV TNV EKTEAEDN
TPp0ododoaiag | 3 | urtootei {nuid. €PYACLWV CLVTAPNONG.

g’ . . 30cm

o Lo "Evdelfn eyyunpevng otabung . .

‘96(!3’ NXNTIKAG LoXLOG Lwa oe dB (Wg? KOKkAog ko
f P0BpIon Tou prkoug Tou w" AaPn pe duvatotnta

4 Tn)\eokotikol cwAfva TiEPLOTPOPAG 90°

KatevBuvon tepttOMENg
HEeOIVECQG (OTO KaPOUAL

peatvétac [20)

_Q'_, Mnxaviopog aoddaAiong
KoxAMwTOoU XTwviou [6]

~
®opd TEPIOTPODNG PECIVECAS
KOkAog kottr|g (oTo ‘ otav To potEp Ppioketal oe
TIPOOTATEVTIKS KAAuppa [9]) AelToupyia (OTO TIPOCTATEVUTIKO
KAALpa

30 cm
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4= Dopd TIEPIOTPODNG PECIVELQG
== (0Tnv UTTOS0X) KAPOUALOD

<< ©¢on amoolvdeong LTTIOSOXNG
>> KapoULALoU |10] kKAeivovTag Ta

daxtuAa

| YTodei€elc aodpaleiag
| | O8nyiec xelplopon

c € N ovpParotnTa pe TIg odnyieg

To oupPoro CE emuBefaiwvel

n¢ EE tou 1oxbouv yia 1o
TIPOIOV.

4 &4

MeTA TNV amevepyoTtoinon Tou TIPOIOVTOG O PNXAVICHOG
KOTING €§aKOAOLBEL va TIEPLOTPEPETAL YIA PEPIKA
Sevtepdlertta. Kpatrote ta xépla kal ta 1tédla oag oe
aocdalni artéotaon.

Awate TIPOooXN KATA TN pLBULoN Twv BEcewv epyaaiag,
WOTE va TPooTaTeVEOTE ATIO TO TIPOCTATEVTIKO
KAAUPHA [9] pTTPOoTd Ao ToV PNXAVIoHO KOTIAG.

HAEKTPIKO XOPTOKOMTIKO

MEZINEZAZ

® Ewaywyn

2.a¢ ouyXaipoupe yla TNV ayopd Tou
VEou oag TipoiovTog. EmAé€ate éva
TIPOIOV LYNAWV Ttpodiaypadwv. Ot
odnyieg xpriong eival p€pog avtov

TOU TIPOIOVTOG. MePIEXOUV CNUAVTIKEG
TIANPOOPIEG OXETIKA e TNV AohAAELQ,
TO XelPLopd Kal Tnv anéppn. Mewv
XPron Tou TIpoidvTtog e€olkelwbeiTe pe
OAeg TIG 0odnyieg xpriong kat acdpaleiag.
XpnOoLJoTIoLEITE TO TIPOIOV PHOVO E TOV
TPOTIO TTOU TTEPLYPAdETAL KAL YIA TOV
TopEQ epappoynq Tiou avadepeTal. 2e
TepinTwon petaBifaong Tou TIpoidvTog
o€ Tpitoug Tapadwaote padi kat 6Aa ta
gyypada.

@ lMpoPAeTtopevn Xxprion
= To mpoidv TIpoopiCeTal ylia TNV KOTH

YPAOLSI00 0€ ALAEG KAl KATA UAKOG
TIapteplwyv. Mnv xpnoldotioleite To
TIPOIOV yla va KOPBeTe BapuvodppAxTeS
r 6duvoug.

KdaBe AAAn xprion 1 TPOTIOTIOINGN TOL
TIPOIOVTOG Bewpeital akataAAnAn
Kal evéxel Kivdovoug yia tn {wn,
KivdUvoug cofBapol TPAUHATIOHOU
Kat Kivduvoug LAIKAG (nuiag. O
KATtaokevaotrg dev pEpeL kapia
eubuvn yla BA&Peq oL ottoieq
odeilovtal og akatdAAnAn xenon.
To Tpoidv TipoopileTal yia OIKIAK
XPron Kat Ttapopoleg EpapUOYEG.
To mpoiov Sev evdeikvutal yia
ETIAYYEAUQATIKN Xprion.
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B To mpoidv TipoopifeTal yia xprion
ard evnAikoug. ‘Edpnpol avw
Twv 16 €TWV ETUTPETIETAL VA
XPNOLUOTIOIO0V TO TIPOIGV YOVO LTIO
emiBAeyn. O XxepLOTNG 11 0 XProTng
eival uTteBLVOG yla TUXOV aTuXAHaTa
N (nUEG oe AAAa dtopa i Ta
TIEPIOUCIAKA TOUG OTOIXEIQ.

@ [lMepiexopevo cuokevaaoiag

/\ TPOEIAOMOIHZH!

P To mpoidv kal Ta LAIKA
ouokevaoiag dev armote oLV
Ttakviol yia ta rtadid! Mnv
emTpeTEeTE oTa TTAUdIA va Ttaifouv
JE TIAQOTIKEG OAKOUAEG, HEUPBPAvE]
Kal pikpa pepn! Yrtapyet kivouvog
katdrtoong kat aoduiag!

1 HAeKTpIKO XOPTOKOTITIKO PETLVECQG

MpootateuTiko kAALppa (pe 2 Bideq)

KapoOAia peaivélag (1x

TOTIOBETNEVO)

1 Bpaxiovag ammoéotaong (mpootaaia
AouAoLBLWV)

1 TMpoaobetn Aapn

1 Odnyieq xpriong

N —

@® Aiota e§apTnudtwy

Mpwv diapacete TIG 0dnyieg, EedimAwaote
TIG OEAIGEG PE TIG €IKOVEG KAl
e€olkelwbeiTe pe TIG AetTouvpyieg Tou
TIPOIOVTOG.

(Ek. A)

Mavw Aaph

AlakéTTnG evepyottoinong/
aTIEVEPYOTIOINONG

KaAwsdio Tpododoaiac pe dIG

AVOKOUPDIOTIKO KATATIOVNONG

S0PTNC (YIa TIEPLOTPOPI) TOU HEPOUG
Aapnc)

@ KoxAwTd Xitwvio (pUBUIon Pnkoug
TOUL TNAECKOTIIKOU CWArVQ)

TNAEOKOTIKOC CWARVAC
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KouprTti (ywvia kAiong tng kedaing
HOTEP)

MpooTtateuTiko KAALUPA

YTtob0oxr| KapouAlol

Bpayiovag andotaong (mpootacia
AoULAOLSIWV)

KedaAn potep

Mépog AaPng

Ma§adt (Bida AaPng - Tipdabetn
Aapr)

Mpoodetn Aapn

E. B)

Elale]

NENE

—_

Bida otaupwtric KEPAAAC
(pooTateuTikd KAALPUQ)

(Ex. C)

Yrodoxn AaBric
BiSa AaPr¢ (mpocbetn Aapn)

(Ex. D)

Mnxaviopog artacddaiiong (urtodoxn
KQPOUALOU)

KapoOAL peotvélac

Kodtne peotvelac

OnAd €680V PeCIVETAC

2X10un (KapoULAL peotvelag)

Kouprti akivntottoinong (kapouAl
peovedag)

@® Texvika dedopéva

HAekTplko

XOPTOKOTITIKO

HeowvéCag PERT 550 C6
OvopaoTikn Tdon 230 V~,
elgodou U: 50 Hz

lox0¢g eloéd0u: 550 W
Ap1Buo6G otpodwv aTo

pehavrti: 10000 min-
Katnyopia mipootaciag: | 11/0]

TUTI0C TIPOCTACIAG: IPX0
KOKAOG KOTIAG: 300 mm
Mnko¢ peoivélag: 2x5m
Maxocg peavelag: 1,4 mm




Bapog:
‘Ekdoon VDE: 2,0 kg
‘Ek&oon BS: 2,6 kg

Tpég ekmoumng BoplBov

OL TIPEG PETPNONG LTIOAOYIOTNKAV

oLPGWVA PE TO TIPOTUTIO
EN 50636-2-91. H otdbun

BopLPBou A TOU NAEKTPIKOL gpyaAeiou

QAVTIOTOLXEl TUTTIKA OE:

21d0un NXNTIKAG Ttieong

Loa: 84,9 dB
Avaopaheia Kpa: 3 dB
21dBpn NXNTIKAG 10XVOG Lwa
€yyunuevn: 96 dB
UETPNUEVN: 93,1 dB
Avaodalela Kya: 1,89 dB

Tpég ekmoumng Sé6vnong

2 UVOAIKEG TIPEG dovVNoNng (SlavuouaTikod
OLVOAO TPLWV KATELBVVOEWY), OTIWG

UTTOAOYIOTNKAV oUUdWVA UE TO TIPOTUTIO

EN 50636-2-91:

Kopta Aafr a: 8,2 m/s?
Avaopaleia K: 1,5 m/s?
MpooBetn Aafr an: 3,4 m/s?
Avaopaleia K: 1,5 m/s?

/\ TIPOEIAOIMOIHZH!

\ Y
Y

) Dopdrte TpooTATEUTIKA akonc!

P H uttodeikvudpEVN CUVOAIKN TIUN
606vnong Kat n LTTOSEIKVLOUEVN TIUN
eKTIOUTING BopLBouL peTPrBnKav
oLPGWVA PE TNV TUTTIOTTIOINUEVN
pEBOSO SOKIUWVY KAl UTIoPoLV va
Xpnotuottoinbouy yia tn oVyKPLon
Sl1adOPWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwWV

pETAEL TOULG.

P H umtodeikvudpeVn CUVOAIKN TIUN

66vNoNG Kal N LTTOSEIKVUOUEVN
TIUN eKTTOPTIAG BoPUPBOL UTTOPOULV,
€TTiONG, VA XpnotuottoinBouv yia
Hia TIPOKATAPKTIKA a§loAdynaon tng
emRApLVONG.

/A NMPOEIAOMOIHEH!
P OL ekmtopTieg d6vVNonG Kal Bopuou

KaTta TN SIAPKELD TNG TIPAYHATIKAG
XPNONG TOL NAEKTPIKOL EPYAAEIOU
MTIOPEL Va attoKAivouv aro TIG
UTTOOEIKVUOUIEVEG TIUEG avAAoya
JE TO €i60¢ Kal Tov TPOTIO XProng
TOL NAEKTPIKOL gpyaleiov, el8IKA
TO €idog Tou KatepyalouevoL
Tepayiov.

» Eival amtapaitnto va AapBdavovtal

ME€oQ TIPOOTACIAG TOL XEIPLOTH, TA
omtoia Ba opiCovtal pe Baon TNV
€KTipPNon €kBeang oe dovroelg

UTTO TIPAYUATIKEG CLUVONKEG
Aeltoupyiag (ev TipokeluEvw Ba
TIPETIEL va AauBdavovtal urtoyn 6Aa
TA PEPN TOL KUKAOUL AelToupyiag,
OTIWG TI.X. Ta dlaoTrpaTa Katd

TQ OTTOia TO NAEKTPLKO £PYaAAeio
TIAPAPEVEL ATIEVEPYOTIOINKEVO KAl
Ta SlaoTruata Katd ta otoia sival
HEV EVEPYOTIOINUEVO, AAAA XWPIG
dopTio).

GR/CY 69



A Mevikég vttodeigelg
aodalieiag

Fevikég vTIoSEiEeEIG aodaleiag yia
NAEKTPIKA EpyaAeia

/\ TNMPOEIAOIMOIHZH!

Awapaocte OAeg TIG LTIOSEIEELG
aodaleiag, TiIg odnyieg, TIg
E€IKOVEG KAl TA TEXVIKA Sedopéva
TOU NAEKTPIKOU epyaleiov. Ot
TIapaleiPelc katd Tnv epappoyn
TWV akOGAoLBWYV 0SNYLWV PTTIOPOLV
va odnyrnoouv oe nAektpottAngia,
TIUPKAYLA f/kat coBapolg
TPALUATIOPOUG.

®duAaére Tig vtodeielg aopaleiag
Kal TIG odnyieq o€ aocPalég pépog yia
HEALOVTIKN avagopd.

O 0pog «NAEKTPIKO epYareio», O
OTI0I0G XPNOoLJoTIoLE(TAL OTIG LTTOOEIEEIG
aodaleiag, adpopd NAEKTPIKA epyaieia
TIOU AElTOLPYOULV pE pelua (e KaAwdlo
TPoP0doaiag) N NAEKTPIKA epyaieia
TIOU AELTOLPYOUV HE UTTaTapieS (XWpPIg
kaAwdio Tpododoaiag).

Acdalela oTo XWPo epyaciag

1) Awatnpeite TNV MepPLoxn epyaciag
kadapni kKat KaAa pwtiopévn. H
aKATaoTacia KAl 0 KaKOG GWTIOPOG
NG TIEPLOXNG €pYATiag PTtopouv va
TIPOKAAECOLV aTuXAUATA.

2) Mnv XPNOLHUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio oe tepIfaAiov 6oV
vTtapxel Kivouvog ékpnéng e§attiag
€VPAEKTWV LYPWV, Aspiwv N
okovng. Ta nAekTplka epyaleia
SnuIovpyoLV OTIVONPEG TTOU
WTTIOPOULV va avadPAEEoLV TN oKovN N
TIG avabuplaoelg.
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3)

Evoow xpnoiporoleite To
NAEKTPIKO epyaAeio, punv
EMITPEMETE o€ TTALSIA Kal AAAa
aropa va mAnotafouv. e
TiePITTTWON S1ACTIAoNG TNG TIPOCOXNAG
MTIOPEL va XAOETE TOV EAEYXO TOU
NAEKTPIKOU €pyaAeiou.

HAekTplki acpaleia

1)

2

To P1g TOL NAEKTPLKOD gpyaleiov
0a mpémel va Tapladel otnv
TipiCa. To ¢ig Sev emiTpEnEeTal

va TpotmoTmolndei pe kavévav
TPOTOo. Mnv Xpnoiuotoleite
BOouata mpooappoyéa He
YEWWpEVA NAEKTPIKA epyaleia. Ta
pn TPOTIOoTIOINUEVA PIG KAl Ol
KATAAAnAeg TipiCeg pelwvouy Tov
kivéuvo nAektpotAnéiac.

) ATOPUYETE TN CWUATIKN eTTadn

HE YEIWHEVEG eTIPAVEIEG,

OTIWG GWANRVEG, OepUavTIKa
oWHATA, NAEKTPLKEG £0TIEG

Kat Ppuyeia. YTapxel avénuévog
Kivéuvog nAektpoTiAnéiag, av To
owpa oag eivat yelwpévo.
DUAGETE Ta NAEKTPIKA epyaleia
Hakpla amoé Bpoxn i vypacia. H
EL0XWPENON VEPOUL OE €va NAEKTPIKO
epyaieio av€dvel Tov Kivbuvo
nAekTpoTIANEiag.

Mnv XpnoipoTtoleite To KAAWSLO
Tpododoaiag yia AA\Aeg

XPHOELG attdé auThnV yia tThv
otmoia mpoopiletal, OTIWG yia
va HETAPEPETE TO NAEKTPIKO
€pYaAeio, va To KPEPAOETE 1

va tpapnéete to Pig arod tnv
TipiCa. Alatnpeite To KAAwWSL0
Tpododociag pakpia amd
BeppoTnTa, Aadia, atxpunpEg
ywvieg i Kivolueva pépn. Ta
$Oappéva | urepdepeva kahwdla
Tpododoaiag avEavouv Tov Kivbuvo
nAeKkTpOTIANEiag.



5)

‘Otav epyaleote pPe NAEKTPIKO
EPYAAEio oe eEWTEPIKO XWPO,
XPNOOTIOLEITE HOVO KaAwdia
EMEKTAONG TA OTToia €ival KaTtdaA-
AnAa Kat yia Xprion o eEwTePLKoOUG
XWpeoug. H xprion evog KatdAAnAou
kaAwdiou eTEKTACNG Yla Xprion oe
€EWTEPIKO XWPO HELWVEL TOV KivOLVO
NAEKTPOTIANEIQG.

Av n XpRon ToL NAEKTPLKOD epya-
Aciov vTI6 cLVONRKeG vypaciag eivatl
avanodpeuvKTn, TOTE XPNOLLOTIOL-
note éva peAé diagpuyng. H xpron
peAe Sladuyng eAaxloToTIOEl TOV
Kivduvo nAektpotAnéiac.

Acdaleila atopwv

1)

ZuyKevTpwoeite, IPOCEXETE

TIG KIVIOEIG 0AG KAl XELPLoTEITE
pe o0veon Ta NAEKTPIKA
epyaleia. Mnv xpnowomoleite
NAEKTPIKA epyaleia, epooov
eiote KOovpacpévol N VIO TNV
EMAPELA VAPKWTIKWY, AAKOOA 1
¢apuakwv. Mia otiyplaia ampooeéia
KATA TO XEIPIOPO TOL NAEKTPIKOV
gpyaAeiou ptopei va odnynoel oe
0oBapoUG TPAUUATIONOUG.

®doparte péoa aTtopIKAG
TIPOCTACIag Kal TTAvtoTe
TIPOCTATEVTIKA YyuaAld. ‘Otav
PopATE PECA ATOUIKAG TIpOCTATIAC,
OTIWG PAoKA TIPOCTACiag aro TN
OKOVN, QvTIoAloONTIKA uTtodruatTa
aodaleiag, KPAvog ) TIPOCTATEVTIKA
aKorg, availoya pe Tn xprion Tou
NAEKTPIKOV €pYaAAEioL, PEWWVETAL O
KivéLVOG TPALATIOPWY.
Amtoduyete TNV akoldola
egvepyoroinon. BefaiwBeite oTL
TO NAEKTPLKO gpyaleio eivail
ATIEVEPYOTIOINHEVO TIPOTOU

To ouvdéaete oTo peda i/

Kal TIG UTatapieg, mpv To
EVEPYOTIOLNOETE N TIPLV TO
petadpEpete. Av Katd Tn petadopd
TOUL NAEKTPIKOU gpyaAeiov ExeTe

TO 8AXTUAO 0ag OTOV SLAKOTITN

Il av To NAEKTPLKO gpyaleio eival
EVEPYOTIOINUEVO TN CTLYMM TIOL TO
OULVOEETE OTNV NAEKTPIKN TIAPOXH,
UTTAPXEL KivOLVOG ATUXNHUATWV.
AmtopakpOveTe Ta epyaleia
PUBUIONG 1 Ta KAELSLIA TIPLV aTto
TNV EVEPYOTIOINGN TOU NAEKTPLIKOV
epyaleiov. ‘Eva epyaleio 1

€va KAeldi To ottoio Bpioketal

OTO TIEPLOTPEDOPUEVO TUNHA TOU
NAEKTPIKOU gpyaAeiov pttopei va
TIPOKAAEDEL TPAUUATIOHO.
Kpatnote 1o cwpa oag o€ owoTn
otaon. Matrjote otabepa oto
£€6adog Kal diatnpeite mavrote
TNV 1ooppoTtia cag. Me Tov TpoTIo
QUTOV UTTOPEITE VA EAEYXETE TO
NAEKTPIKO ePYAAEio KAAUTEPQ,
KUPIWG OE UNn AvapevOUEVEG
KATAOTACELCG.

®Dopate KATAAANAO POUXIGHO.
Mnv dpopdte papdia podxa i
kooprjpata. Kparare ta paiiq,
Ta povxa Katl Ta yavtia cag Hakpla
aro Kwvolueva e§aptipara. Ta
$apdla poLya, Ta KOoPAUATA

TA PaKPLA PaAAd gival Tiibavoé va
MTTAEXTOUV OTA KIVOUUEVA UEPN.

Av pmtopouv va cuvappoAoynoiov
data&elg avappodpnong i
GLAAOYNG OKOVNG, BePaiwbeite
0TI AQUTEG €ival oLVOEdEPEVEG Kal
Xpnotpototovvtal cwotd. H xprion
diaragng avappodnong okovng
HEWVEL TOUG KIV&UVOUG aTto TN
oKovn.

Mnv BaciCeote otnVv epmelpia ocag
amo TN XPrion Tou NAEKTPLIKOD
E£PYAAEIOL Kal PNV AyvoEiTE TOUG
Kavoveg acPaleiag yia NAEKTPIKA
epyaleia, 6on olyoupla Kai va
aicBaveote. O AIPOCEKTOC
XEPIOPOG PTtopEl va odnyroel oe
ooBapolg TpavpaTIoPoUG Yéoa oe
KAAQopaTa SEVTEPOAETITOU.
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XpRon Kat JeTaxeipion Tov NAEKTPLIKOD
epyaAeiov

1)

Mnv uTtepPOPTWVETE TO NAEKTPL-
KO epyaleio. XpnolpoOTIOIOTE TO
KATAAANAO NAEKTPIKO EpYaAeio
avaloya pe Tnv epyacia. Me to Ka-
TAAANAO NAEKTPIKO epyaleio epydle-
OTe KAAUTEPA KAl ao0DAAETTEPA OTOV
€KAOTOTE TOPEQ EPYATIAG.

Mn XPNOILOTIOIEITE TIOTE NAEKTPIKA
epYaAeia pe EAATTWHATIKO
Stakomtn. ‘Eva nAekTpiko epyaleio
TO otroio Sev gival TTA€ov duvatov va
gvepyorttolnBei ) va artevepyottotnei
eival eTikivéuvo Kat TIPETEL va
eTtiokevadeTal.

Amoouvdéote TO PIg amod Tnv mpifa
n/kat apaipéote KATA TIEPITITWON
NV gratapia mpwv tTn poOuen tng
OUOKEUNG, TNV aAAayr epyaieinv
€pappoyng N Tnv anmobnkevon

TOU NAEKTPIKOU epyaleiov. Autd
TA TIPOANTITIKA PETPA aopaleiag
MEWwvVouLV Tov Kivéuvo aro akouala
€KKIVNon Tou NAEKTPIKOL EpYaAeiou.
DuAGEte Ta NAEKTPIKA epyaleia
TIOU €V XPNOLUOTIOLEITE HaKpPLd
amoé ta madia. Mnv apnrvete va
XPNGLHOTIOLIO0LV TO NAEKTPIKO
epyaleio aropa Ta omoia dev sivat
efolkelwpéva pe avto n dev €xouv
Siapaocel Tig mapovoeg odnyieg. Ta
NAEKTPIKA epyaleia eival eTtikivduva,
av xpnotdottololvTal amo Atelpa
Aartopa.

Na ¢ppovriCete pe emipédela tTa
NAEKTPIKA oag epyaleia kat Ta
epyaleia epappoynig. EAéyxete

av AEITOUPYoUV anpoéoKotmTa

Ta Kwvolpeva pHépn Kat Ttwe

6ev UTAoKApouyv, OTIWG Kat av
€xouv pOapei N ontdoel Kamola
HEpPN Ta oToia emnpeafovv TNV
OMAAR AEITOVPYIa TOU NAEKTPIKOV
epyaleiou.
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Emokevaote Ta KateoTpappéva
HEpPN TIPLV Ao TN XPrion Tou
NAEKTPIKOU epyaleiov. MoAAa

armod Ta atuxnpata opeilovral

0€ QVETIAPKI CLVTHPNGCN TWV
NAEKTPIKWV EPYAAEIWV.

Awatnpeite Ta KOTITIKA epyaleia
KOPTEPA Kal Kadapd. Ta KOTITIKA
epyaleia ta ottoia cuvtnpouvTal
OWOTA PTIAOKAPOULV AlyOTEPO GuXVA
Kal gival EVKOAOTEPA OTO XEIPLOPO
TOUG.

XPNOLUOTIOLEITE TA NAEKTPIKA
epyaleia, Ta e§aptigara, Ta
epyaleia epappoyng KTA. cOpdpwva
HE TIG avTioTolXeg odnyieg xpRong.
AaBete vtoYn TIG CLVORKEG
£pyaciag kKat Tnv EKAotote
edpappoyn. H xprion Tou nAekTpikoL
€PYAAEIOL yla ANAEG XPNOELG EKTOG
artod TIG TIPOPAETIOPEVEG UTIOPEL va
€XEL ETTIKIVOLVEG OLVETIEIEG.
Awatnpeite TI¢ Aafég kat TIg
emipaveleg TwV AaBwv oTEYVEG
Kal Kadapég, xwpeig Aadia kat
Aimtn. ‘Otav ot Aapeg kat ot
eTtipaveleg Twv AaBwv YAloTpouv, dev
SlaodpaliCetal o aocdaAng XelPLopog
KAl 0 EAeYX0G TOU NAEKTPIKOV
epyaieiov og ampoOPAETITES
KATAOTACELC.

ZépPig

1)

ZNTAOTE TNV ETLOKELH TOL
NAEKTPIKOV oag epyaAeiov pévo
amo £EEISIKEVHEVO TEXVIKO Kal
QATTOKAELOTIKA PIE XPrioN YV CLWV
avtaAlAakTikwv. ‘Etol eEaodalilete
TNV aoPAAela Tov NAEKTPIKOL 0aG
epyaheiou.



MpocBeteg vtodei§elg aodalieiag
Exmaidevon

AuTO TO TIPOIOV SV TIPETIEL Va XpN-
olotroleital amo radid. Ta mtadid
TIPETIEL VA ETIITNPOVVTAL, WOTE Va
e€aodaliCetal 6t Sev TaiCouv pe 1O
Tipoiov. Ol epyacieq kaBaplopoL Kal
ouvTrpnNong Oev TIPETIEL VA EKTEAOU-
vtal aro radia.

To Tipoidv dev TIpETIEL va
XpnolJortoleital anod datopa

HE TIEPLOPIOPEVEG DUTIKEG,
AoONTNPLAKES ) TIVEVUATIKEG
IKAVOTNTEG, OTIWG KAl ATt ATOA PE
QAVETIAPKN yVWon 1 ePTIELpia.

Mnv etutpémneTe TToTE o TTaAUdIA

r dtopa ta ottoia dev €xouv
€€0IKELWOEL PE TIG OXETIKEG 08Nyieg
VA XPNOLUOTIOIOUV TO TIPOIOV.
Evbexopévwg va .ox0ouv TeplopLopol
OXETIKA PE TNV NAIKia Tou xpriotn
avAloya e Toug TOTIKOUG
KQVOVIOHOUG.

O XelploTAG R 0 XpnoTng eival
uTTELBLVOG yla TUXOV aTuXrpaTa

r CnUEG oe AAAa dtopa i} Ta
TIEPIOVCIAKA TOUG OTOIXEIQ.
AlaBaoTte TIPOCEKTIKA TIG 0ONYieg.
E€oikelwBeite pe ta otolxeia
XEPLOPOU Kal TNV 0pdr| xprion Tou
HNXavAHATOG.

To TIpoiov Sev TIPETIEL Vva XpNOoLUo-
TIOLEITAL O TIEPLOXEG PE LYOUETPO
peyaAlTtepo Twv 2000 m.

Mpoetopacia

Mplv amo n xpron eAéyEte 10
TIPOIOV yla TLXOV BAARN, artouaia
1l €0PpaAAPEVA TOTIOBETNUEVEG
TIPOOTATEUTIKEG OLATAEELG 1) HEPN TOU
HNXQVIOPOU KOTING.

MpLv Tn B€on Tou TPOoIdVTOC OE
Aeltoupyia Kal og TEPITITWON TLUXOV
TIPOOKPOULONG EAEYETE TO TIPOIOV
ya onuadia $opdg i BAAPRNG kat
HEPLUVAOTE Yla TIG ATTAITOVHEVESG
ETIIOKEVEC.

Xpnotyottoleite Yovo TIOTOTIOINUEVA
kaAwdla eméktaong (HO5VVH2-F)
MAKOLG €wg 75 M, Ta oTIoiA E£XOLV
oxedlaoTel yla eEWTEPIKOUG XWPOUG.
Z€TUAIYETE OAOKANPO TO KAAWSIO
ETIEKTAONG ATIO TO TUUTIAVO
kaAwdiou TipLv TN xprion. EAEéyEte TO
kaAwdlo eTtekTaoNG yia BAABeg kat
ynpavon.

Mnv cuvdeeTe TTOTE KAAWSLA TTIOU
€xouv uttootei BAARN oTNV NAEKTPLKN
Tiapoxn. Mnv ayyiCete kaAwdia

TIOUL €xouv LTTooTEl BAARBN XWPIG va
€X0LV artooLVOeDEe(l TIPONYOLUEVWG
artd TNV NAEKTPIKN TIAPOXH, ETIELON
SladopETIKA LTTIAPXEL KivOLVOG
emtadnq pe nAektpodopa pEPN.
Mpwv TN xprion eAgyETe 10 KAAWDLO
Tpododooiag kal To KaAwdlo
€TEKTAONG Yla onuddia BAABNS i
ynpeavong. Av To KaAwSIo LTTOCTEI
BAAGBN katd tn diapkela TG XprHong,
QATIOCLVOEDTE TO APECWG ATIO TO
pevpa. MHN AIMZETE TO KAAQAIO
MPIN THN AMOXZYNAEZH ArO

TO PEYMA. Mnv xpnotJoTttoleite

TO TIPOIOV O€ TIEPITITWON TIOU TO
kaAwdio vttootei BAAPN 1} dOopa.
TpaBdre tavta 1o ¢1g, OxL To
kaAwdlo Tpododooiag, yia va
BydAete To kKaAwblo Tpododoaiag
aroé tnv mpida.

Av 10 KaAWdLo Tpododoaiag
Tiapouaidoel BAARN, Ba TpeTel

va avtikataotabei amo tov
KATAOKELAOTH, TO KEVTPO
€ELTINPETNONG TIEAATWY 1 TIAPOHOIWG
€EEIOIKEVIEVO TEXVIKO yla TNV
artoduyr] aTuxfHAToG.
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Aettoupyia

/A MPOEIAOMOIHEH!
P Mnv ayyiCete Ta Kivoupeva,

eTTIKIiVOLVA PEPN TIPOTOV
QATIOCLVOETETE TO TIPOIOV ATTO
TNV NAEKTPLKN TIAPOXM Kal Ta
KIvoUpEevQ, eTtikivouva pepn
aKlvNToTIoNB0o0V TIANPWG.

Kpatrote To kaAwdlo ovvdeong Kat
T0o KaAwdlo Tpododoaciag pakpld arod
TO PNXQVIOWO KOTINAG Yla TNV attoduyn
BAapwv ota kaAwdla, ol OTIoiES
pTIopEi va odnyrioouv oe ertadn e
nAekTpodpopa HEpN.

@®opdTe TIPOCTATEVTIKA HATIWY,
oTabepd LTTOSAATA KAl HAKPLA
TravteAévia kab’ oAn tn Sidpkela
XProng Tou TIPOIOVTOG.

ATtodUYETE TN XPrion TOUL TIPOIOVTOG
0€ QVTIE0EG KAIPIKEG OLVONKEG,
€101KA o€ TIEPITITWOoN KivdLvou
KEPALVOTITWONG.

YTapxel Kivbuvog TPAuUATIOPWY
AOYyW KOTIAG OTaA XEPLA Kal Ta TTodla
oag.

AlakOPTE TN XPrion Tou TIPoidvTog av
OTnN YUPW TIEPLOXN TIAPEVPIoKOVTAL
AA\a datopa, Kupiwg Ttaudid, n
Katolkidla (wa.

XpnOoLJoTIoLEITE TO TIPOIOV POVO GTO
PwWG TNG NUEPAG N PE KAAO TeEXVNTO
PwTIoO.

Kpatdte mtdvta ta xépla Kat ta todia
0aG Pakpld arod To PNXaviopd KoTng,
KUPIWG OTAV EVEPYOTIOLEITE TO POTEP.
Mnv avtikaBloTdTe TIOTE TOV Un
METAAAIKO PNXAVIOUO KOTING HE
METAAAIKO PNXAVIOUO KOTIAG.

Mnv xpnolJoTIolEiTE TIOTE TO TIPOIOV
av n TpootateuTikn didtagn ry/

KAl T KAOAUPPATA €X0VV LTTOOTEL
BAGRN n dev €xouv ToTtoBeTNOEL, N

av To KaAwdLo €xel utootei BAAPRN 1
dBapei.
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Kpatrote To owpa oag oe owoth
otdon. 2Tabeite otabepd, wote
va Prtopeite ava mdoa oty va
KPATATE TNV LOOPPOTIIA 0aG KATA TIG
€pyaoieq oe TIAQYIEG.
Epyaoteite apyd. Mnv meprtatate
KPATWVTAG TO TIPOIOV OTO XEPL OAG.
ATtevepyoTIOINOTE AUECWE TO TIPOIOV
o€ TIEPITITWOoN atuxAuatog 1 BAARNG
Katda tn diapKela TnG Aettoupyiag. e
TIEPITITWON TPAVHATIOUOL PpovTioTe
KataAAnAa ta tpavpara i {NTtRoTe Tn
BonBela yatpoo.
[a Vv anokatdaotacn Twv BAaBwv
SlaPBdote TO KEPAAALO «AVTILETWTIION
TIPOPBANUATWY» 1| ETIIKOWVWVATTE PE
TO KEVTPO €EUTINPETNONG TIEAATWV
NG eTalpeiag pag.
Kpatrote To KaAwdlo eTEKTAONG
MaKpLd atod Kivolueva, eTtikivbuva
MEPN yia TNV artoguyn BAaBwv ota
kaAwdia, ot ottoieg Ba prtopovoav
va odnyrioouv oe etadr] pe
NAEKTPOPOPA PEPN.
Av to kaAwdlo Tpododoaiag vTtooTel
BAAPN 1 pTtAexTel katd T SlApKela
NG XProng, aTtEVEPYOTIOOTE
QUEOWG TO TIPOIOV Kal Tpaprfte To
®L1G yla va attoouVEETETE TO TIPOIOV
arod TNV NAEKTPIKN TIApOoxH.
Xpnotyottoljote peAé dladuyng pe
pelua armeAevBEpwong Tou dev
vTtepPaivel Ta 30 mA.
Mnv xpnoloroleite e€aptripata
Ta omoia dev cuoTtrvovtal ano
Tnv Parkside. AladopeTIKA UTtopEi
va TPokAnBei nAektpottAnéia n
TIupKAyLA.
ATtooUVSEETE TIAVTA TO TIPOIOV
artd TNV NAEKTPIKN TIapoxn (dnA.
artoouvdeete TO dIG aTd TO
NAEKTPIKO OIKTLO),
~ av To TIPoidv dev eTRAETIETAL;
~ TIPWV TNV ATIOKATACTAGCN EUTIAOKWY;
— TIPLV TOV €AEYXO, TOV KABAPLoPO N
TN XPron Tou TIPOoIOVTOG;



- o€ Tepimtwon emadnq pe EEva
owpara;
— av To Tpoiov apyioel va doveital
acuvnblota.
= Av 1o TIpoidv apyxioel va doveital
acuvnBioTa, analteital auEcws
EAEYXOG.
— EAéy€te yia onpadia BAAPNG.
~ EKTEAEOTE TIG ATIAITOVUEVEG
ETTIIOKEVEG OTA PEPN TIOU €XOLV
vTtootel PAABN.
— EAéy€te yia xahapd pépn Kkat
odi€te Ta.
B Awaodalilete ravta OTL dev
uTtdipyouv EEva owpata ota
avoiypata agplopol.

ZuvTtnpenon Kat armodnkevon

B ATOOLVOEETE TIAVTA TO TIPOIGV
ard TNV NAEKTPIKA TTapoxn (6nA.
armocuvoEeTe TO PIg amd TO
NAEKTPIKO SIKTUO) TIPLV TNV EKTEAEDN
TWV EPYACLWV CUVTAPNONG KAl
kaBaplopov.

B XPNOIUOTIOLEITE POVO AVTAAAAKTIKA
kal e€aptrpata mou dlatibevral kat
OLVIOTWVTAL ATIO TOV KATAOKELAOTH.

B EAEyXETE KAL CLVTNPEITE TAKTIKA
TO TIPOioV. ATteuBlveoTe TTAvTa OE
€€0L01080TNUEVO CLVEPYEIO yIla TNV
ETTLOKEL TOU TIPOIOVTOG.

B AmoOnKeVETE TO TIPOIOV PaKPLA ard
onueia ota omoia ¢ptavouv ta Ttadid
otav dev xpnouotroleitat.

B Alaodaliete OTL Sev LTIAPKOLV
pUTIOL OTA AVoiyUaTa agPLopoU.

Meprlopiopog d6vnong kat 6opvou
Meplopiote TO XpbdVO Aettoupyiag,
eTINEETE aB6pLPEC AetToupyieg TIov dev
TIPOKAAOUV Kpadaaopolg Kal popdte
MEOQ ATOMIKAG TIPOCTACIAG yia va
MEWWOETE TIG ETUTTTWOELG TWV KPASATHWY
Kat Tou BopuRou.

Ta akéAovBa peTpa cupParlovv

OTOV TIEPLOPIOHOS TWV KIVOUVWVY TIOU
TIPOKUTITOLV aTtd Toug Kpadaopolg Kal
T0 B6pULPRo:

= XpnolJoTIoLEiTE TO TIPOIOV
QATTOKAELOTIKA Y1 TOUG
TIPOPBAETIOLEVOLG OKOTIOUG Kal
oLUPWVAa pE TIG TTapoloeg odnyieg.

= BePaiwbeite 0TI TO TIPOIdV BpiokeTal
0€ APTIa KATAOTAOoN Kal cuvtnpeital
owoTA.

= Xpnouortoleite Kat@dAAnAa gpyalieia
€PapPOYNG YA TO CUYKEKPIUEVO
TIPOIOV Kal BePaiwbeite OTL
Bpiokovtal og aptia kardotaon.

= Kpatdte 10 TIPOoidv otabepd amo Tig
Aapeg/eruddveleg AaBng.

B JuvInpeiTe TO TIPOIOV cLPGWVA e
TIG 0dnyieg Kal ppovtioTe yla TNV
€TIAPKN AiTtavor) Tou (av xpelaleta).

= [lpoypappaTioTe £TOL TIG £PYACIES
0ag, WOTE N XPron TPoIdVTwWY TIoU
TIPOKAAOULV €VTOVOULG Kpadaopoug va
KATavePETal o€ HeyaAuTepo PAbog
Xpovou.

AVTIPJETWTIION EKTAKTWV KATACTACEWV
E€okelwBeite pe tn Xprjon avtov Tou
TIPOIOVTOG e TN BorBela Twv 0dnylwv
xpnong. AmtootnBiote TIG LTTOGEIEELG
aodaleiag kal epappooTe TIG 0 KABE
TiepimTwon. Mg Tov TPOTIO AUTOV UTTo-
peite va aroduyete TiIBavolg KIvELVOULG
Kal €TTIKIVOLVEC KATAOTACELC.

m  XelpiCeote AvTA Pe TIPOCOXN ALTO
TO TIPOIdV, WOTE va avayvwpilete
€yKaipa Toug Kivolvoug Kal va
pTTopEiTE va Toug avTipeTwrtiCete. Me
Hia ypriyopn emeppacn Ymopouv va
artodpevxBouv goapoi Tpavpatiopoi
Kal LAIKEG CnNUIEG.
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B >e mepittwon SuoAeltoupyiag
ATIEVEPYOTIOLNOTE AUECWG TO
TIPOIOV KAl ATTOCLVOEDTE TO ATIO TO
NAEKTPIKO OikTuO. ATtevBuvBeite oe
€€EIOIKEVPEVO TEXVIKO yla EAEYXO Kal,
av eival arapaitnTo, ETILIOKELT TOL
TIPOIOVTOG TIPOTOL TO BECETE TIAAL OE
Aettoupyia.

AvamnogevKTol Kivouvol

B AkOpn Kal av xelpieote TO TIPOIOV
obpdwva pe TIG TIpodlaypadeg,
oplopévol Kivouvol dev gival duvatov
va artogpeuxbolv. OL akéloubol
kivduvol uttopel va gugpaviotolv

0€ OX€Oon HE TNV KATaokeun Kat tTnv

€kdoon:

— Tpavpatiopoi Adyw KOTIng;

— ATIWAELQ AKONG OE TIEPITTTWON
epyaciag xwpic TpooTateuTikd
aKonG;

- BA&Beg otnv vyeia e€attiag tng
TAAQVTWONG TOU XEPLOU Kal TOU
Bpaxiova, eddoov To TIPOIdV
XpnolgoTttolnBei yia mapateTapévo
XPOVIKO dldotnua r dev odnynOei
kal ouvtnpenBei cwaotd.

P AuTO TO TIPOIOV dnulovpyei
NAEKTPOLAYVNTIKO TIESIO KATA TN
Aettoupyia! Auto to Ttedio pmopei
UTTO CUYKEKPLUEVEG OLUVONKEG
va eTtnPeAoEL TUXOV evepyd N
TIaBNTIKA laTPIKA epduTeLpaTal
Na tnv eAaylototoinan Tou
KivéUvou cofapwv rj Bavatndopwv
TPAVUATIOUWY, CUVIOTOUUE OE
dropa pe laTpIkd epduTeLATA
va cupPBouAevovTal To ylatpeo Kalt
TOV KATAOKELAOTH TOUL LATPIKOV
€UPUTELPATOG TIPLV ATIO TN XPron
ToL TIPoidvTOog!
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® [piwv TNV TPWTN XPrion
® Adaipeon Tov TIPOIOVTOG

amo Tn ocuoKevaocia

. BydATte 10 TIp0idV amd tn cuokevacia

Kal adalpeate OAA TA LAIKA
OUOKELAOIAG KAl TIG TIPOOTATEVTIKEG
HeUBPAveG.

EAéyEte av SiaTiBevtal 6Aa Ta

HE€pPN Kal av To TIEPLYPAPOUEVO
TIEPIEXOUEVO CLOKeLATIag eival
TIANPEG (BA. «lMeplexduevo
OULOKELATIAG»).

EAéy€te av To Tipoidv kal 6Aa

Ta pépn Ppiokovtal og KAAR
kataotaon. Av SlaTTIoTWOoETE CNUIEG
1 EAATTWHATA, PNV XPNOLUOTIOLEITE TO
TIPOIOV. AKOAOULBNOTE TIG 0dNYiES TOV
kepalaiov «Eyyonaony».

@® XuvapuoAdynon
MpootateuTikO KAAvppa (k. B)

1.

2.

ToTmoBeTroTE TO TIPOCTATEUTIKO
KaAvppa [9] otnv kedarn potep [12].
2TEPEWOTE TO TIPOCTATEVTIKO
KaAvppa [9] pe 2 Bideg oTaupwTAg
KeDAAAG [14].

Bpayxiovag améotaong

1.
2.

Avoi€te To Bpayiova amtootaonc [11].
TomoBetriote Ta V0 eAelbepa
Adkpa Tou Bpayiova amtdoTaong
OTIG TTIAEUPIKEG LTTOBOXEG TNG KATW
kedahrc potep [12).

O Bpaxiovag andotaonc
aodalilel oe 2 BEoelC.

Mpo6cBetn Aapn (eik. C)

1

NOoTe Kal apalpéote Ta
TomtoBeTnuéva Tradiuddia [14] kat
TN Bida AaPng [18) Tng TtpdobeTNg
Aaric [15]

2. Avoite Ta Akpa TG TIPOCaBETNG

AaBric [15] kat TigoTe Ta TAvw Ao
TNV uttodoxr Aapng [17)

Bidwaote tnv 1pocbetn Aapr |15] pe T
Bida Aapnc [18] kat To Ttagipadt [14).



Xpnron

/\ MPOZOXH! KivSuvog

>

>

>

TPAVMATIOHOV!

Mn xpnOlUOTIOLEITE TO TIPOIOV XWPIG
TO TIPOOTATEVUTIKO KAALPUA @

@®opdte KatdAAnAn evéupacia,
OTIWG Kat KatdAAnAa
TIPOOTATEUTIKA YUAALA Kal
WTOAOTTIOEG.

AlaodaliCete OTL TO TIPOIOV
AetToupyei Kavovika TIpLv atd KAbe
xprion.

Mnv aodaliCete T0

SlakoTtTn evepyorttoinong/
amevepyotoinonge [2].

MOoAIC adrjoeTe TO SIAKOTITN
gvepyoTtoinong/arevepyortoinong,
TO YOTEP TIPETIEL VA
artevepyortoleital. Av 0 SIaKOTITNG
gvepyoTToinong/amevepyortoinong
vttootel PAABN, SlakdPTe TN XpPrion
TOUL TIPOIOVTOG.

Tnpeite TOLG TOTIKOUG
KQVOVIOPOUG OXETIKA LE TNV
Tipogtagia arnd nxopLTIAvaon.

Evepyomoinon/
Artevepyotoinon

/\ NMPOZOXH! Kivéuvog

>

TPAVUATICHWYV KAl DAIK®WV {nuiwv!

Alaodaliote T otabepotnTd oag
KAl KpatroTe otabepd TO TIPoioV
pe Ta 600 xEpla Kal pakplda aro To
owpa oagc.

Mpwv TNV evepyottoinon
BeBaiwbeite OTL TO TIPOIOV dev
E€PXETAL O€ ETIAPN PE QVTIKEIPEVA.

/A\ MPOZOXH! KivSuvog
TPAVHATIOH®V KAt DAIK®WV {nuiwv!

P Metd Tnv amevepyoTtoinon Tou
TIPOIOVTOG TO KAPOUAL UECIVETAG
e€akoAouBei va TieploTpEdeTal
ya Aiyn wpa. Mepipévete
MEXPL TO KaPOULAL peaveCag va
aklvntottolnBei TeAeiwg.

P Kpatnote Ta xépla kat ta modia
oag oe aocpalr ardéotaon arnod To
KapOoULAL peaIveTag [20].

p Karta tnv mapdadoon ta akpa
NG peowvelag eival depéva oe
KOUTTIO yla AOYyouG aodAAELOG
Katd tn petagpopd. O autopaTog
pNXaviopog SITARG peotvedag
pLBICEL KATA TNV TTIPWTN
EVEPYOTIOINON TO TIAXOG KOTING
Kal Ta Sepeva oe KOUTIO Akpa
kOBovtal autopata arnod Tov KOPTN
peavéac [21].

P To mpoiov dev ptopei va
gvepyoTtolnBei oe ocuvexn
Aeltoupyia.

P KaBapiCete TakTika TA
UTTOAEIPpaTA ypaotdlol arod To
KapoULAL peatvelag [20], wote va
pNv emtnpedleTal TO ATTOTEAECHA
KOTING.

(Ewk. E)

1. ®Otaére pla 6nAd oto AKpo Tou
kaAwdiouv emektaong. MNepdaaote Tn
BnALd ard To dvolyua tng Travw
AaBric [1] kat kpepdoTe To oTo
QAVAKOUPIOTIKO KATATIOVNONG .

2. ZUVOEOTE TO TIPOIOV OTNV NAEKTPIKN
TIapoxn.

3. Xtabeite oTtabepd Kal KpaTroTE
otabepd TO TIPOIOV pe Ta dUO XEpLa.
Mnv ToTtoBeteite TNV LTTOGOXNA
kapoLAoU [10] oto Samedo.
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4. Evepyomoinon: Kpatriote atnuevo
10 OlaKOTTTN gvepyoTtoinong/
amevepyoroinong [2.

5. Amevepyormoinon: Adrote
T0 S1aKOTITN gvepyoTtoinong/
amevepyortoinone [2].

@® Pulpioeig
(Ek. F)

P0Ouion mpdécOetng Aapnig

Mropeite va ToTtoBeTACETE TNV
TIP60oBeTN AaPn |15 o S1adOPETIKES
B¢oelq. PuBuiote tnv Ipocbetn Aapn
KATA TETOLOV TPOTIO, WATE N LTTIOSOXN
KapoUuALoD |10] va KAivel EDKOAQ TIPOG Ta
EUTIPOG KATA TNV gpyacia.

® AVoTe TO TAEIHAS! [14] kat
HETAKIVAOTE TNV TIPO0BeTN AaPn
otnv ermbuuntn 6€on. Zdi€te Eava To
Ttagpadl.

P0Ouion 0Youg

ATTO TOV TNAEOKOTTIKO CwARva
UTTOPEITE Va pLBUICETE TO TIPOIOV OTO
0Yog Tov BEAeTE.

@ AVOTE TO KOXAWTO XITwvio [6] pe
TIEPLOTPOdr) TIPOG TNV KatewBuvon
&, PuBpiote Tov TNAEOKOTIIKO
OwAnva | 7 | oto emibuuntd Prkog.
2 pifTe 0TABEPA TO KOXAIWTO XITWVIO
JE TIEPLOTPOGN TIPOG TNV KaTeLOLVON
8.

P0OuioNn ywviag koTtnig

ANACovTag TN ywvia KoTng ptopeite
va $TAcETE 0€ onpeia Tou ypaoldlov pe
S0oKOAN TIPdoPaacn, OTIWG TI.X. KATW
ard TTayKAKLa Kal TIPOEEOXEG.

® TMMatrjote To KoupTti[8] oTO
TiePIBANUA TOL POTEP Kal EPaAPUOTTE
KAion oTOV TNAEOKOTTIKG owArva [7].
YTmootnpiCovtal 6 B€oelg.
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P0Buion pépoug Aapnig
To pépoc AaPric [13] pmopei va
Tieplotpadei kata 90°.

@ TliEote TO OLVPTN | 5] TIPOG TA TIAVW
Kal TIEPIOTPEPTE TO PEPOC AABAC
HEXPL va aodalioel atnv emibupntn
B¢on.

P0Buion Bpaxiova améoctaong
(mpootacia AovAouvdiwv)

O Bpaxiovag amootaong |11] kpatd To
pNXaviopd KoTiNG MakpPLd attd ¢utd Kal
KOPHOUG TIOL SEV TIPETIEL VA KOTIOUV.

® Migote To Bpayiova amootaonc [11]
TIPOG TA EUTIPOG. Av 0 Bpaxiovag
artéotaong 6ev xpeldleTal, TIECTE
TOV TTiow otn B€on otabuevong.

ZeTOMyHa peciveélag

P EAéyxete TAKTIKA TN Peotvela yla
BAABeg. BePawwbeite 611 N peovela
€XEL TO UNKOG TTOU opileTal amo Tov
KODTN peotvelag [21].

= To mpoidv dlabETeL Evav auTopaTo
pnxaviopo SITANG peaivelag.

= H peoweéla EeTuliyeTal avtéuarta oe
K@QBe evepyottoinon. Mpokelgvou
va AEITOUPYEI OWOTA O AUTOUATOG
pnxaviopog EeTuAiypatog peaivelag,
TIPETIEL TO KAPOUAL PECIVECQG
va €xel akvntottolnBel TipLv TN véa
€VEPYOTIOINON TOL TIPOIOVTOG.

= Av n peowvela eival pakpuTepn oe
Ox€on PE TOV KUKAO KOTING, KOBeTaL
auTOHATA OTO CWOTO PNAKOG ATIO TOV
KOPTN peavelaq 21| (ek. D).

1 Av 8ev ¢aivetal To AKpo NG
peowveédag: AvtikaTaotnote
TO KApOULAL HeaIVETag [20] (BA.
«AVTIKATAOTAON KAPOUAIOV
HEOIVETAC»).



0 Xelpokivntn pvduion PAKoLG

Heowvelag:

— AmtoouvoEaTE TO TIPOIOV aTd TO
NAEKTPIKOS SikTULO.

- MatAote 10 KoupTti
AKIVNTOTIOINONG , adnote
To &ava kal Tpapréte Ta akpa
NG peowvelag Aiyo Tpog ta
€€w. EmavaAaBete autriv TN
Sladikaocia 6oec popég xpeldleTal,
WoTe Ta AKpa TNG heotvelag va
e€Exouv eEAaPPWG attd ToV KOPTN

peovélac [21).
@® Ymodeifelg oXeTIKA Ye TNV

gpyaaia

/\ NPOEIAOMOIHZH! Kivéuvog
TPALVHATIOHOD!

P Mnv k6Bete TO ypaaidl étav eival
Bpeypevo n Lypo.

P TMptv attod TV evepyoTtoincon Tou
TIPOIOVTOC SlaodalileTe OTL TO
KApPOULAL peatvelag [20] dev €pxetal
o€ eTIadr] PE TIETPEG, XAAIKIA N
AA\a Eéva cwpata.

) EvepyoTtolnote TO TIPOIOV TIPOTOU
TIANCLACETE OTO YPAOTidl TTov
TIPOKELTAL VA KOYETE.

P Mnv ayyiCeTe TO TIPOIOV KATA TN
Slapkela NG Aeltoupyiag.

P AmtodUyete TNV emadn Ye euTtodia
(ETpeg, ToixoL, EVAVOL PPAXTEG
KTA.). AladOopETIKA TO KAPOUAL
peotvélac [20] dpBeipeTal ypriyopa.

P AmtogUyeTe TN Xprion Tou
TIPOIOVTOG OE ACKNUES KALPIKEG
OLVONKeG, €I8IKA O€ TIEPITITWON
KIVOUVOUL KEPALVOTITWONG.

P Mnv puBpiCete TNV TPO0bETN
Aan [15] o B€an TIOAD KovTd otnVv
Tavw Aapn m AladopeTikd dev
eival SuvaTtog 0 CWOTOG EAEYXOG
TOU TIPOIOVTOG.

[H]

Komn ypaotidiov

Koyte To ypaaidl petakivivtag to
TIPOIOV TIPOG Ta Se€ld Kal TIpoG Ta
aplotepd.

Koyte 1o ypaaidt apyd kal kpatrjote
TO TIPOIOV PE TOV KUKAO KOTING
TIapdAANAa Tpog To €8adoc Katd Tn
SldpKela TNG KOTING.

Koyte 10 pakpu ypaoidl oe
TIEPLOCOTEPEG OTPWOELG, ATIO TIAVW
TIPOG TA KATW.

PuBpioceig komtng ypaacidiov

Mépoc Aapric [13]: 0° (ei. F ®)
lwvia kotg: 90° (e. F Q)
Bpayiovac amootaonc [11], av
xpelaletat: oe B¢on ordBpevong/oe
€ktaon (ek. F ®)

Zakplopa Kopupwv
ypaotdio

(Ek. G)

/A NMPOZOXH! Kivéuvog

>

TPAVHATIOHOU!

Katd tn Sidpkela Tng epyaciag
KPATrOTE TO TIPOIOV KATA TETOLOV
TPOTIO, WOTE TO TIPOCTATEVTIKO
kaAvppa [9] va oag mpootatevet
arto TO PNXAVIOPO KOTING.
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Pulpioeig §akpioparog Kopupwv [

ypacidiov

Na 1o §dkplopa odnynote To TIPOIdV
apyd KaTd PAKOG TwV KOPudwv Tou

ypaotdlol.

@ Avtipetwriion TPofANUATWV

Mépoc Aapric [13]: 90° (eik. F @)
lwvia kottg: 90° (ek. F Q)
Bpayiovac amootaonc [11] oe B¢on
otdBbuevong

Soveital évtova
Kal akovyetal
duvatog
Bopupoc.

AEPWPEVOG.

MpopAnua MOavni attia Evépyela

To Tpoiodv dev O dwakottIng evepyottoinong/ | ETikowvwvrote pe to TuRua

EKKLVELTAL. amevepyoroinong [2] sivat €EUTINPETNONG TIEAATWV TNG
EANATTWHATIKOG. £TAIPEIQG PAG YA ETIIOKELT TOV
To poTép eival EAATTWUATIKG. | TIPOIOVTOG.

To Ttpoidv Kakn emtadr| eowtepikd.

Aettoupyei pe O S10KOTITNG evepyoTtoinonc/

SIAKOTIEG. amevepyoroinong [2] eivat
EANATTWHATIKOG.

To Tpoiodv O pnxaviopog KoTAg eival KaBapioTe 10 pnxaviopo KoTing

(BA. «KaBapiopog»).

To PoTEP eival EAATTWHATIKO.

ETtikolvwvoTe e TO TUAA
€EUTINPETNONG TIEAATWV TNG
£TAIPEIAG PAG YA ETIIOKELH TOV
TIPOIOVTOG.

To amotéleoua
KoTtAG Sev eival
KaAO.

Aev LTIAPXEL APKETH PealvECa
0TO KAPOUAL peatvedag [20].

ZETUAIETE eVOEXOUEVWC
TIEPLO0OTEPN HETIVECQ
(BA. «=eTOAYpA pECIVETQG?).

AvtikaTaotiote 1O

KapoUAL HECIVETAC

(BA. «AvTikaTAoTaon KapouAlol
MEOIVETQG»).

H peowela dev digpyetal amo
TO KapoULAL peotvelag 20/ A
Slépxetal pévo arod T pia
TIAELPA.

1. Adaipeate TO KAPOULAL
peotvedac [20].

2. TMepdote T peovela
aro TG OnAEg e€660L
MeOVECag |22] TIpOG Ta EEW.

3. ZuvappoAoynote ava To
KAapOULAL HeGIVETag [20.
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® Kabapiopog kai ouvtrpnon

/\ TPOEIAOMOIHZH! Kivuvog
TPAVMATIOHOV!

ArttevepyorTroleite TTAvTa TO
TIPOIOV, ATIOCLVOEETE TO ATIO
TNV NAEKTPLKN TIAPOXH Kal
APrVeTe TO TIPOIOV VA KPUWGEL
TIPLV ATIO TNV eTTIBEWPNON, TN
ouvThPNON 1 Tov KabapLopo.

/\ TIPOEIAOTMOIHZH! Kivuvog
TPAVMATIOHOV!

P Kivduvog Tpavpatiopol amo
KivoUpeva, eTtikivdéuva pepn!

A\ NMPOZOXH!

P Ta 6Aeg ol epyacieg ovvtrpnong
Kal ETTIIOKELNG TIOL dev
TIePLypAdovTal OTIC TIAPOVOEG
odnyieq: AmtevbuvBeite oe €va
€€0VCL000TNUEVO KEVTPO CEPPRIG N
TIAPOUOIWG EEEIOIKEVPEVO TEXVIKO
Yla TOV EAEYXO 1 TNV ETILOKELH TOU
TIPOIOVTOG. XPNOIUOTIOLEITE HOVO
yVAOLla QVTAAAQKTIKA.

P> EKTEAEITE TAKTIKA TIGC AKOAOLOEG
epyaoieg kabaplopou Kat
ouvtnpnong. Me tov TpoTIO
autov dlaodaiifetal n pakpd Kal
aflotiotn xpron.

@ Kabaplouog
/\ MNMPOEIAOMOIHZH! Kivéuvog
nAektpomAn§iag!

P Mnv PekaleTe TO TIPOIOV PE VEPO
Kat unv to Bubilete oe vePo.

/\ NMPOEIAOIMOIHZH! Kivduvog

>

TPAVUATIOHOU!

AWoTE TIPOCOXI KATA TO XEIPLOUO
TOL KOPTN peaVECaGg . O ké6PTNG
MEOIVECAG UTIOPEL VA TIPOKAAEDEL
oofapad tpavpata AGyw KOTING.

>

Mnv xpnotpottoleite kabaploTika
r/kat SlaAuTIKA. AladopeTIKA
pTIOpEl TO TIPOIdV Va LTTooTEL
avertavopBwtn PAARN.

Alatnpeite kabapd ta avoiypata
agpLopou, To TePIBANUA Tov HOTEP
Kal TI¢ Aafég Tou TpoidvTog. Na Tov
OUYKEKPIPEVO OKOTIO XPNOLUOTIO0TE
LYPO TTavi A TTVEAO.

MeTd amd kabe epyacia Kotg
kaBapioTte TO TIPOCTATEVTIKO
KAAvppa [9] Kat To pnxaviopd Kot
aré ypaaidl kat xwua.

ZuvtApnon

Mplv amoé kABe xprion eAéyEte TO
TIPOIOV yla epdavrh eaTTWATA,
omwg xaAapd, ¢bappeva i
KATECTPAUPEVA PEPN.

EAéy€te Ta KaAbppata Kat Tig
TIPOOTATEUTIKEG O1aTAEELG yia (NMLEG
Kal owotr epappoyn. Av xpelaletal,
QVTIKATOOTAOTE TA.

AvTiKatdotaon KapouAioD
peowedag

(Ek. D)

>

H owotn katevBuvon TepttuAENG
TOU KAPOUALOD PECIVETAG
uTTodEIKVVETAL OTNV LTIOS0XN
KAPOULALOU |10] Kat To KapoULAL
peatvelag.

GR/CY 81



> EAéyETE TOV KODTN peavelac [21].
Mnv XPNOLUOTIOLEITE TIOTE TO TIPOIOV
XWPIG ToV KODTN PETIVETQG I YE
EAATTWHATIKO KODTN PETIVETQG.

Av 0 KOPTNG PETIVECAG UTTOOTEL
BAARn, amevBbuvbeite oto TUNAUA
€EUTINPETNONG TIEAATWV TNG
eTalpeiag pag.

P Mrmopeite, emiong, va
TIPOPNBELTEITE ATIAEG PEOIVETEG
ard ta e8IKA KATaoTAPATA TOU
EUTTIOPIOUL Kal va TIG TIEPATETE OTaA
KApPOUALQ PECIVECAG TIOU EXOLV
adelaoel. (BA. Texvika dedopeva).
H katevBuvon mepttOAENG
UTTOOEIKVUETAL OTO KAPOUAL
peotvétac [20].

—_

BydAte to ¢1g amo tnv mpida.

2. AVOI€Te TNV LTTOSOXK KAPOULAIOU
TiiECovtag Tavtéxpova Toug SUo
pnxaviopoug artacdaliong |19 otnv
uTtoS0XM KAPOUALOU.

3. Avoite TO KATIAKL TNG LTTOB0XNG
KapPOULALOD [10] kal adalpEaTe To
KAPOULAL peaIVETag [20].

4. T€ote Ta dkpa TNG Peotvelag Tou
VEOUL KAPOULALOU peaIVECag peoa armod
TIG OXIOMEG , WaTe va Byouv Tpog
Ta £€w.

5. TomoBeToTE TO VEO KAPOUAL
peotvelag otnv uTtodoxn
KapouALoU [10]. H TtAeupd Tou
KQPOULALOU PeCIVECAG OTnV oTtoia
uttodelkvueTal Pe BEAN N katevBuvon
TIEPITUAIENG TIPETIEL VA €ival opaTH)
HETA TNV TOTTI0BETNON.

6. Mepdote ta dVO Akpa PeOIVELAG
ard TIC AVTIKPLOTEG BNALEG €660V
peotvelag 22

7. TormoBetrote £avd TO KATIAKL OTNV

uTTO80XI KAPOULALOU [10]. MapdAAnAa

SlaodalioTe OTL OL pnxaviopoi

artaodpdahiong [19] oto kamdkt

Tapldfouv akpIBWE OTIC ECOXEG TNG
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8.

uTtodoxNG KapouAlov. Emetta ol
pnxaviopoi artacddAiong achaiifouvv
HE XAPAKTNPLOTIKO NXO.

Tpapnréte Ta dkpa Peotvelag

Kal TIATAOTE TO KOUTT
aKIVNTOTIOINONG [24] 60C POPEG
xpelaletat, PexpL Ta Akpa NG
peovefag va eggxouv Tep. 1 cm aro
Tov KON peatvedag [21].

® Metadopa

MeTadEpPETE TO ATIEVEQYOTIOINUEVO
TIPOIOV KPATWVTAG TO WE TO €va
XEPL Ao Ty avw AaPn [1] kat pe
TO AANO X€pL attd TNV TIPOCBETN
Ao [18]

O unxaviopog KOTIAG TIPETIEL va
koltdadel Tipog 1o £€dagdog. Me tov
TPOTIO AUTOV ATIOTPETIETAL N £TTADN
HE TO PNXAVIOUO KOTING KATA TN
peTagpopd.

@® AvtalAaktikd/egaptipata

Mropeite va TipounBeuteite
ouuPBatd aVTAAAGKTIKA yla auTto

TO TIPOIdV artod tn Sievbuvon
www.Optimex-Shop.com. Na tnv
Tiapayyelia exete otn d1d6eon oag
Tov aplBuo TapayyeAiag. H uttofoAn
Kal eTteéepyacia Twv TTapayyeAlwv
eival Suvatr) pOVO NAEKTPOVIKA.

Av bev eiote BEPalot yia To o0
uTtopeite va TrpopnBeuteite cupBatd
e€aptruata, arevbuvbeite otn
YPQUUN €ELTINPETNONG TIEAATWV TNG
eTalpeiag pag.

O¢éon |Mepiypadn | Ap. mapayyeliag
KapoOAt —1g,7187601
peowveCag
Bpayiovag
artooTaAonS 1 947187602
(mpootacia
AOULAOLOLWV)




O¢éon |Mepypadn | Ap. mapayyeliag

Maguadt
(Bida AaPriq
— TIPOOOETN
Aapn) &

& |MpoaBetn
Ao &
Bida Aapng
(rtpoobeTn
Aapn)

947187603

[Mpoota-

[o]  |TeuTkd 947187604

KAAuppa

@ AmoBnkevon

0 AmoBnke0oTe TO TIPOIOGV oE ENPod
XWPO, Jakpld ard onueia ota ortoia
$Tdavouv ta taudia.

0 Mnv akouuTtidaTe TO TIPOIOV OTO
TIPOOTATELTIKG KAALppa [9]. Kpepdte
To TIPOIdV aTtd TNV TAvw Aapn [1],
()OTE TO TIPOOTATEVTIKO KAALUMA
va pnv €pxeTal oe emtadn pe AAAa
avTikeipeva. YTapxel kivéuvog
TIapApOPPwWonG TOU TIPOCTATEVUTIKOU
KAQAOPUATOG PE ATTOTEAECHA VA
€TINPEeAcTolV ol Sla0TACEIG KAl Ta
XAPAKTNPLOTIKA aopaleiag.

® Andcupao

H ovokevaoia amtoteAeital aro LAIKA
PIAIKA TIPOC TO TIEPIBAAAOV, Ta oTtoia
UTIOPEITE Va S1IABECETE OTOUG XWPOUG
AVaKOKAWGNG TNG TIEPLOXNG OAg.

&)  Twv LAKWV cuokevaciag yla Tov
SlaXwPLoUO ATIOPPIPUATWY,
QauTd eival XapakTnplopéva amo
OULVTOUELOELS (a) Kal aplBpovg
(b) pe Tnv akdAouvbn onuaocia:
1-7: MAaoTIKA/20-22: xapTi Kat
XapTOvVI/80-98: cLVOETO LAIKO.

N Mpooé€eTe TOV XAPAKTNPLIOUO
b
a

Mpoiodv:
Y Na TTAnpodopieq OXETIKA UE

W " TI¢ duvatdTNTEG ATIOPPIPNG
TOUL TIPOIdVTOG TToL eV
XpnolJoTttoleital TIAgov,
artevBuvBeite oTIG Apuoddieq
UTINPEOTIEG TNG KOWVOTNTAG 1) TOU
Srjpou oag.

MNa tnv pootacia Tou
TiepIBAANOVTOG, UV
QATIOPPITITETE TO AXPNOTO
TIAEOV TIPOIOV OTA OIKIAKA
arnoppiypata, aAAd
TIapadwaote To oTa e10IKA
Kévtpa anoppupng. MNa ta
onueia cuANOYNG Kal TIG WPEG
Aettoupyiag Toug areuBuvbeite
OTIC apPOSIEC UTTNPETIEC.

hi¢

@® Eyyonon

To TIPOoIdV KATAOKELATTNKE CUUPWVA
He auoTtnpéeg katevBuvtrpleg odnyieg
TIOIOTNTAG KAl EAEYXONKE ETTILEAWG
TIPLV attd TNV TtIapddoon. e TePITTwon
EAATTWHPATOG LAIKOU I KATAOKELNG,
EXETE VOUIUA SIKAIWPATA €VAVTL TOU
TIWANTH TOU TIPOIOVTOG. TA VOUIKA
oag Sikawwpata dev Teplopifovral

L€ OlOVONTIOTE TPOTIO ATIO TNV
avadepopven TIAPAKATW yyodnon.

H eyy0non yia to Tpoidv autd avepyxetal
oe 3 €tn armo tnv nuepopnvia ayopag. O
XpPovog eyydnong apxiCet tnv nuepopnvia
ayopdg. ®uAdéte tn yvrowa anddelén
ayopdag o olyoupo PEPOG, KaBWG autd
TO €yypado aralteital wg armodeIKTIKO
Tne ayopds.

‘OAeg oL CnuIEG N Ta EAATTWMATA, TA
OTT0ia LTTAPXOULV NON KATA TOV XPOVO TNG
ayopdag, TpETIEL va avadEpovTal Xwpiq
KaBuoTtEpPnon PETA TNV ATTOCUOKELAGTIA
TOU TIPOIGVTOG.
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2 € TIEPITITWON TIOL EVTOG SlACTAPATOG

3 eTwv ard TNV NUEPOUINVia ayopdg auto
TO TIPOIOV TIACOUCIACEL KATIOIO EAATTWHA
UVAIKOU 1] KATAOKELNG, TO TIPOIOV
eTiokevadetal ) avrikabiotatal arnod
euag dwpeav Katd tn Sk pag ettiAoyn.
O xpovog gyyvnong dev etekTeiveTal
AOyw TIapoxnq kavottoinong aro tnv
€ubuvn yla TIPAYUATIKA EAQTTWHATA.
AuTO LoxVEL Kal yla €EQPTAPATA TaA OTToia
€X0UV QVTIKATAOTAOE( I ETIIOKELACTTEI.

AuTr n eyyonon ttavel va oxLeL, €AV OTO
TIPOIOV TIPOKARBNKE CnuULd, i edv Autd
XpnolJoTtotnke i ouvtnERONKE Pe LN
evoedelyuevo TPOTIO.

H eyy0non kaAOTTTEL EAATTWHATA OTO
VAIKO Kal TNV Kataokeur. Autr n eyyvnon
Sev adpopd oe PPN TOL TIPOIOVTOG, TA
oTtoia LTTOKEWVTAL 0 PUCLOAOYIK PBopd
Kl CLUVETIWG BewpouvTal aVaAwaoiua
(TT.X., pTIaTapieg, emavapopTilOpEVEG
pTtatapieg, eDKAPTITOL CWARVEG, duaiyyla
XPWHATOC), ouTe og (NUIEG OE eLBpavaTa
e€apTruata, OTweg SIAKOTITEG ) YUAAlva
eapTruara.

Me TNV avTiKataoTaon TNG CUOKEUNG,
obpdwva pe to NOMOZ 2251/1994,
EeKIVAEL EK VEOL O XPOVOG €yyunong.

@ Aiekmepaiwon tTng eyyonong
lNa va diaocdaAioTei n ypriyopn

eTeEEPyaoia Tou alThUaATog oag,
AKOAOUBNOTE TIG TIAPAKATW UTTOSEIEEIG:

Na 6Aa ta epwTruata EXeTe TIPOXELPN
TNV TAUELAKN artodelén Kat Tov aplbpod
Tipoiovtog (IAN 471876_2407) wg
amodelKTIKO TNG ayopdq.

O ap1Buodg TIpoidvTog avaypdadetal

oTnV Tivakida ToTIou oL UTIAPXEL OTO
TIPOIOV, €ival xapayuévn oto Tpoiodv,
0TO €EWHULANO AUTWV TWV OdNYLWV (KATW
apLoTePd) | GTO AUTOKOAANTO OTNV TTIOW
1 KATW TIAELPA TOU TIPOIOVTOG,.
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2 € TIEPITITWAN TIOL TIPOKVYPOLV
oddaApata Aettoupyiag r dAlou gidoug
eAATTWHATA, ETIKOVWVAOTE APXIKA
péow TNAEPWVOUL ) email pe To TPARPa
e€uTINPETNONG TIoL avadEpeTal
TIAPAKATW.

‘Eva 1tpoidv Tou kataypddeTal we
EAATTWHATIKOG, UTIOPEITE KATOTILV Va

TO ATTOCTEIAETE XWPIG TAXUSPOUIKA

TEAN OTNV YVWOTOTIOINUEVN OE €0AG
SlevBuvan eEuinpETNONG TIEAATWY,
ETTIIOLVATTTOVTAG TNV ATtOSEIEN Ayopasg
(tapetakn amédel€n) katl LTTOSEIKVOOVTAG
TIOLO €ival TO EAATTWHA Kal TIOTE
epdavioTnKe.

PDF ONLINE
parkside-diy.com

>1n SievBuvon parkside-diy.com
UTIOPEITE Va KaTeRACETE AUTO Kal TIOAAA
AA\a eyxelpidla. Me autédv tov KwdIKO
QR, 6a petafeite amevbeiag otn oeAida
parkside-diy.com. ETuAé€te Tn xwpa
0ag Kal, pEow TNG paokag avaltnong,
avadntiote TIG odnyieg xpriong.
Kataxwpwvtag Tov apibuod mpoidévtog
(IAN) 471876_2407 Ba petapeite otiq
odnyieg xpriong yla to TIpoidv oag.

® Zéppig

ZépPig EANGSa

TnA: 00800 491800674
Email: owim@lidl.gr
@ ZépPig Kompog
TnA: 8009 4211
Email: owim@Ilidl.com.cy



® AnAwon Zvppopdwong EE

| AHAQZIH ZYMMOP®QZHSZ EE  (api6. 471876_2407)

IAN: 471876_2407
Tautomnoinon npoidvrog: "PARKSIDE" HAEKTPLKO XOPTOKOTTIKG peCIVETQG
Ap1Op6¢ poviéou: HG10988

To wg dvw avtikeipevo TG SHAWCNG eival EVAPUOVIGUEVO HE T OXETIKN KOWVOTIK VOHOBETLO EVapUOVIONG:
08nyia 2006/42/EK
08nyia 2000/14/EK
06nyia 2014/30/EE

08nyia 2011/65/EE pe OAEG TIG OXETIKEG TPOTOTOLAOELG

MVEiQ TWV OXETIKWV EVAPHOVIOHEVWY TTPOTUTIWV 1) MVELX TWV AOUTWVY TEXVIKWY Ttpodtaypadwv oe OXECN HE TLG OTIOLES
SnAwvetat n ouppopdwon:
Ap18./Tepdxia

06nyia 2006/42/EK

EN 60335-1:2012/A15:2021

EN 50636-2-91:2014

EN 62233:2008

06nyia 2014/30/EE

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A2:2021

To avtikeipevo TG we dvw SAwong eivat evappoviopévo pe tnv O8nyia 2011/65/EE tou Eupwrnaikol KowoBouliou kat
Tou SupBouliou ™G 8ng louviou 2011 yLa TOV TEPLOPLOHO TNG XPHONG ETUKIVEUVWY OUGLWV GE NAEKTPLKS KAl NAEKTPOVIKO
|Ap|0./T EUAXLOL

[EN IEC 63000:2018 |

Awadkaocio A§LoAdynong tng X 6pd /6 &80 1 ToU 3 Yy HOU KATd IEpimTwon:
Annex VI, TOV SUD Industrie Service GmbH (NB 0036), WestendstraRe 199, 80686 Miinchen, Germany

MetpoUpevn oTdBpn AKOUGTIKAG LoXUOG £§OTA 0 avt 1KoV Tou olkeiou turtou: 93.1 dB(A)
Eyyunpévn otdOpun nxnTkig Loxvog yia autdv tov e§onAiopd: 96 dB(A)

Kdrtoxog twv texvikwv eyypddwv: OWIM GmbH & Co.KG
Yroypadn yla AoyapLacpo Kat § ovOpaTog:

OWIM GmbH & Co. KG, StiftsbergstraBe 1, 74167 Neckarsulm, leppavia

H napovoa &fAwan cuppdpdwang ekdisetat uno Ty i} €UBOVN Tou

Metddpacn T apxikis SAAWGNG SURHOpdWONG

Neckarsulm 12.09.2024 pPu . @L-\‘/ Do /B( M&
a

Ténog Huepounvia p;u! Stefa ensel ' UPDEG/IenS Buchheim
egouaiodomnpévo ££0UC1080TNPEVO UTTOYPAPOVTA
uTroypdagovTa s vPae

GR

Cce
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Liste der verwendeten Piktogramme/Symbole

E= |

Lesen Sie die
Bedienungsanleitung.

iI-R

Halten Sie unbeteiligte
Personen fern.

>

WARNUNG! - Bezeichnet
eine Gefahr mit mittlerem
Risikograd, die, wenn sie
nicht vermieden wird, den Tod
oder eine schwere Verletzung
zur Folge haben kann

(z. B. Stromschlagrisiko)

Schalten Sie das Produkt
immer aus, trennen Sie es
von der Stromversorgung und
lassen Sie es abkihlen, bevor
Sie Inspektions-, Wartungs-
oder Reinigungsarbeiten
durchflhren.

VORSICHT! - Bezeichnet
eine Gefahr mit niedrigem
Risikograd, die, wenn sie
nicht vermieden wird, eine
leichte bis maBige Verletzung
zur Folge haben kann (z. B.
Verbriihungsgefahr)

Setzen Sie das Produkt keiner

Feuchtigkeit aus. Arbeiten Sie

nicht bei Regen und schneiden
Sie kein nasses Gras.

Schutzklasse Il
(Doppelisolierung)

Wechselstrom/-spannung

Gehorschutz tragen!

Rutschfestes, schiitzendes
Schuhwerk tragen!

Schutzbrille tragen!

Schutzkleidung tragen!

Ziehen Sie sofort den
Netzstecker aus der Steckdose,
wenn die Anschlussleitung

Ziehen Sie bei
Wartungsarbeiten immer
den Netzstecker aus der

beschadigt ist. Steckdose.
' L. Angabe des garantierten 30 cm e
\96(13/ Schallleistungspegels Lwa in dB (////’.)§ Schnittkreis
I ?;Z:Ei:’;ghf:ange des < Um 90° drehbarer Griff
% = Arretierung der = Wickelrichtung des Fadens (auf
Y der Fadenspule

Schraubhtilse [6]

DE/AT/CH 87



. . Drehrichtung des Fadens bei
Schnittkreis (auf der
30 cm Schutzabdeckung [9) ‘— laufendem Motor (auf der
9 Schutzabdeckung [9])
. Position zum L&sen der
4= Drehrichtung des Fadens (auf << lenk | h
> der Spulenkapsel >> Spulenkapsel [10] durc
Zusammenkneifen der Finger
Das CE-Zeichen bestétigt
|| Sicherheitshinweise c € Konformitét mit den fur
[ Handlungsanweisungen das Produkt zutreffenden
EU-Richtlinien.
IIIIIIIIII-_

Nach dem Ausschalten des Produkts dreht sich die

7 ‘m' Schneideinrichtung noch fir einige Sekunden. Halten Sie
bi( < Hande und FiBe in sicherem Abstand.

Achten Sie beim Einstellen der Arbeitspositionen
darauf, dass Sie durch die Schutzabdeckung [9] vor der
Schneideinrichtung geschiitzt sind.

ELEKTRO-RASENTRIMMER Benutzen Sie das Produkt nur wie

beschrieben und fur die angegebenen
Einsatzbereiche. Handigen Sie alle
Unterlagen bei Weitergabe des Produkts

@ Einleitung

Wir beglickwiinschen Sie zum Kauf an Dritte mit aus.
Ihres neuen Produkts. Sie haben sich
damit fUr ein hochwertiges Produkt @® BestimmungsgemaBe

entschieden. Die Bedienungsanleitung
ist Teil dieses Produkts. Sie enthalt
wichtige Hinweise fir Sicherheit,
Gebrauch und Entsorgung. Machen Sie
sich vor der Benutzung des Produkts mit
allen Bedien- und Sicherheitshinweisen
vertraut.

Verwendung

= Dieses Produkt ist zum Schneiden
von Gras in Géarten und entlang
von Beetrandern bestimmt.
Verwenden Sie das Produkt nicht
zum Schneiden von Hecken oder
Strauchern.
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® Jede andere Verwendung oder
Verénderung des Produkts gilt
als nicht bestimmungsgeman
und kann zu Gefahren wie Tod,
lebensbedrohlichen Verletzungen
und Schéaden fiihren. Der Hersteller
haftet nicht fir Schaden, die
durch unsachgeméaBen Gebrauch
entstehen.

= Dieses Produkt ist fiir den
heimischen Gebrauch und
ahnliche Anwendungen bestimmt.
Das Produkt ist nicht fir den
gewerblichen Einsatz geeignet.

® Das Produkt ist flir den Gebrauch
durch Erwachsene bestimmt.
Jugendliche Uber 16 Jahren durfen
das Produkt nur unter Aufsicht
verwenden. Der Betreiber oder
Benutzer ist fir Unfélle oder Schaden
an anderen Personen oder deren
Eigentum verantwortlich.

@® Lieferumfang

/A WARNUNG!

P Das Produkt und die
Verpackungsmaterialien sind kein
Kinderspielzeug! Kinder diirfen
nicht mit Kunststoffbeuteln,
Folien und Kleinteilen spielen!

Es besteht Verschluckungs- und
Erstickungsgefahr!

Elektro-Rasentrimmer
Schutzabdeckung (mit 2 Schrauben)
Fadenspulen (1x vormontiert)
Distanzbiigel (Blumenschutz)
Zusatzgriff

Bedienungsanleitung

_ o A N =

@® Liste der Teile

Schlagen Sie vor dem Lesen die Seiten
mit den Abbildungen auf und machen
Sie sich mit allen Funktionen des
Produkts vertraut.

[1] Oberer Handgriff

|2 | Ein-/Aus-Schalter

|3 | Anschlussleitung mit Netzstecker

|4 | Zugentlastung

|5 | Riegel (zum Drehen des Giriffteils)

16| Schraubhilse (Langenverstellung des
Teleskoprohrs)

Teleskoprohr

Druckknopf (Neigungswinkel des

__ Motorkopfs)

|9 | Schutzabdeckung

110] Spulenkapsel

1 Distanzbiigel (Blumenschutz)

[12] Motorkopf

[13] Giriffteil

|14] Mutter (Griffschraube — Zusatzgriff)
[15] Zusatzgriff

[17] Griffaufnahme
18| Griffschraube (Zusatzgriff)

(Abb. D)

Entriegelung (Spulenkapsel)
Fadenspule
Fadenschneider
Fadenauslass-Ose

Schlitz (Fadenspule)
Arretierknopf (Fadenspule)

RIBISI=S]E]

@® Technische Daten

Elektro-Rasentrimmer | PERT 550 C6
Nenneingangsspannung | 230 V~,

U: 50 Hz
Leistungsaufnahme: 550 W
Leerlaufdrehzahl: 10 000 min™
Schutzklasse: /4]
Schutzart: IPX0
Schnittkreis: 300 mm
Fadenlange: 2x5m
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Fadenstarke: 1,4 mm
Gewicht:
VDE-Version: 2,0 kg
BS-Version: 2,6 kg

Gerauschemissionswerte

Die gemessenen Werte wurden in
Ubereinstimmung mit EN 50636-2-91
ermittelt. Der A-bewertete
Gerauschpegel des Elektrowerkzeugs
betragt typischerweise:

Schalldruckpegel Lya: 84,9 dB
Unsicherheit Ka: 3 dB
Schallleistungspegel Lwa
garantiert: 96 dB
gemessen: 93,1 dB
Unsicherheit Kya: 1,89 dB

Schwingungsemissionswerte
Schwingungsgesamtwerte
(Vektorsumme dreier Richtungen),
ermittelt entsprechend EN 50636-2-91:

Hauptgriff ay: 8,2 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?
Zusatzgriff ay: 3,4 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

/A WARNUNG!

N

) Gehérschutz tragen!

P Der angegebene Schwingungs-
gesamtwert und der angegebene
Gerauschemissionswert sind nach
einem genormten Prifverfahren
gemessen worden und kénnen zum
Vergleich eines Elektrowerkzeugs
mit einem anderen verwendet
werden.
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b Der angegebene Schwingungs-
gesamtwert und der angegebene
Gerauschemissionswert kdnnen
auch zu einer vorlaufigen
Einschatzung der Belastung
verwendet werden.

/A WARNUNG!

» Die Schwingungs- und Gerdusch-
emissionen kénnen wahrend
der tatsachlichen Benutzung
des Elektrowerkzeugs von den
Angabewerten abweichen,
abhéangig von der Art und Weise,
in der das Elektrowerkzeug
verwendet wird, insbesondere,
welche Art von Werkstlck
bearbeitet wird.

p Es ist notwendig,
SicherheitsmaBnahmen zum
Schutz des Bedieners festzulegen,
die auf einer Abschatzung
der Schwingungsbelastung
wahrend der tatséchlichen
Benutzungsbedingungen beruhen
(hierbei sind alle Anteile des
Betriebszyklus zu berticksichtigen,
beispielsweise Zeiten, in denen
das Elektrowerkzeug abgeschaltet
ist, und solche, in denen es zwar
eingeschaltet ist, aber ohne
Belastung lauft).



A

Allgemeine
Sicherheitshinweise

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir
Elektrowerkzeuge

/\ WARNUNG!

Lesen Sie alle Sicherheits-
hinweise, Anweisungen,
Bebilderungen und technischen
Daten, mit denen dieses
Elektrowerkzeug versehen

ist. Versdumnisse bei der
Einhaltung der nachfolgenden
Anweisungen kénnen elektrischen
Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen
verwendete Begriff , Elektrowerkzeug”
bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzleitung) oder
auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzleitung).

Arbeitsplatzsicherheit

1)

Halten Sie lhren

Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche
kénnen zu Unféllen flhren.
Arbeiten Sie mit dem
Elektrowerkzeug nicht

in explosionsgefahrdeter
Umgebung, in der sich brennbare
Fliissigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub
oder die Dampfe entziinden kdnnen.
Halten Sie Kinder und andere
Personen wahrend der Benutzung
des Elektrowerkzeugs fern. Bei
Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle
Uber das Elektrowerkzeug verlieren.

Elektrische Sicherheit

1)

3)

Der Anschlussstecker des
Elektrowerkzeuges muss in

die Steckdose passen. Der
Stecker darf in keiner Weise
verandert werden. Verwenden
Sie keine Adapterstecker
gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unveranderte
Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mit
geerdeten Oberflachen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und
Kiihlschrénken. Es besteht ein
erhdhtes Risiko durch elektrischen
Schlag, wenn Ihr Kdrper geerdet ist.
Halten Sie Elektrowerkzeuge

von Regen oder Nésse fern. Das
Eindringen von Wasser in ein
Elektrowerkzeug erh6ht das Risiko
eines elektrischen Schlages.
Zweckentfremden Sie die
Anschlussleitung nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhangen oder um den Stecker
aus der Steckdose zu ziehen.
Halten Sie die Anschlussleitung
fern von Hitze, Ol, scharfen
Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschadigte oder
verwickelte Anschlussleitungen
erhdhen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerk-
zeug im Freien arbeiten, verwen-
den Sie nur Verlangerungskabel,
die auch fiir den AuBenbereich ge-
eignet sind. Die Anwendung eines
fur den AuBenbereich geeigneten
Verlangerungskabels verringert das
Risiko eines elektrischen Schlages.
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6)

Wenn der Betrieb des Elektro-
werkzeugs in feuchter Umgebung
nicht vermeidbar ist, verwenden
Sie einen Fehlerstromschutz-
schalter. Der Einsatz eines Fehler-
stromschutzschalters vermindert das
Risiko eines elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

1)

Seien Sie aufmerksam, achten Sie
darauf, was Sie tun, und gehen
Sie mit Vernunft an die Arbeit mit
einem Elektrowerkzeug. Benutzen
Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol

oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim
Gebrauch des Elektrowerkzeuges
kann zu ernsthaften Verletzungen
fuhren.

Tragen Sie persoénliche
Schutzausriistung und immer
eine Schutzbrille. Das Tragen
personlicher Schutzausriistung,

wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.
Vermeiden Sie eine
unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das
Elektrowerkzeug ausgeschaltet
ist, bevor Sie es an die
Stromversorgung und/oder den
Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim
Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das
Elektrowerkzeug eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann
dies zu Unféllen flhren.

Entfernen Sie Einstellwerkzeuge
oder Schraubenschliissel,

bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder
Schlissel, der sich in einem
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drehenden Teil des Elektrowerkzeugs
befindet, kann zu Verletzungen
fihren.

Vermeiden Sie eine abnormale
Koérperhaltung. Sorgen Sie

fiir einen sicheren Stand

und halten Sie jederzeit das
Gleichgewicht. Dadurch kdnnen Sie
das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.
Tragen Sie geeignete Kleidung.
Tragen Sie keine weite Kleidung
oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe fern von
sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen von sich bewegenden Teilen
erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und
-auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie
sich, dass diese angeschlossen
sind und richtig verwendet
werden. Die Verwendung einer
Staubabsaugung kann Gefahrdungen
durch Staub verringern.

Wiegen Sie sich nicht in falscher
Sicherheit und setzen Sie sich
nicht liber die Sicherheitsregeln
fir Elektrowerkzeuge

hinweg, auch wenn Sie nach
vielfachem Gebrauch mit dem
Elektrowerkzeug vertraut

sind. Achtloses Handeln kann
binnen Sekundenbruchteilen zu
schweren Verletzungen fUhren.

Verwendung und Behandlung des

Elektrowerkzeugs

1)

Uberlasten Sie das Elektrowerk-
zeug nicht. Verwenden Sie fiir

lhre Arbeit das dafiir bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passen-
den Elektrowerkzeug arbeiten Sie
besser und sicherer im angegebenen
Leistungsbereich.



2)

Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und
muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose und/oder entfernen
Sie einen abnehmbaren Akku,
bevor Sie Geriteeinstellungen
vornehmen, Einsatzwerkzeugteile
wechseln oder das
Elektrowerkzeug weglegen. Diese
VorsichtsmaBnahme verhindert

den unbeabsichtigten Start des
Elektrowerkzeuges.

Bewahren Sie unbenutzte
Elektrowerkzeuge auBerhalb

der Reichweite von Kindern

auf. Lassen Sie Personen das
Elektrowerkzeug nicht benutzen,
die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind geféhrlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt
werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge
und Einsatzwerkzeug mit Sorgfalt.
Kontrollieren Sie, ob bewegliche
Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen
oder so beschéadigt sind, dass die
Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintrachtigt ist.

Lassen Sie beschéadigte

Teile vor dem Einsatz

des Elektrowerkzeuges
reparieren. Viele Unfélle haben

ihre Ursache in schlecht gewarteten
Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge
scharf und sauber. Sorgféltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidkanten verklemmen
sich weniger und sind leichter zu
fahren.

7)

Verwenden Sie Elektrowerkzeug,
Zubehor, Einsatzwerkzeuge

usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie
dabei die Arbeitsbedingungen und
die auszufiihrende Tatigkeit. Der
Gebrauch von Elektrowerkzeugen
fur andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu geféhrlichen
Situationen fihren.

Halten Sie Griffe und Griffflichen
trocken, sauber und frei von

Ol und Fett. Rutschige Griffe

und Giriffflachen erlauben

keine sichere Bedienung und
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in
unvorhergesehenen Situationen.

Service

1)

Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug
nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Damit wird
sichergestellt, dass die Sicherheit
des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise
Schulung

Dieses Produkt darf nicht von Kin-
dern benutzt werden. Kinder missen
beaufsichtigt werden, damit sie nicht
mit dem Produkt spielen. Reinigung
und Wartung darf nicht von Kindern
durchgefiihrt werden.

Das Produkt darf nicht von Personen
mit verminderten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder Personen mit
unzureichendem Wissen oder
Erfahrung benutzt werden.

Erlauben Sie nie, dass Kinder oder
Personen, die mit den genannten
Anweisungen nicht vertraut sind, das
Produkt benutzen.

Lokale Vorschriften kdnnen eine
Altersbeschrankung flr den
Anwender festlegen.
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® Der Betreiber oder Benutzer ist fiir

Unfélle oder Schaden an anderen
Personen oder deren Eigentum
verantwortlich.

Lesen Sie die Anweisungen
aufmerksam. Machen Sie sich mit
den Stellteilen und der sachgeméaBen
Verwendung der Maschine vertraut.
Das Produkt darf nicht in Héhenla-

gen uber 2 000 m verwendet werden.

Vorbereitung
u  Uberprifen Sie das Produkt vor

der Benutzung auf beschédigte,
fehlende oder falsch angebrachte
Schutzeinrichtungen oder

Teile der Schneideinrichtung.
Prifen Sie das Produkt vor der
Inbetriebnahme und nach jeglichen
StoBen auf Anzeichen von Verschlei3
oder Beschadigung und lassen

Sie notwendige Reparaturen
durchfihren.

Verwenden Sie ausschlieBlich
zertifizierte Verlangerungsleitungen
(HO5VVH2-F), die max. 75 m

lang und flr den AuBenbereich
konzipiert sind. Rollen Sie die
Verlangerungsleitung vor Gebrauch
stets ganz von der Kabeltrommel ab.
Prifen Sie die Verlangerungsleitung
auf Beschadigung und Alterung.
SchlieBen Sie kein beschadigtes
Kabel an die Stromversorgung an.
BerUhren Sie kein beschadigtes
Kabel, bevor es von der
Stromversorgung getrennt wurde,
da Sie spannungsfiihrende Teile
berthren kénnen.

Uberpriifen Sie vor der

Benutzung die Anschluss- und
Verlangerungsleitung auf Anzeichen
von Beschéadigung oder Alterung.
Wird die Leitung wéhrend des
Gebrauchs beschédigt, trennen

Sie sie unverziglich vom Netz.
BERUHREN SIE DIE LEITUNG
NICHT, BEVOR SIE VOM NETZ
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GETRENNT IST. Verwenden Sie

das Produkt nicht, wenn die Leitung
beschédigt oder verschlissen ist.

Um die Anschlussleitung aus der
Steckdose zu ziehen, sollten Sie
immer am Netzstecker ziehen, nie an
der Anschlussleitung.

Wenn die Netzanschlussleitung
beschédigt wird, muss sie durch den
Hersteller oder seinen Kundendienst
oder eine &hnlich qualifizierte Person
ersetzt werden, um Gefahrdungen zu
vermeiden.

Betrieb

/A WARNUNG!
» Berlihren Sie keine sich

bewegenden, gefahrlichen Teile,
bevor das Produkt von der
Stromversorgung getrennt wurde
und die beweglichen, gefahrlichen
Teile vollsténdig zum Stillstand
gekommen sind.

Halten Sie die Anschluss- und
Verldngerungsleitung von der
Schneideinrichtung fern, um
Schaden an den Leitungen zu
vermeiden, die zu einem Kontakt mit
spannungsfiihrenden Teilen fiihren
koénnen.

Tragen Sie einen Augenschutz, festes
Schuhwerk und eine lange Hose
Uber den gesamten Zeitraum der
Benutzung des Produkts.

Die Verwendung des Produkts

unter Schlechtwetterbedingungen,
insbesondere bei Blitzrisiko, ist zu
vermeiden.

Es besteht ein Risiko von
Schnittverletzungen an Handen und
FiBen.

Unterbrechen Sie den Gebrauch
des Produkts, wenn Personen,
insbesondere Kinder, oder Haustiere
in der Nahe sind.



Benutzen Sie das Produkt nur bei
Tageslicht oder guter kinstlicher
Beleuchtung.

Halten Sie immer Hande und FlBe
von der Schneideinrichtung fern,
insbesondere wenn Sie den Motor
einschalten.

Ersetzen Sie niemals die
nichtmetallische Schneideinrichtung
durch eine metallische
Schneideinrichtung.

Verwenden Sie das Produkt

niemals mit beschadigter oder
fehlender Schutzeinrichtung

bzw. Abdeckungen oder mit
beschéadigtem oder abgenutztem
Kabel.

Vermeiden Sie eine abnormale
Korperhaltung. Sorgen Sie fUr einen
sicheren Stand, um jederzeit das
Gleichgewicht beim Arbeiten an
Héangen halten zu kdnnen.

Gehen Sie langsam vor. Laufen Sie
nicht mit dem Produkt in der Hand.
Schalten Sie das Produkt sofort

aus bei Auftreten eines Unfalles
oder einer Stérung wahrend des
Betriebs. Versorgen Sie Verletzungen
sachgemaB oder suchen Sie einen
Arzt auf.

Lesen Sie zur Beseitigung

von Stérungen das Kapitel
sFehlerbehebung” oder kontaktieren
Sie unseren Kundenservice.

Halten Sie die Verldngerungsleitung
von beweglichen, geféhrlichen
Teilen fern, um Beschadigungen an
Leitungen zu vermeiden, welche zum
BerUhren aktiver Teile flhren kdnnen.
Wenn die Anschlussleitung wahrend
der Anwendung beschadigt oder
verwickelt wird, schalten Sie das
Produkt sofort aus und ziehen Sie
den Netzstecker, um das Produkt
von der Stromversorgung zu trennen.

Verwenden Sie einen Fehlerstrom-
schutzschalter mit einem
Auslésestrom von nicht mehr als
30 mA.

Verwenden Sie kein Zubehor,

welches nicht von Parkside

empfohlen wurde. Dies kann zu
einem elektrischen Schlag oder

Brand fihren.

Trennen Sie das Produkt immer

von der Stromversorgung (d. h. den

Stecker vom Stromnetz trennen),

- wenn das Produkt unbeaufsichtigt
ist;

- bevor Sie Blockierungen entfernen;

- bevor Sie das Produkt Uberpriifen,
reinigen oder verwenden;

- nachdem Sie einen Fremdkd&rper
getroffen haben;

- falls das Produkt anfangt,
ungewodhnlich stark zu vibrieren.

Falls das Produkt anféngt,

ungewohnlich stark zu vibrieren,

ist eine sofortige Uberpriifung

erforderlich.

- Suchen Sie nach Anzeichen von
Beschadigungen.

- Nehmen Sie notwendige
Reparaturen an beschéadigten
Teilen vor.

- Suchen Sie nach losen Teilen und
ziehen Sie diese fest.

Achten Sie stets darauf, dass

die Luftungsoffnungen frei von

Fremdkdrpern bleiben.

Instandhaltung und Aufbewahrung
= Trennen Sie das Produkt von der

Stromversorgung (d. h. den Stecker
vom Stromnetz trennen), bevor Sie
Wartungs- oder Reinigungsarbeiten
durchfihren.

Verwenden Sie nur die vom
Hersteller erhéltlichen und
empfohlenen Ersatz- und
Zubehorteile.
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® Uberpriifen und warten Sie das
Produkt regelméBig. Lassen
Sie das Produkt nur in einer
Vertragswerkstatt reparieren.

B Wenn Sie das Produkt nicht
verwenden, bewahren Sie es
auBerhalb der Reichweite von
Kindern auf.

B Achten Sie darauf, dass die
Liftungsoéffnungen frei von
Verschmutzungen sind.

Vibrations- und Gerduschminderung
Begrenzen Sie die Benutzungszeit,
verwenden Sie vibrations- und
gerduscharme Betriebsarten und tragen
Sie personliche Schutzausristung, um
Vibrations- und Gerduschauswirkungen
zu reduzieren.

Die folgenden MaBnahmen helfen,
vibrations- und gerduschbedingte
Risiken zu mindern:

®m Verwenden Sie das
Produkt nur gemaB seinem
bestimmungsgemaBen Gebrauch
und wie in diesen Anweisungen
beschrieben.

m  Stellen Sie sicher, dass das Produkt
einwandfrei und gut gewartet ist.

= Verwenden Sie die richtigen
Einsatzwerkzeuge fur dieses Produkt
und stellen Sie sicher, dass diese
einwandfrei sind.

® Halten Sie das Produkt sicher an den
Handgriffen/Griffflachen fest.

B Warten Sie das Produkt
entsprechend den Anweisungen
und sorgen Sie flr ausreichende
Schmierung (wenn anwendbar).

= Planen Sie Ihren Arbeitsablauf so,
dass die Verwendung von Produkten
mit hohem Vibrationswert auf einen
langeren Zeitraum verteilt ist.
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Verhalten im Notfall

Machen Sie sich anhand dieser Be-
dienungsanleitung mit der Benutzung
dieses Produkts vertraut. Pragen Sie
sich die Sicherheitshinweise ein und hal-
ten Sie sich unbedingt daran. Dies hilft,
Risiken und Gefahren zu vermeiden.

= Seien Sie bei der Nutzung dieses
Produkts immer aufmerksam,
damit Sie Gefahren frihzeitig
erkennen und handeln kénnen.
Rasches Einschreiten kann schwere
Verletzungen und Sachschéaden
vermeiden.

= Schalten Sie das Produkt bei
Fehlfunktionen umgehend aus
und trennen Sie es von der
Stromversorgung. Lassen Sie das
Produkt von einer qualifizierten
Fachkraft Gberprifen und
gegebenenfalls instand setzen, bevor
Sie es wieder in Betrieb nehmen.

Restrisiken

= Auch wenn Sie dieses Produkt
vorschriftsmaBig bedienen, bleiben
immer Restrisiken bestehen.

Folgende Gefahren kénnen im

Zusammenhang mit der Bauweise

und Ausfiihrung auftreten:

— Schnittverletzungen;

— Horverlust, wenn Sie ohne
Gehorschutz arbeiten;

— Gesundheitsschaden, die aus
Hand-Arm-Schwingungen
resultieren, falls das Produkt Giber
einen langeren Zeitraum verwendet
wird oder nicht ordnungsgeman
geflhrt und gewartet wird.



b Dieses Produkt erzeugt

wéhrend des Betriebs ein
elektromagnetisches Feld! Dieses
Feld kann unter bestimmten
Umstéanden aktive oder passive
medizinische Implantate
beeintrachtigen! Um die Gefahr
von ernsthaften oder tédlichen
Verletzungen zu verringern,
empfehlen wir Personen mit
medizinischen Implantaten,
ihren Arzt und den Hersteller
vom medizinischen Implantat zu
konsultieren, bevor das Produkt
bedient wird!

@® Vor der ersten Verwendung
® Produkt auspacken

1.

Entnehmen Sie das Produkt aus
der Verpackung und entfernen Sie
sémtliche Verpackungsmaterialien
und Schutzfolien.

Prifen Sie, ob alle Teile vorhanden
sind und ob der beschriebene
Lieferumfang vollsténdig ist (siehe
sLieferumfang®).

Uberpriifen Sie, ob sich das Produkt
und samtliche Teile in gutem
Zustand befinden. Sollten Sie eine
Beschadigung oder einen Defekt
feststellen, verwenden Sie das
Produkt nicht, sondern verfahren
Sie wie im Kapitel ,,Garantie”
beschrieben.

® Montage
Schutzabdeckung (Abb. B)

1.

2.

Setzen Sie die Schutzabdeckung [9]
auf den Motorkopf [12] auf.
Befestigen Sie die
Schutzabdeckung [9] mit

2 Kreuzschlitzschrauben [16].

Distanzbiigel

1.

2.

Ziehen Sie den Distanzbiigel
auseinander.

Setzen Sie die beiden offenen
Enden des Distanzbiigels [11] in die
seitlichen Aufnahmen am unteren
Motorkopf [12] ein.

Der Distanzbiigel [11] rastet in

2 Positionen ein.

Zusatzgriff (Abb. C)

1.

Lésen und entfernen Sie die
vormontierte Mutter [14] und
Griffschraube [18] des Zusatzgriffs [15].
Ziehen Sie die Enden des
Zusatzgriffs auseinander und
schieben Sie diese Uber die
Griffaufnahme [17].

Schrauben Sie den Zusatzgriff [15] mit
der Griffschraube [18] und Mutter
an.

Bedienung

/\ VORSICHT! Verletzungsrisiko!

>

>

>

>

Verwenden Sie das Produkt nicht
ohne Schutzabdeckung [9].

Tragen Sie geeignete Kleidung
sowie Augen- und Gehorschutz.

Vergewissern Sie sich vor jeder
Benutzung, dass das Produkt
funktionsttchtig ist.

Arretieren Sie nicht den Ein-/Aus-
Schalter[2]. Nach Loslassen des
Ein-/Aus-Schalters muss der Motor
ausgeschaltet sein. Sollte der Ein-/
Aus-Schalter beschadigt sein,
verwenden Sie das Produkt nicht
weiter.

Beachten Sie ortliche Vorschriften
in Bezug auf Larmschutz.
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@® Ein-/ausschalten

/\ VORSICHT! Risiko
von Verletzungen und
Sachbeschadigung!

P Achten Sie auf einen sicheren
Stand und halten Sie das Produkt
mit beiden Handen und mit
Abstand vom eigenen Koérper gut
fest.

P Achten Sie vor dem Einschalten
darauf, dass das Produkt keine
Gegenstéande berihrt.

P Nach dem Ausschalten
des Produkts dreht sich die
Fadenspule |20| noch einige Zeit
weiter. Lassen Sie die Fadenspule
vollstandig zur Ruhe kommen.

P Halten Sie Hande und FliBe
in sicherem Abstand zur
Fadenspule [20].

P Der Schneidfaden ist bei
Auslieferung an den Enden
zur Transportsicherung
verknotet. Die Doppelfaden-
Vollautomatik reguliert beim ersten
Einschalten die Schnittbreite
und die verknoteten Enden
werden automatisch am
Fadenschneider 21| abgeschnitten.

P Das Produkt kann nicht in den
Dauerbetrieb geschaltet werden.

> Befreien Sie die Fadenspule
regelmaBig von Grasresten,
damit der Schneideffekt nicht
beeintrachtigt ist.
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(Abb. E)

1. Formen Sie aus dem Ende der
Verlangerungsleitung eine Schlaufe.
FlUhren Sie die Schlaufe durch die
Offnung am oberen Handgriff
und héngen Sie sie in die
Zugentlastung [4] ein.

2. SchlieBen Sie das Produkt an die
Stromversorgung an.

3. Achten Sie auf einen sicheren Stand
und halten Sie das Produkt mit
beiden Handen gut fest. Setzen Sie
die Spulenkapsel [10] nicht auf den
Boden auf.

4. Einschalten: Halten Sie den Ein-/

Aus-Schalter [2] gedriickt.

Ausschalten: Lassen Sie den Ein-/

Aus-Schalter [2] los.

o

® Einstellungen
(Abb. F)

Zusatzgriff verstellen

Sie kdnnen den Zusatzgriff [15] in
verschiedene Positionen bringen. Stellen
Sie den Zusatzgriff so ein, dass die
Spulenkapsel [10] in der Arbeitshaltung
leicht nach vorne geneigt ist.

® Losen Sie die Mutter [14] und
verstellen Sie den Zusatzgriff [15] in
die gewlinschte Position. Ziehen Sie
die Mutter wieder fest.

Hoéhe verstellen

Das Teleskoprohr erlaubt es lhnen,
das Produkt auf lhre individuelle GroBe
einzustellen.

@ Loésen Sie die Schraubhiilse [6] durch
Drehung in Richtung €. Bringen
Sie das Teleskoprohr |7 | auf die
gewlinschte Lange. Schrauben Sie
die Schraubhdilse fest durch Drehung
in Richtung 8.



Schnittwinkel verstellen

Mit verandertem Schnittwinkel kdnnen
Sie auch an unzugénglichen Stellen den
Rasen trimmen, z. B. unter Banken und
Wandvorspringen.

® Driicken Sie den Druckknopf
am Motorgeh&duse und neigen
Sie das Teleskoprohr [7]. Es sind
6 Stellungen moglich.

Griffteil verstellen
Das Giriffteil [13] Iasst sich um 90° drehen.

@ Schieben Sie den Riegel [5] nach
oben und drehen Sie das Griffteil [13],
bis es in der gewlinschten Position
einrastet.

Distanzbiigel (Blumenschutz)
verstellen

Der Distanzbiigel [11] halt nicht zu
schneidende Pflanzen und Stdmme von
der Schneideinrichtung fern.

® Schieben Sie den Distanzbuigel
nach vorne. Wenn der Distanzbugel
nicht bendtigt wird, schieben Sie ihn
in die Parkposition zurtck.

Schneidfaden verldngern

P Kontrollieren Sie den Schneidfaden
regelmaBig auf Beschadigung.
Stellen Sie sicher, dass der
Schneidfaden die durch den
Fadenschneider 21| vorgegebene
Lénge aufweist.

® Das Produkt ist mit einer
Doppelfaden-Vollautomatik
ausgerustet.

= Die Faden verlangern sich
automatisch bei jedem
Einschaltvorgang. Damit die
Fadenverlangerungs-Automatik
korrekt funktioniert, muss die
Fadenspule [20] zum Stillstand

gekommen sein, bevor Sie das

Produkt erneut einschalten.

= Sollten die Faden anfangs langer
als der Schnittkreis sein, werden
sie durch den Fadenschneider
automatisch auf die richtige Lange
gekurzt (Abb. D).

0 Wenn keine Fadenenden sichtbar
sind: Ersetzen Sie die Fadenspule
(siehe ,Fadenspule ersetzen®.)

1 Fadenldange manuell einstellen:

— Trennen Sie das Produkt von der
Stromversorgung.

- Driicken Sie den Arretierknopf [24],
lassen Sie ihn wieder los und
ziehen Sie die Fadenenden ein
Stlick heraus. Wiederholen Sie
diesen Vorgang so oft, bis die
Fadenenden etwas tUber den
Fadenschneider 21| herausstehen.

@® Arbeitshinweise

/A WARNUNG! Verletzungsrisiko!

Schneiden Sie kein feuchtes oder
nasses Gras.

P Vergewissern Sie sich vor dem
Einschalten des Produkts, dass die
Fadenspule nicht mit Steinen,
Geroll oder anderen Fremdkorpern
in Beriihrung ist.

P Schalten Sie das Produkt
ein, bevor Sie sich dem zu
schneidenden Gras néhern.

p Uberlasten Sie das Produkt nicht
wahrend des Betriebs.

P Vermeiden Sie die Beriihrung
von Hindernissen (Steine,
Mauern, Lattenzdune usw.).
Die Fadenspule 20| nutzt sich
ansonsten schnell ab.

P Vermeiden Sie die Verwendung
des Produkts bei schlechtem
Wetter, besonders bei Blitzgefahr.
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/A WARNUNG! Verletzungsrisiko!

> Wihlen Sie filr den Zusatzgriff
keine Stellung, die zu nah am
oberen Handgriff | 1 | anliegt.
Anderenfalls kdnnen Sie das
Produkt nicht ordnungsgeman
kontrollieren.

@® Gras schneiden

[H]

1 Schneiden Sie das Gras, indem Sie
das Produkt nach rechts und links
schwenken.

0 Schneiden Sie langsam und halten
Sie beim Schneiden das Produkt mit
dem Schnittkreis parallel zum Boden.

@® Fehlerbehebung

0 Schneiden Sie langes Gras
schichtweise von oben nach unten.

Einstellungen fiir das Rasentrimmen

®  Griffteil [13: 0° (Abb. F @)

®  Schnittwinkel: 90° (Abb. F ®)

= Distanzbigel [11] nach Bedarf: in
Parkposition/ausgeklappt (Abb. F ©)

@® Rasenkanten trimmen
(Abb. G)

/\ VORSICHT! Verletzungsrisiko!

P Halten Sie das Produkt
wahrend der Arbeit so, dass die
Schutzabdeckung [9] Sie vor der
Schneideinrichtung schitzt.

Einstellungen fiir das Trimmen der
Rasenkanten

Zum Trimmen von Rasenkanten flihren
Sie das Produkt langsam an den
Rasenkanten entlang.

®  Griffteil [13: 90° (Abb. F @)
= Schnittwinkel: 90° (Abb. F ®)
= Distanzbiigel [11]in Parkposition

Problem Moagliche Ursache

Handlung

Das Produkt

startet nicht. defekt.

Der Ein-/Aus-Schalter [2] ist

Kontaktieren Sie unseren
Kundenservice, um das Produkt

Der Motor ist defekt.

reparieren zu lassen.

Das Produkt

Interner Wackelkontakt.

arbeitet mit

Unterbrechungen. | defekt.

Der Ein-/Aus-Schalter [2] ist

Das Produkt

macht starke verschmutzt.

Die Schneideinrichtung ist

Reinigen Sie die
Schneideinrichtung

Vibrationen (siehe ,Reinigung®).
und starke Der Motor ist defekt. Kontaktieren Sie unseren
Geréausche.

Kundenservice, um das Produkt
reparieren zu lassen.

100 DE/AT/CH




Problem Madgliche Ursache

Handlung

Das Schneid- Die Fadenspule 20| hat nicht
ergebnis ist gentgend Schneidfaden.
schlecht.

Verlangern Sie ggf.
den Schneidfaden
(siehe ,,Schneidfaden
verlangern®).
Wechseln Sie die
Fadenspule [20] aus
(siehe ,,Fadenspule
auswechseln®).

Schneidfaden sind nicht
oder nur einseitig aus der
Fadenspule [20] gefiihrt.

1. Entnehmen Sie die Faden-
spule [20].

2. F&deln Sie den
Schneidfaden durch die
Fadenauslass-Osen
nach auBen.

3. Montieren Sie die Faden-
spule [20] wieder.

@® Reinigung und Wartung
/A WARNUNG! Verletzungsrisiko!

Schalten Sie das Produkt

immer aus, trennen Sie es
von der Stromversorgung und
lassen Sie es abkiihlen, bevor
Sie Inspektions-, Wartungs-
oder Reinigungsarbeiten

durchflihren.

/A WARNUNG! Verletzungsrisiko!

b Verletzungsrisiko durch
bewegliche, geféhrliche Teile!

/\ VORSICHT!

P Alle Wartungs- und
Reparaturarbeiten, die nicht in
dieser Anleitung beschrieben
sind: Wenden Sie sich an ein
autorisiertes Servicezentrum oder
eine ahnlich qualifizierte Person,
um das Produkt zu Uberprifen
oder zu reparieren. Verwenden Sie
nur Originalteile.

P Fuhren Sie folgende Reinigungs-
und Wartungsarbeiten regelméBig
durch. Dadurch ist eine lange
und zuverlassige Nutzung
gewdbhrleistet.

@® Reinigung
/A WARNUNG! Stromschlagrisiko!

P> Spritzen Sie das Produkt nicht mit
Wasser ab und tauchen Sie es
nicht in Wasser ein.

/A WARNUNG! Verletzungsrisiko!

P Seien Sie vorsichtig mit dem
Fadenschneider [21]. Der
Fadenschneider kann schwere
Schnittwunden verursachen.

P Verwenden Sie keine Reinigungs-
bzw. Lésungsmittel. Sie kénnten
das Produkt damit irreparabel
beschéadigen.
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O Halten Sie LUftungsschlitze,
Motorgeh&use und Griffe des
Produkts sauber. Verwenden Sie
dazu ein feuchtes Tuch oder eine
Burste.

[ Befreien Sie nach jedem
Schneidevorgang die
Schutzabdeckung [9] und die
Schneideinrichtung von Gras und
Erde.

@® Wartung

Kontrollieren Sie das Produkt vor
jedem Gebrauch auf offensichtliche
Mangel wie lose, abgenutzte oder
beschédigte Teile.

0 Uberpriifen Sie Abdeckungen

und Schutzeinrichtungen auf

O

Beschadigungen und korrekten Sitz.

Tauschen Sie diese gegebenenfalls
aus.

@® Fadenspule auswechseln
(Abb. D)

b Die korrekte Wickelrichtung
der Fadenspule [20] ist in der
Spulenkapsel [10| und auf der
Fadenspule selbst angegeben.

P Kontrollieren Sie den
Fadenschneider . Verwenden
Sie das Produkt niemals ohne
Fadenschneider oder mit
defektem Fadenschneider. Wenn
der Fadenschneider beschadigt
ist, wenden Sie sich an unseren
Kundenservice.

P> Sie kdnnen auch im Baumarkt
erhéltliche, handelsiibliche
Faden verwenden, um leere
Fadenspulen wiederzuverwenden.
(siehe ,,Technische Daten®).
Die Wickelrichtung ist auf der
Fadenspule [20] abgebildet.
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—

. Ziehen Sie den Netzstecker.

2. Offnen Sie die Spulenkapsel [10],

indem Sie gleichzeitig die

beiden Entriegelungen |19| an der
Spulenkapsel driicken.

Nehmen Sie den Deckel der Spulen-
kapsel [10] ab und nehmen Sie die
Fadenspule [20] heraus.

Druicken Sie die Fadenenden der
neuen Spule aus den Schlitzen
heraus.

Setzen Sie die neue Fadenspule

in die Spulenkapsel [10] ein. Die
Seite der Fadenspule, auf der die
Wickelrichtung des Fadens durch
Pfeile angegeben ist, muss nach
dem Einsetzen sichtbar sein.
Stecken Sie die beiden Fadenenden
durch die sich gegenlberliegenden
Fadenauslass-Osen [22.

Setzen Sie den Deckel wieder auf
die Spulenkapsel |10] auf. Achten Sie
darauf, dass die Entriegelungen
am Deckel dabei genau in die
Aussparungen an der Spulenkapsel
passen. Die Entriegelungen rasten
dann hérbar ein.

Ziehen Sie an den Fadenenden

und driicken Sie wiederholt

den Arretierknopf 24, bis die
Fadenenden ca. 1 cm Uber den
Fadenschneider 21| herausstehen.

® Transport

Tragen Sie das ausgeschaltete
Produkt mit einer Hand am oberen
Handgriff [ 1] und der anderen Hand
am Zusatzgriff [15].

Richten Sie die Schneideeinheit
Richtung Boden. So vermeiden Sie,
beim Transport in Berihrung mit der
Schneideeinheit zu kommen.



@® Ersatzteile/Zubehor

= Kompatible Ersatzteile flr
dieses Produkt kdnnen Sie unter
www.Optimex-Shop.com erwerben.
Halten Sie fir Ihre Bestellung die
Bestellnummer bereit. Bestellungen
kénnen nur online aufgegeben und
bearbeitet werden. Wenn Sie nicht
sicher sind, wo Sie kompatible Teile
kaufen kdnnen, wenden Sie sich an
unseren Kundenservice.

Position | Beschreibung | Bestell-
nummer
Fadenspule |947187601
Distanzbugel
(Blumen- 947187602
schutz)
Mutter (Griff-
schraube -
& Zusatzgriff) &
&[18] | Zusatzgriff & 947187603
Griffschraube
(Zusatzgriff)
Schutzabde-
[9] okung 947187604
@® Lagerung

1 Bewahren Sie das Produkt an einem
trockenen Ort und auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

1 Stellen Sie das Produkt nicht auf der
Schutzabdeckung [9] ab. Hangen Sie
das Produkt am oberen Handgriff
auf, damit die Schutzabdeckung
keine anderen Gegenstande berlhrt.
Es besteht die Gefahr, dass sich
die Schutzabdeckung verformt
und sich damit Abmessungen und
Sicherheitseigenschaften verandern.

® Entsorgung

Die Verpackung besteht aus
umweltfreundlichen Materialien, die
Sie Uber die ortlichen Recyclingstellen
entsorgen kénnen.

N Beachten Sie die
&)  Kennzeichnung der

@ Verpackungsmaterialien bei der
Abfalltrennung, diese sind
gekennzeichnet mit
Abklirzungen (a) und Nummern
(b) mit folgender Bedeutung:
1-7: Kunststoffe/20-22: Papier
und Pappe/80-98:
Verbundstoffe.

Produkt:
Y Mdglichkeiten zur Entsorgung
@" des ausgedienten Produkts
erfahren Sie bei lhrer Gemeinde-
oder Stadtverwaltung.

Werfen Sie |hr Produkt, wenn es
ausgedient hat, im Interesse des
Umweltschutzes nicht in den
Hausmdill, sondern fiihren Sie es
einer fachgerechten Entsorgung
zu. Uber Sammelstellen und
deren Offnungszeiten kénnen
Sie sich bei lhrer zusténdigen
Verwaltung informieren.

A

@® Garantie

Das Produkt wurde nach strengen
Qualitatsrichtlinien hergestellt und

vor der Auslieferung sorgfaltig

geprift. Im Falle von Material- oder
Herstellungsfehlern haben Sie
gegenuber dem Verkéufer des Produkts
gesetzliche Rechte. lhre gesetzlichen
Rechte werden in keiner Weise durch
unsere unten aufgefiihrte Garantie
eingeschréankt.
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Die Garantie fiir dieses Produkt betragt
3 Jahre ab Kaufdatum. Die Garantiezeit
beginnt mit dem Kaufdatum. Bewahren
Sie den Originalkaufbeleg an einem
sicheren Ort auf, da dieses Dokument
als Nachweis des Kaufs erforderlich ist.

Alle Schaden oder Mangel, die bereits
zum Zeitpunkt des Kaufs vorhanden
sind, missen unverzuglich nach dem
Auspacken des Produkts gemeldet
werden.

Sollte das Produkt innerhalb von

3 Jahren ab Kaufdatum einen Material-
oder Herstellungsfehler aufweisen,
werden wir es — nach unserer Wahl —
kostenlos flir Sie reparieren oder
ersetzen. Die Garantiezeit verléangert

sich durch einen stattgegebenen
Gewadhrleistungsanspruch nicht. Dies gilt
auch fiir ersetzte und reparierte Teile.

Diese Garantie erlischt, wenn das
Produkt beschadigt oder unsachgeman
verwendet oder gewartet wurde.

Die Garantie deckt Material- und
Herstellungsfehler ab. Diese Garantie
erstreckt sich weder auf Produktteile,
die normalem VerschleiB unterliegen,
und somit als VerschleiBteile gelten

(z. B. Batterien, Akkus, Schlduche,
Farbpatronen), noch auf Schaden an
zerbrechlichen Teilen, z. B. Schalter oder
Teile aus Glas.

@® Abwicklung im Garantiefall
Um eine schnelle Bearbeitung lhres

Anliegens zu gewahrleisten, folgen Sie
bitte den folgenden Hinweisen:

Bitte halten Sie fUr alle Anfragen den
Kassenbon und die Artikelnummer

(IAN 471876_2407) als Nachweis fiir den
Kauf bereit.
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Die Artikelnummer entnehmen Sie bitte
dem Typenschild am Produkt, einer
Gravur am Produkt, dem Titelblatt

Ihrer Anleitung (unten links) oder dem
Aufkleber auf der Rlick- oder Unterseite
des Produktes.

Sollten Funktionsfehler oder sonstige
Méngel auftreten kontaktieren Sie
zunéchst die nachfolgend benannte
Serviceabteilung telefonisch oder per
EMail.

Ein als defekt erfasstes Produkt

koénnen Sie dann unter Beifligung

des Kaufbelegs (Kassenbon) und der
Angabe, worin der Mangel besteht und
wann er aufgetreten ist, fir Sie portofrei
an die Ihnen mitgeteilte Service Anschrift
Ubersenden.

PDF ONLINE
parkside-diy.com

Auf parkside-diy.com kdnnen Sie
diese und viele weitere Handblcher
einsehen und herunterladen. Mit
diesem QR-Code gelangen Sie

direkt auf parkside-diy.com. Wéhlen
Sie |hr Land aus, und suchen Sie

Uber die Suchmaske nach den
Bedienungsanleitungen. Mittels Eingabe
der Artikelnummer (IAN) 471876_2407
gelangen Sie zur Bedienungsanleitung
fur Ihren Artikel.



@® Service

Service Deutschland
Tel.: 0800 5435 111
E-Mail: owim@lidl.de

Service Osterreich
Tel.: 0800 292726
E-Mail: owime@lidl.at

@ Service Schweiz
Tel.: 0800 562153
E-Mail: owim@lidl.ch

DE/AT/CH 105



@® EU-Konformitatserklarung

| EU-KONFORMITATSERKLARUNG  (Nr. 471876_2407)

IAN: 471876_2407
Produkt-ldentifikation: "PARKSIDE" Elektro-Rasentrimmer
Modellnummer: HG10988

Der oben beschriebene Gegenstand der Erklarung erfillt die einschldgigen Harmonisierungsvorschriften der Union:

Richtlinie 2006/42/EG
Richtlinie 2000/14/EG
Richtlinie 2014/30/EU

Richtlinie 2011/65/EU mit allen dazugehérigen Anderungen

Angabe der einschlagigen harmonisierten Normen oder der anderen technischen Spezifikationen, fur die die
Konformitat erklart wird:
Nr. / Teile

Richtlinie 2006/42/EG

EN 60335-1:2012/A15:2021

EN 50636-2-91:2014

EN 62233:2008

Richtlinie 2014/30/EU

EN IEC 55014-1:2021

EN |EC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A2:2021

Der Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung steht im Einklang mit der Richtlinie 2011/65/EU des Europ&ischen
Parlaments und des Rates vom 8. Juni 2011 zur Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in
Elektro- und Elektronikgeraten:

[Nr./ Teile |

[EN IEC 63000:2018 |

Konformita 8! fahren / ggf. Name und Anschrift der benannten Stelle: Annex VI, TOV SUD Industrie
Service GmbH (NB 0036), WestendstraRe 199, 80686 Miinchen, Germany
Schalllei: | an einem fiir diesen Typ représentativen Gerat: 93.1 dB(A)

Garantierter Schallleistungspegel fiir dieses Gerit: 96 dB(A)

Person, die die technische Dok i fl hrt: OWIM GmbH & Co.KG

Unterzeichnet fiir und im Namen von:

OWIM GmbH & Co. KG, StiftsbergstraBe 1, 74167 Neckarsulm, Deutschland
Diese Konformitatserklarung wird unter der alleinigen Verantwortung des Herstellers ausgestellt.
Original-Konformitatserklarung

Neckarsulm 12.09.2024 'P . ‘\4{ 0';‘0] :
ort Datum pla. Steflsl Haense! W i he?rﬂ'\

Prokurist rokurist
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